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Команда проєкту висловлює щиру подяку усім представницям та представникам сектору, які взяли участь в 
опитуванні та глибинних інтерв’ю, за їхній час, готовність говорити про проблеми та спільно шукати їх вирішен-
ня. 

При цитуванні тексту цієї аналітичної записки (повністю чи частково) необхідне пряме використання першо-
джерела з посиланням на нього. 

Зміст цієї аналітичної записки є відповідальністю Громадської спілки «Центр “Регіональний розвиток"» і не 
обов’язково відображає позицію Європейського Союзу. 

Рецензент аналітичної записки:
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Вступ: цілі та методологія

Цей базовий звіт розроблений у рамках проєкту  (Rapid Expert Support for 
Culture and Media Policies in Ukraine), що здійснює ГС «Центр “Регіональний розви-
ток”» Агенції економічного розвитку  за фінансової підтримки Європейського 
Союзу. Відповідальним партнером за політики та стратегії в секторі «Мистецтво та 
культура» є ГО «Інша Освіта» з ключовими експертками Альоною Каравай, Іриною 
Чужиновою та Ольгою Дятел.


RES-POL

PPV

Проєкт RES-POL має на меті посилити функціональну спроможність 
 і його відомств (Українського інституту книги, 

Українського культурного фонду, Державного агентства України з питань мистецтв 
та мистецької освіти й Українського інституту національної пам’яті).


Міністерства 
культури та стратегічних комунікацій

Методологія проєкту передбачає: 


Тривалість проєкту RES-POL – від січня 2024-го до червня 2025 року. 


У фокусі проєкту RES-POL – чотири сектори (Мистецтво та культура, Культурна спад-
щина, Креативні індустрії та Медіа) і понад 20 підсекторів (індустрій та видів мис-
тецької діяльності). Окремо RES-POL розглядає 10 істотних питань розвитку культу-
ри (конкурентна оплата праці, ефективність державних підприємств у сфері культу-
ри, фінансування креативних індустрій, моделі фінансування культурних послуг, 
громади та культурна спадщина, інтеграція з ЄС та культурна політика тощо). 


Визначити істотні питання політики в секторах та підсекторах і описати їх в 
аналітичних записках та базових звітах;

Проаналізувати 10 істотних питань розвитку культури у фокусі проєкту й 
описати їх у базових звітах;

Напрацювати й описати у стратегічних брифах пропозиції політик щодо іс-
тотних питань секторів та 10 істотних питань розвитку культури; 

Розробити секторальні стратегії й операційні програми для секторів у фо-
кусі проєкту та дорожні карти їх втілення; 

https://info.ppv.net.ua/tag/respol/
https://www.ppv.net.ua/
https://mcip.gov.ua/
https://mcip.gov.ua/
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Випрацювати зміни до кількох нормативно-правових актів та / або розро-

бити концепції пілотних проєктів, щоб впровадити створені  у проєкті полі-

тики; 

Проаналізувати європейський досвід планування та впровадження полі-

тик, оцінити деякі політики у сфері культури в Україні й інституційну спро-

можність відомств у сфері управління Міністерства культури та стратегіч-

них комунікацій.

Проєкт RES-POL активно залучає заінтересовані сторони на всіх етапах розроблен-

ня політик. Інформація про напрацювання проєкту доступна на сторінці 

.  


RES-POL у 

Facebook

https://www.facebook.com/respol.project
https://www.facebook.com/respol.project
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Про методологію базового звіту

Мета цього базового звіту – окреслити істотні питання політики сектору «Мис-

тецтво та культура». 


Істотні питання політики – це виклики та проблеми, з якими стикаються за-

інтересовані сторони і які заважають розвиткові сектору; щоб розв’язати ці 

питання, можливо, потрібне втручання на рівні держави. 


Методологія підготовки базового звіту передбачає: 


Робота над цим базовим звітом тривала з липня до грудня 2024 року.


У межах дослідження створено 5 аналітичних записок, які вивчають інформацію 

про сектор «Мистецтво та культура» й наявні політики, а також огляд нормативних 

документів, що впливають на становлення, розвиток і діяльність мистецької спіль-
ноти та культурних діячів і діячок. Готуючи кожну аналітичну записку, провели щонай-
менше 10 глибинних інтервʼю. Перелік аналітичних записок: 


Опрацювати істотні питання політик у підсекторах на основі аналітичних за-
писок (доступні на сторінці матеріалів RES-POL); 

Провести кабінетне дослідження аналітичних матеріалів про стан і динаміку 

розвитку сектору; 

Провести глибинні інтерв’ю із заінтересованими сторонами (учасниками рин-
ку, представниками екосистем та середовищ, дотичними державними уста-
новами й організаціями);

Сформувати списки істотних питань політики сектору разом з експертною 

командою RES-POL;

Верифікувати із заінтересованими сторонами та описати істотні питання по-
літики;  

Підготувати рекомендації для подальшого розроблення політик, які розв’язу-
ватимуть визначені істотні питання. 

Істотні питання політики: сценічне та перформативне мистецтво. Авторки: 

Олена Апчел та Ірина Чужинова.
1.
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Український літературний сектор: Істотні проблеми і виклики. Авторки: 

Поліна Городиська та Альона Каравай.

Істотні питання політики: аудіальне мистецтво. Авторки: Катерина Алимова 

та Ольга Дятел.

Істотні питання політики: візуальне мистецтво. Авторка: Олександра Кущен-

ко, за редакцією Альони Каравай.

Стан та основні проблеми бібліотечної системи України. Авторка: Оксана Бруй.

2.

3.

4.

5.

Також навесні 2024 року Vox Populi Agency дослідила потреби, виклики та істотні пи-
тання сектору «Мистецтво та культура» у фокус-групових дискусіях. Мета досліджен-
ня полягала в тому, щоб визначити перелік наявних проблем із погляду пред-
ставниць та представників різних сфер мистецтва. Усього провели 10 фокус-
групових дискусій, під час яких опитали 67 професіоналів і професіоналок зі сфери 
мистецтва. Окрему увагу в дослідженні приділили регіональному балансу, балансу 
представниць та представників державного й незалежного секторів, а також за-
лученню українських професіоналок і професіоналів зі сфери мистецтва, які зараз 
проживають за кордоном.


Навесні та влітку 2024 року ключові експертки сектору «Мистецтво та культура» пра-
цювали з базою попередніх аналітичних звітів, досліджень, пропозицій стратегії та 
нормативних документів, які стосуються культурної політики України і які були на-
дані різними заінтересованими сторонами проєкту RES-POL та визначеними екс-
пертками під час самостійного пошуку.


На наступному етапі влітку 2024 року список проблем та істотних питань політик, 
отриманий у цих п’яти дослідженнях, синтезували, розширили й проаналізували 
щодо його наскрізного або специфічного характеру. Істотні питання теж були класи-
фіковані на наскрізні (спільні для сектору) й специфічні (для окремих підсекторів). 


На наступному етапі істотні питання винесли на онлайнове ранжування пріори-
тетності, під час якого фахівчині та фахівці сектору з перспективи робочого кон-
тексту й досвіду визначали, наскільки терміновим і принциповим для розв’язання є 
кожне питання. Ранжування відбувалося у вересні 2024 року, у ньому взяли участь 
167 респондентів і респонденток. 


На основі зібраних даних визначили перелік істотних питань, які пріоритетно потре-
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бують розв’язання в мистецькому секторі і які лягли в основу цього базового звіту. 
Один із блоків істотних питань, який мав відносно низьке ранжування пріори-
тетності, авторки базового звіту винесли у верхню частину списку пріоритетності. 
Йдеться про істотні питання з блоку «Безпека», докладніше про це йдеться у відпо-
відному розділі. 

Крім цього базового звіту, ключові експертки сектору «Мистецтво та культура» підго-
тували базовий звіт «Роль мистецтва в повоєнній відбудові України», у якому 
більш детально йдеться про такі сфери функціонування мистецьких інституцій, про-
дуктів та діячів і діячок: 


Розробляючи базовий звіт, ключові експертки регулярно консультувалися з Мі-
ністерством культури та стратегічних комунікацій, а також синхронізувалися з про-
цесом створення Стратегії міністерства на 2025–2030 роки. Завдяки цьому обидві 
сторони могли не лише знати про напрацювання, але й зберігати автономію мето-
дологічної структури та аналітичних висновків, неупереджено й незалежно визна-
чаючи доцільність їхнього додавання до подальших пропозицій політик. 


Авторки цього базового звіту вдячні всім, хто долучився до глибинних інтерв’ю, 
фокус-групових дискусій, онлайнових опитувань та (онлайнових і офлайнових) кон-
сультацій. Йдеться про щонайменше 289 представниць і представників сектору 
«Мистецтво та культура», і ми вдячні кожній і кожному за час та бажання поділитися 
кейсами, досвідом і баченням.


Фіксація. Комеморація. Меморіалізація.

Арттерапія. Травма-інформоване мистецтво.


Культурна дипломатія. 


Політики кенселінгу.
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Резюме

Мистецтво нерідко становить незручний і незрозумілий елемент, який складно 
вписати в державні культурні політики; так стається в мирні та щасливі часи, а в 
кризові й під час війни – і поготів. Водночас роль мистецтва та митців під час війни 
комплексніша, бо «мирні» функції збереження просторів як свободи та критики, так 
і консолідації й емпатії стають ще важливішими. Додатково до них виникають інші 
ролі, типові для складних історичних моментів. І в такому разі ми опиняємося на 
роздоріжжі двох сценаріїв. У першому мистецтво як певний надлишковий та де-
коративний привілей інструменталізують, прагнучи збільшити патріотичні нас-
трої, глорифікувати героїв і вдатися до такого стилю культурної дипломатії, який ме-
жує з пропагандою. Це сценарій наближення суспільного ладу до тоталітарного. У 
другому  – мистецтво залишає за собою роль автономної сфери суспільства й може 
займатися, зокрема, учасницькими практиками осмислення колективної травми і 
вдумливої комеморації (вшанування пам’яті) загиблих, травма-інформованими 
підходами та практиками на межі мистецтва й арттерапії, а також добровільно бра-
ти на себе політичне висловлення в міжнародному контексті. Це сценарій збере-
ження демократичного суспільства, який складніше реалізувати – і в мирний час, і 
тим паче під час війни. У міжнародному контексті, що тяжіє до праворадикальних та 
фашистських ідей, Україна має шанс стати одним із центрів вільного світу. Однак 
зберегти свободу суспільства ми можемо, зокрема, зберігаючи свободу мис-
тецтва. 


Авторки базового звіту спираються на припущення, що російська (зокрема й військо-
ва) агресія проти України у 2027 році ще триватиме. Тож цей звіт стосується того, як 
мистецтво може функціонувати під час війни – функціонувати не за залишковим 
принципом, а повнокровно. З одного боку, це передбачає відмову від лінійності й 
роботу через адаптивні нелінійні підходи (зокрема, через підхід тактичної комемо-
рації). З другого – особливої уваги потребує питання безпеки, яке має бути нас-
крізним у всіх управлінських рішеннях. Водночас після онлайнового ранжування 
істотних питань безпекові питання опинилися неочікувано низько у списку пріори-
тетів. Причиною цьому може бути як звичка до ризикованіших щоденних дій, так і 
принципово відмінні безпекові вимоги в різних регіонах України. Авторки звіту про-
понують класифікувати українські області за трьома категоріями і вважають, що 
потрібні кілька стратегічних підходів і кілька гнучких наборів культурних політик, 
щоб уможливити оптимальні умови розвитку культури в кожний із наявних безпе-
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кових ситуацій. Найближчим часом ця різниця в реаліях лише поглиблюва-
тиметься, тож авторки звіту визнають за принципово важливе уникати поділу 
областей на ті, де виробляють культурний продукт, і ті, куди його іноді привозять на 
гастролях. Потрібні адаптивні форми нелінійної відбудови, яка уможливлювала б 
як захист, евакуацію й термінову допомогу, так і дослідження білих плям та роботу 
над новим мистецьким продуктом – одночасно, якісно і зважаючи на вікно можли-
востей. 

Загалом істотні питання сектору «Мистецтво та культура» – і кількісно, і якісно – сфо-
кусовані навколо людей та людського капіталу. Абсолютне лідерство за кількістю 
згадок посіло питання освіти (формування людського капіталу) – з цієї проблема-
тики починали й закінчували переважну більшість глибинних інтерв’ю та фокус-
груп у межах проєкту RES-POL. Водночас важливо зауважити, що більшості респон-
денток і респондентів йшлося не про вузьке розуміння мистецької освіти в закла-
дах формальної освіти, які підпорядковані Міністерству культури та стратегічних 
комунікацій і переважно займаються технічною («ремісничою») освітою майбутніх 
практиків мистецтва, а радше про ширшу рамку (формальних і неформальних) ос-
вітніх практик у сфері культури та мистецтва, які передбачають, зокрема, сенсовну 
(«концептуальну») освіту для спеціалістів і спеціалісток, здатних орієнтуватися в 
сучасному світовому мистецькому процесі та пропонувати йому якщо не щось 
нове, то хоча б щось відповідне часу. Йшлося про те, що українське сучасне мис-
тецтво не інтегроване в сучасний європейський та світовий контекст, бо украї-
нська мистецька освіта має відчутний пострадянський відбиток і відірвана від 
європейської мистецької освіти. Сучасне мистецтво перебуває на маргінесі фор-
мальної мистецької освіти – його майже не навчають. Крім цього, порушували 
питання про сучасну освіту для кураторів, звуко- та світлорежисерів, брак виклада-
чів з-за кордону й гострий дефіцит актуальної навчальної літератури – як авторської, 
так і перекладної. Проблем із людським капіталом також стосуються істотні питання, 
пов’язані з управлінською спроможністю (яка перешкоджає назрілій інституційній 
реформі), кризою на ринку праці у сфері культури й мистецтва та прекарності 
сектору. У часи, коли нас не стає більше, особливо важливо утримувати людино-
орієнтованість сектору й створювати наскрізні умови для повернення та реінтег-
рації, зокрема для реінтеграції ветеранок і ветеранів та повернення їх до мис-
тецької практики, а також для збереження професійних та особистих зв’язків між 
українською професійною спільнотою в Україні й за кордоном. Респондентки та 
респонденти часто нарікають на підвищену конфліктність, герметичність і штучні 
лінії поділу всередині професійної спільноти, а спеціалісти з кроскультурної взає-
модії вбачають у цьому, зокрема, відлуння колективної травми. Українська культур-
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модії вбачають у цьому, зокрема, відлуння колективної травми. Українська культур-
на політика має зважати на такі чутливі моменти, але водночас бути відкритою, 
об’єднавчою й доступною для тих співвітчизників, які воліють бути частиною 
українського культурно-мистецького процесу, і зберігати принцип «відкритих две-
рей».   

Без розвитку людського капіталу неможлива інституційна реформа. Зокрема, 
йдеться про реформу мережі культури, утвореної з «трійки» організаційно-право-
вих форм – установ, організацій і підприємств (найбільший сегмент – сільські, ра-
йонні, міські та обласні клубні заклади, друге місце посідають бібліотеки, а третє – 
музеї). Успадкована з радянських часів мережа закладів культури за роки незалеж-
ності не мала суттєвого оновлення, але станом на 2024 рік ця реформа видається 
нагальною – як через дедалі більший дефіцит бюджету, так і щораз більший запит 
мистецького середовища фінансувати не інерційні інституції, а провайдерів змін – 
тих, хто спроможний напрацьовувати сенси. Як пропозиції до реформи вже є окре-
мі моделі, зокрема модель оновленої формули фінансування, пропозиція нової 
організаційно-правової форми для культурних інституцій та внесення змін в зако-
нодавство України щодо меценатської діяльності.


Важливо зауважити, що, говорячи про реформу культурних інституцій, ми маємо на 
увазі лише державні та комунальні заклади й оперуємо дуже незначним аналі-
тичним матеріалом про незалежний сектор, хоча, наприклад, майже все сучасне 
візуальне мистецтво й сучасна музика стосуються незалежного сектору. Так само, 
говорячи про реформу мистецької освіти, ми маємо на увазі лише формальну осві-
ту, бо знаємо надто мало про неформальну освіту. Рішення, прийняті без даних про 
незалежний сектор, не  можуть бути ефективні, адже ігнорують чималу частину 
гравців та їхній  вплив  на  культурну  галузь; це ніби намагатися оцінити панорам-
ний краєвид,  маючи обмежене поле зору. Такі лакуни – лакуни у знаннях і лакуни 
в комунікації – треба заповнювати, інакше будь-яка культурна політика України 
буде політикою, написаною з одним заплющеним оком. Зокрема, серед істотних пи-
тань у цьому звіті досить голосно лунають питання про брак сталої культури діалогу 
та співпраці, низьку спроможність об’єднуватися в дієві коаліції, але й про потребу 
більшої кількості «комунікаційних вікон» і майданчиків для діалогу. Також озвучені 
пропозиції про можливі моделі конкурентного доступу до культурної інфраструк-
тури, яка мала б бути доступною не лише державним, але й незалежним гравцям – 
у часи, коли побудова нової культурної інфраструктури відкладена на невизна-
чений період, маємо шукати можливостей оптимально та спільно використовувати 
наявні ресурси.
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Одним із наслідків (штучного) розділення між державним і незалежним сектором є 
поточна ситуація з сучасним мистецтвом. Сучасним мистецтвом історично зай-
мався незалежний сектор, тож воно часто невидиме й незнане для державного 
сектору, зокрема мало музеєфіковане. Функція збереження – як у суспільній думці, 
так і всередині професійної спільноти – закріплена насамперед за культурною спад-
щиною, яку зрівнюють із культурними цінностями, створеними понад 50 років тому. 
Таке розуміння не лише помилкове, але й шкідливе та потенційно небезпечне для 
наскрізного й репрезентативного збереження та збагачення української культурної 
спадщини. У наш час твори сучасного українського мистецтва переважно осіли у 
приватних колекціях (в Україні й за кордоном) або в закордонних музеях. Україна 
не має жодної репрезентативної державної колекції сучасного мистецтва, як і не 
має жодного державного чи муніципального Музею сучасного мистецтва, тож 
потрібно краще досліджувати та музеєфікувати сучасне мистецтво в Україні й 
готувати Музей сучасного мистецтва як сталу та якісну інституцію ще до того, як 
йтиметься про його спорудження. До того ж майбутній Музей сучасного мистецтва 
міг би стати майданчиком для довгострокової співпраці та «спільною дитиною» 
державного й незалежного секторів. Хоча державно-приватні партнерства для му-
зеєфікації сучасного мистецтва можливі, однак вони потребують обережної 
дистанції й вдумливого балансу сил, щоб не допустити зловживань економічними 
чи політичними інтересами приватних гравців. Якщо у країнах Західної Європи 
меценатство у сфері сучасного мистецтва становить поширену практику з кілька-
віковою історією та усталеним етичним кодексом, то у Східній Європі, зокрема на 
пострадянському просторі, на цьому полі досі домінують (навколо)олігархічні струк-
тури, що вбачають у сучасному мистецтві атрибут статусу, який за відносно невеликі 
гроші можна інструменталізувати для відмивання репутації й лобіювання власних 
наративів.


Окрему увагу респондентки та респонденти звертають на те, що важливо 
продовжувати культурне життя, підтримувати подальшу мистецьку практику, 
створювати новий культурний продукт. Опитувані наголошують на потребі 
програм, покликаних підтримати саме індивідуальну мистецьку діяльність; якщо 
не будуть створені умови для створення культурного продукту, це може призвести 
не лише до дефіциту якісного культурного продукту «на експорт», але й посилити 
виїзд за кордон ключових митців і мисткинь, які не можуть реалізувати себе в 
Україні, і домінування спрощених та одноманітних мистецьких висловлювань. 
Рекомендовано звернути увагу на підтримку створення локального культурного 
продукту, а також продукту, який осмислює війну та інші складні історичні події. У 
цьому розрізі вкрай важливо використати наявне «вікно можливостей», щоб відмо-
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витися від пострадянської культури глорифікації та пафосу навколо вшанування 
пам’яті жертв російсько-української війни та піти європейським шляхом інклю-
зивної культури пам’яті, учасницьких комеморативних практик і стишеної, але вод-
ночас більш людиноорієнтованої та щирої меморіалізації. Крім того, комемораційні 
практики становлять важливий інструмент для роботи на деокупованих територіях 
та у випадках возз’єднання спільнот, що певний час були (штучно) розділені.

Про які істотні питання сектору «Мистецтво та культура» ми не говорили б, дуже час-
то лунало таке твердження: «Ми (достеменно) не знаємо». Якісні рішення щодо май-
бутнього мають ґрунтуватися на аналізі теперішнього й минулого; водночас дані 
щодо культурного сектору не збирають цілісно, а рішення найчастіше ґрунтуються 
на даних, які лише фрагментарно презентують сектор. Зокрема, йдеться про те, що 
немає механізму збирання показників для недержавного сектору, а отже, немає 
даних, які обґрунтовують доцільність реалізації тих чи тих політик. Зокрема, у межах 
істотних питань оприявнені брак цифрових архівів, брак механізмів підтримки 
досліджень та аналітики у сфері мистецтва (на кшталт грантової програми «Аналі-
тика культури», яку реалізовував Український культурний фонд у 2020–2021 роках) і 
брак підтримки українських медіа про мистецтво. Серед викликів у роботі з архіва-
ми згадують нестачу фахівців, які спеціалізувалися на архівній справі. Також нам 
варто більше працювати міжсекторально – там, де культура й мистецтво перети-
наються з медициною чи екологією, може бути багато синергії.


Значна частина групових дискусій і глибинних інтерв’ю в межах проєкту RES-POL 
була присвячена міжнародній співпраці та культурній дипломатії. Зокрема, йшлося 
про недостатню якість культурного продукту «на експорт» і про дисбаланс у 
представленості традиційного й сучасного мистецтва на користь першого. Окреме 
важливе питання – механізм комісаріату Українського павільйону на Венеційсько-
му національному бієнале: пролунала пропозиція вивчити досвід інших країн, які 
передали функцію Комісара профільній державній установі, що спеціалізується на 
візуальному мистецтві й має досвід закордонних виставок. Проблемним є й об-
межений доступ митців до міжнародних майданчиків культурної дипломатії: 
потребує доопрацювання процедура виїзду за кордон митців-військовослужбовців, 
немає механізму тимчасового бронювання митців, які працюють над ключовим 
проєктом для культурної дипломатії (наприклад, курують Український павільйон на 
Венеційському бієнале). Основна пропозиція в цьому блоці полягає в тому, щоб 
створити постійну платформу для синхронізації державних і незалежних гравців, 
зокрема для синхронізації проблем і викликів культурної дипломатії.
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Війна – парадоксальний стан, коли одночасно можуть відбуватися взаємосупереч-

ливі події. Ця комплексність, а також велика швидкість змін, недостатність ресурсів 

на дедалі більше виснаження може призводити до бажання – або примусу – спро-

щувати. Такій інерційності важливо протидіяти, щоб зберегти мистецтво як поле, 

здатне витримувати парадокси і щоб не відкотитися від демократичних цін-

ностей і цивілізованого поступу загалом. Паливом для протидії й дальшого роз-

витку мистецтва в України може бути не лише наявність ресурсів, а – первинно 

та пріоритетно – збереження простору свободи, самовираження та мистецької 

автономії. 


Водночас нам як суспільству варто усвідомити, осмислити й проаналізувати нашу 

колективну травму, щоб краще зрозуміти патерни суспільної взаємодії й перетво-

рити їх на продуктивніші та екологічніші.
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1. Огляд істотних питань

На початку цього розділу подано фінальний список істотних питань, сформований у 
секторі «Мистецтво та культура». Ці істотні питання розділені на наскрізні (тобто 
спільні для сектору й такі, які траплялися у фокус-групових дискусіях, глибинних 
інтерв’ю та аналітичних документах трьох і більше підсекторів) і на специфічні для 
одного з п’яти підсекторів (література, візуальне мистецтво, аудіальне мистецтво, 
сценічне мистецтво та бібліотеки). В окремий блок виділені питання, пов’язані з 
повоєнною відбудовою й воєнним станом, а точніше з роллю митців і мистецтва 
впродовж кризових етапів функціонування країни. У цій частині розділу істотні 
питання подані як список за пріоритетністю згідно з ранжуванням із боку заінте-
ресованих сторін.


У другій частині розділу істотні питання структуровані у 8 категорій – ця структура 
відображена у формі таблиці. Саме в межах таких категорій і структуровано звіт із 
розділу 5 до розділу 13, щоб мати змогу в одному звіті описати всі ці питання. 
Окремою десятою категорією йдуть безпекові питання – авторки вирішили винести 
їх на початок базового звіту.  


1.1 Список істотних питань

Мистецтво: Наскрізні істотні питання

ІПП-М-Б-01. Брак політик та інструментів евакуації інституцій і культурних грав-
ців з (нових) зон ризику. Брак механізмів забезпечення тривалих місць для 
збереження евакуйованих колекцій та фондів.


ІПП-М-01. Морально застаріла та нерелевантна професійна мистецька освіта. 
Вузьке розуміння мистецько-культурної освіти. Брак кваліфікованих науково-
педагогічних кадрів із релевантним науковим / практичним досвідом.


ІПП-М-02. Відсутність конкурентного фінансування державних інституцій, що 
базувалося б на якості мистецького продукту та інституційної дієвості. Назрі-
ла реформа культурних установ.


ІПП-М-Б-01. Брак політик та інструментів продовження роботи інституцій і куль-
турних гравців з (нових) зон ризику. Брак такої культурної інфраструктури як 
підземних театральних залів.
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ІПП-М-03. Відсутність системних інвестицій у створення актуального культур-
ного продукту – як в Україні, так і за кордоном. Брак програм та механізмів 
для підтримки індивідуальної мистецької діяльності.


ІПП-М-04. Брак управлінських компетенцій. Недостатній кадровий запас ме-
неджерів/ок, спроможних керувати інституціями в умовах невизначеності та /
або налагоджувати сталі міжнародні партнерства.


ІПП-М-05. Брак сучасної навчальної літератури для мистецької освіти. Брак 
перекладів українською ключових текстів та підручників.


ІПП-М-06.  Відтік людського капіталу, особливо на деокупованих територіях і 
територіях, наближених до бойових дій. Брак програм для підтримки повер-
нення – як усередині України, так і з-за кордону. Брак об’єднавчих ініціатив 
для української мистецької спільноти в Україні й за кордоном.


ІПП-М-07. Брак сталої культури діалогу та співпраці між державним і неза-
лежним секторами. Низька спроможність об’єднуватися в дієві спілки й коа-
ліції для обстоювання своїх інтересів. Роз’єднаність сектору та токсична куль-
тура «срачів».

ІПП-М-08. Брак підтримки культурної журналістики, фахових медіа та арт-
критики. Брак (підтримки) аналітики й досліджень мистецтва та мистецького 
сектору в Україні.


ІПП-М-09. Брак людиноорієнтованості та брак інструментів підтримки мен-

тального здоров’я. Вузьке розуміння інклюзивності лише як інфраструк-

турної адаптації. Брак психологічної / психічної інклюзивності та біла пляма у 

сфері знань з арттерапевтичних практик, травма-інформованого мистецтва 

та ретравматизації.


ІПП-М-10. Рівень оплати праці в секторі нижчий, ніж загалом в економіці. 

Прекарні умови праці. Штатні розписи й тарифікаційні сітки в державних 

інституціях не відповідають реаліям та унеможливлюють розвиток.


ІПП-М-Л-01. Брак підтримки літературних перекладів. Брак розвитку перекла-

дацької екосистеми.

ІПП: Специфічні галузеві істотні питання

ІПП: Література
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ІПП-М-Л-02. Наявність піратських бібліотек, проти яких не застосовують ле-
гальних дій.

ІПП-М-Л-03. Брак програм і механізмів для підтримки кримськотатарської 
мови та літератури.

ІПП-М-А-01. Брак сучасних концертних залів.


ІПП-М-В-01. Неможливість спрощеного оподаткування для продажу власних 
художніх робіт (ФОП).

ІПП-М-С-01. Дефіцит фахівців виробничо-технічних спеціальностей (звукоре-
жисерів, освітлювачів). Брак цих спеціальностей у сфері освіти й на ринку 
праці.

ІПП-М-С-02. Брак економічних мотиваторів для тих, хто перебуває в зоні 
активного ведення бойових дій (наприклад, у формі «податкових канікул»). 


ІПП-М-С-03. Брак досвіду та інструментів для виходу на міжнародні аудиторії 
через цифрові платформи й телеканали (наприклад, через якісний відеопро-
дукт).


ІПП-М-В-02. Брак державного Музею сучасного мистецтва (або такого музею 
в кооперації між державним та приватним секторами).


ІПП-М-В-03. Необхідність реформи Національної спілки художників / облас-
них спілок художників.


ІПП-М-А-02. Відсутність нотних видавництв і дефіцит опублікованих нот.


ІПП-М-А-03. Необхідність зменшити податкове навантаження на створення 
незалежного культурного продукту (зокрема, можливість гастрольної діяль-
ності на 3-й групі ФОП). 


ІПП: Аудіальне мистецтво

ІПП: Візуальне мистецтво

ІПП: Сценічне мистецтво
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ІПП-М-Б-02. Повільне оновлення фондів публічних бібліотек.

ІПП-М-Б-03. Відсутність у бібліотек статусу юридичних осіб, що могло б опти-
мізувати витрати й монетизувати простір.


ІПП: Бібліотеки

ІПП: Специфічні ІПП про роль митців у повоєнній відбудові

ПП-М-ПВ-01. Перехід від вертикальної до горизонтальної моделі меморіалі-
зації. Інклюзивна політика пам’яті. Брак моделей меморіалізації, які вста-
новлюють погоджені різними групами заінтересованих сторін правила й 
уможливлюють залучення громадянського суспільства.

ПП-М-ПВ-04. Брак (додаткової) кваліфікації у сфері травма-інформованого 
мистецтва та арттерапевтичних практик. Бракує фахової вищої освіти для 
отримання диплому арттерапевта.

ПП-М-ПВ-05. Брак досліджень та інституцій на перетині мистецтва й мен-
тального здоров’я. Потреба в посиленні міжсекторного й міждисциплінарно-
го професійного обміну між митцями та терапевтами.


ПП-М-ПВ-06. Потреба посилити міжвідомчу та міжсекторну співпрацю у сфе-
рі діяльності мобільних мистецьких груп та інших культурно-мистецьких по-
дій і програм для війська.


ПП-М-ПВ-07. Потреба посилити міжвідомчу та міжсекторну співпрацю для 
реінтеграції ветеранів-митців.

ПП-М-ПВ-02. Необхідність тактичної комеморації. 


ПП-М-ПВ-03. Недостатнє використання потенціалу комемораційних практик 
як інструмента для роботи на деокупованих територіях та у випадках воз-
з’єднання спільнот, що певний час були (штучно) розділені.


Комеморація та меморіалізація

Арттерапія та травма-інформоване мистецтво
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ПП-М-ПВ-08. Дефіцит якісного культурного та мистецького продукту «на 

експорт», який базується на недостатньому інвестуванні у внутрішній куль-

турний продукт.

ПП-М-ПВ-09. Дисбаланс між представленістю традиційної та сучасної 

української культури на користь першого.

ПП-М-ПВ-10. Нестача системного культурного обміну й недостатнє залучення 

іноземних митців до створення мистецького продукту про Україну.

ПП-М-ПВ-11. Проєкти міжнародної співпраці відбуваються без належної фі-

нансової участі України. Брак паритетності.


ПП-М-ПВ-13. Обмежений доступ до міжнародних майданчиків для українсь-

ких митців-чоловіків. Брак механізму для тимчасового виїзду за кордон мит-

ців – чинних військовослужбовців.


ПП-М-ПВ-14. Обмежена географія культурної дипломатії.


ПП-М-ПВ-15. Відсутність майданчика для регулярної синхронізації української 

культурної й мистецької спільнот щодо питань міжнародної культурної та 

мистецької роботи, включно з питаннями кенселінгу російських діячів куль-

тури. Відсутність спільного зі світом вордингу для окреслення політики 

Російської імперії щодо України.


ПП-М-ПВ-12. Недостатня інституційна взаємодія та недостатнє залучення «гло-

бального українства» – митців та професіоналів у сфері мистецтва, які про-

живають за кордоном.


Культурна дипломатія
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2.1 Категорії істотних питань

Істотні питання вище були об’єднані в категорії (див. табл. 1) – саме навколо них 
структурований наратив цього базового звіту.


Безпека

Мистецька освіта

Інституційна рефор-
ма та управлінська 
спроможність

Мистецький 
продукт та 
інфраструктура

Брак політик та інструментів евакуації інституцій і культурних гравців з (нових) зон ри-
зику. Брак механізмів забезпечення тривалих місць для збереження евакуйованих ко-
лекцій та фондів.

Брак політик та інструментів продовження роботи інституцій і культурних гравців з (но-
вих) зон ризику. 

Морально застаріла та нерелевантна професійна мистецька освіта. Вузьке розуміння 
мистецької освіти. Брак у системі мистецької освіти кваліфікованих науково-педагогіч-
них кадрів із релевантним науковим / практичним досвідом.

Брак сучасної навчальної літератури для мистецької освіти. Брак перекладів українсь-
кою підручників. Брак розвитку перекладацької екосистеми.

Повільне оновлення фондів публічних бібліотек.

Відсутність конкурентного фінансування державних інституцій, що базувалося б на 
якості мистецького продукту та інституційної дієвості. Назріла реформа культурних уста-
нов. Відсутність у бібліотек статусу юридичних осіб, що могло б оптимізувати витрати й 
монетизувати простір.

Брак управлінських компетенцій. Недостатній кадровий запас менеджерів_ок, спромож-
них керувати інституціями в умовах невизначеності та / або налагоджувати сталі міжна-
родні партнерства.

Брак державного Музею сучасного мистецтва (або такого музею в кооперації між дер-
жавним та приватним секторами).

Необхідність реформи Національної спілки художників / обласних спілок художників.

Відсутність системних інвестицій у створення актуального культурного продукту – як в 
Україні, так і за кордоном. Брак програм та механізмів для підтримки індивідуальної мис-
тецької діяльності.

Дефіцит якісного культурного та мистецького продукту «на експорт», який базується на 
недостатньому інвестуванні у внутрішній культурний продукт.

Перехід від вертикальної до горизонтальної моделі меморіалізації. Інклюзивна політика 
пам’яті. Брак моделей меморіалізації, які встановлюють погоджені різними групами
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Криза людського ка-
піталу та інклюзив-
ність

Лінії напруги та па-
ралельні світи

Дослідження та 
аналітика

заінтересованих сторін правила та уможливлюють залучення громадянського сус-
пільства. Необхідність підтримки ініціатив з тактичної комеморації. Недостатнє викорис-
тання потенціалу комемораційних практик як інструмента для роботи на деокупованих 
територіях та у випадках возз’єднання спільнот, що певний час були (штучно) розділені.


Брак сучасних концертних та виставкових залів. Брак такої культурної інфраструктури як 
підземних театральних залів.

Брак підтримки літературних перекладів. Брак розвитку перекладацької екосистеми. 
Брак програм і механізмів для підтримки кримськотатарської мови та літератури.

Недостатнє використання потенціалу виходу культурного продукту на міжнародні 
аудиторії через цифрові платформи й телеканали. Недостатні  інвестиції в якісний ві-
деопродукт.

Відтік людського капіталу, особливо на деокупованих територіях і територіях, набли-
жених до бойових дій. Брак програм для підтримки повернення – як усередині України, 
так і з-за кордону. Брак об’єднавчих ініціатив для української мистецької спільноти в 
Україні та за кордоном.

Брак державної політики щодо обмеженого в часі бронювання фахівців з незалежного 
сектору. Брак суспільного договору щодо мобілізації та системи бронювання.

Дефіцит фахівців виробничо-технічних спеціальностей (звукорежисерів, освітлювачів). 
Брак цих спеціальностей у сфері освіти й на ринку праці.

Брак людиноорієнтованості та брак інструментів підтримки ментального здоров’я. Вузь-
ке розуміння інклюзивності лише як інфраструктурної адаптації. Брак психологічної / пси-

хічної інклюзивності та біла пляма у сфері знань з арттерапевтичних практик, травма-
інформованого мистецтва та ретравматизації.

Брак (додаткової) кваліфікації у сфері травма-інформованого мистецтва та арттерапев-
тичних практик. Бракує фахової вищої освіти для отримання диплому арттерапевта.

Потреба посилити міжвідомчу та міжсекторну співпрацю для реінтеграції ветеранів-мит-
ців. Потреба посилити міжвідомчу й міжсекторну співпрацю у сфері діяльності мобіль-
них мистецьких груп та інших культурно-мистецьких подій і програм для війська.

Брак сталої культури діалогу та співпраці між державним та незалежним секторами. 
Низька спроможність об’єднуватися в дієві спілки та коаліції для обстоювання своїх ін-
тересів. Роз’єднаність сектору та токсична культура «срачів».

Брак підтримки культурної журналістики, фахових медіа та арткритики. Брак (підтримки) 
аналітики й досліджень мистецтва та мистецького сектору в Україні.
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Прекарність і недос-
коналість фінансо-
вих моделей

Інтеграція в міжна-
родний контекст

Брак перекладів українською ключових текстів.

Брак досліджень та інституцій на перетині мистецтва й ментального здоров'я. Потреба в 
посиленні міжсекторного й міждисциплінарного професійного обміну між митцями та 
терапевтами.

Брак системних досліджень локальної культури. Брак архівів локальних культурно-мис-
тецьких процесів та локальної культурної спадщини. 

Рівень оплати праці в секторі нижчий, ніж загалом в економіці. Прекарні умови праці. 
Штатні розписи й тарифікаційні сітки в державних інституціях не відповідають реаліям 
та унеможливлюють розвиток.

Необхідність зменшення податкового навантаження на створення незалежного культур-
ного продукту (зокрема, можливість гастрольної діяльності на 3 групі ФОП). 

Неможливість спрощеного оподаткування для продажу власних художніх робіт (ФОП).

«Податкові канікули» для недержавного сектору й тих, хто перебуває в зоні активного 
ведення бойових дій. 

Проєкти міжнародної співпраці відбуваються без належної фінансової участі України. 
Брак паритетності.

Дисбаланс між представленістю традиційної та сучасної української культури на користь 
першого.

Нестача системного культурного обміну. Слабка залученість до міжнародних мереж і 
недостатня представленість на ключових світових подіях. Недостатнє залучення іно-
земних митців до створення мистецького продукту про Україну.

Недостатня інституційна взаємодія та недостатнє залучення «глобального українства» – 
митців та професіоналів у сфері мистецтва, які проживають за кордоном.

Обмежений доступ до міжнародних майданчиків для українських митців-чоловіків. Брак 
механізму для тимчасового виїзду за кордон митців – чинних військовослужбовців.

Обмежена географія культурної дипломатії.

Відсутність майданчика для регулярної синхронізації української культурної та мис-
тецької спільнот щодо питань міжнародної культурної та мистецької роботи, включно з 
питаннями кенселінгу російських діячів культури. Відсутність спільного зі світом вордин-
гу для окреслення політики Російської імперії щодо України.



24

2. Безпека

Неочікувано низько серед істотних питань опинилися безпекові питання. Зокрема, 
істотне питання «брак мережі сучасних сховищ для фондів, архівів та колекції у 
спільному користуванні як державних інституцій, так і незалежного сектору» 
опинилося у третій десятці – 14,6 % опитуваних позначили це питання другим за 
пріоритетністю. Водночас авторки базового звіту підняли згадане питання вище у 
списку пріоритетів, базуючись на своїх оцінках і висновках з низки інших аналітик 
(зокрема військових) і сценарних планувань. Це рішення докладніше роз’яснене 
нижче.  


Авторки базового звіту висувають кілька припущень щодо середньої (або низької) 
пріоритетності безпекових питань у межах онлайнового ранжування. 


По-перше, функція збереження – як у суспільній думці, так часто й серед про-
фесійної спільноти – атрибутується насамперед культурній спадщині, яку при-
рівнюють до культурних цінностей, створених понад 50 років тому. І хоча авторки 
цього звіту вважають таке розуміння не лише помилковим, але й шкідливим і по-
тенційно небезпечним для наскрізного та репрезентативного збереження 
української культурної спадщини (докладніше про це в розділі «Інституційна ре-
форма та управлінська спроможність» та в частині про брак Музею сучасного мис-
тецтва), таке розуміння може впливати на оцінення пріоритетності збереження 
сучасного мистецтва й мистецтва, створеного за часів незалежності України.


По-друге, за думкою авторок цього базового звіту, в українському суспільстві 
загалом 

. На другому році повномасштабного вторгнення безпекові питання могли 
відійти (принаймні для частини спільноти) на другий план – не завжди через 
об’єктивні причини покращення безпекової ситуації, а частіше через звикання, а 
також завдяки певним уже реалізованим безпековим сценаріям. Припускаємо, що, 
якби це ранжування істотних питань проводили не у 2024-му, а у 2023-му році, ре-
зультати могли б бути інші.


уникають мислення через негативні сценарії, навіть якщо вони досить 

ймовірні

По-третє, безпекова ситуація в різних областях і містах України  неоднорідна, і це 

може бути основою для тези, що ми потребуємо кількох стратегій культури й 


2.1 Істотність та контекст істотного питання

https://weukraine.tv/blog/dumati-pro-stsenariji-vijni-ta-zvazhuvati-jikh-tse-ne-zrada-ne-dumati-pro-stsenariji-ta-ne-zvazhuvati-jikh-otse-zrada/
https://weukraine.tv/blog/dumati-pro-stsenariji-vijni-ta-zvazhuvati-jikh-tse-ne-zrada-ne-dumati-pro-stsenariji-ta-ne-zvazhuvati-jikh-otse-zrada/
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різних політик відповідно до безпекової ситуації. Наприклад, у межах базового 

звіту  авторки звіту пропонують класифікувати 

області України на три групи, а саме:

«Роль митців в повоєнній відбудові»

Тил: Львівська, Закарпатська, Івано-Франківська, Рівненська, Чернівецька, 

Хмельницька, Тернопільська, Вінницька, Житомирська, Черкаська, Кірово-

градська, Волинська. 

Зони бойових дій: Сумська, Харківська, Дніпропетровська, Запорізька, Хер-

сонська, Миколаївська, Одеська. 

Зони з високим ризиком бойових дій: Чернігівська область, Київська область 

і Київ, Полтавська область.

Така класифікація не єдино правильна, але переважно збігається з іншими оцін-

ками. Зокрема, згідно з соціологічним опитуванням 

, проведе-

ним восени 2023 року в Чернігівській, Сумській, Харківській, Дніпропетровській, 

Запорізькій, Одеській, Миколаївській і Херсонській областях,  безпека становить 

головний фактор, що визначає життя громад у цих областях. У 7 з 8 досліджуваних 

областей респондентки й респонденти системно не відчувають безпеки й органі-

зовують життя, зважаючи на постійні й непередбачувані обстріли. Найгірша си-

туація з безпекою в Херсонській і Миколаївській областях.


«Культурні практики та потреби 

для відновлення населення у деокупованих та прифронтових громадах»

І хоча в межах аналітичних розвідок у проєкті RES-POL окремий фокус звернений 

на регіональну репрезентативність респонденток та респондентів, можемо припус-

тити, що культурним діячкам і діячам з особливо небезпечних територій часто не 

мають можливості виділити часові та ментальні ресурси для повноцінної участі в 

таких дослідженнях. Також варто враховувати упередження виживання – логічну 

хибу концентрації на висновках із даних від і про людей та інституції, які вижили. 

На тому місці, де мали б бути результати аналізу «неуспішних кейсів», ми часто має-

мо білі плями й лакуни.


Беручи до уваги все вищеперелічене, авторки базового звіту перемістили безпе-

кові питання  у верхню частину списку пріоритетів і, відповідно, додали їх у звіт. 

Згідно з базовим звітом , ми ґрунтуємося на 

сценарії, відповідно до якого у 2027 році ще не досягнуть сталого миру, а військові 

дії триватимуть. Отже, безпекові питання мають залишатися у фокусі – як неза-

лежного сектору, так і державних установ культури, Міністерства культури та стра-

тегічних комунікацій і відповідних стратегічних рамок та окремих політик. 


«Роль митців у повоєнній відбудові»

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://ratinggroup.ua/files/ratinggroup/reg_files/rg_culture_8_regions_012024_report_ua.pdf
https://ratinggroup.ua/files/ratinggroup/reg_files/rg_culture_8_regions_012024_report_ua.pdf
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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В окремих аналітичних звітах та аналітичних розвідках у межах проєкту RES-POL 
ідентифіковані такі істотні питання політик, що потребують розв’язання:


Аналітична записка з візуального мистецтва засвідчує брак протоколів безпеки для 
роботи в загрожених регіонах і культурних інституціях, наприклад бракує прото-
колів безпеки для муніципальних галерей, муніципальних центрів сучасного мис-
тецтва та художніх шкіл. Також бракує дієвих інструментів евакуації інституцій і 
культурних гравців з (нових) зон ризику. Зокрема, йдеться про необхідність розвит-
ку (більш) розгалуженої мережі сучасних сховищ для (державних та приватних) ко-
лекцій і про необхідність послуги фахового зберігання мистецьких приватних ко-
лекцій, яку могли б . Це питання не специфічне 
лише для візуального мистецтва: зокрема, в аналітичній записці про бібліотеки 
йдеться про брак спеціально облаштованих сховищ із забезпеченням відповідного 
температурно-вологісного режиму для 

 надавати державні музеї та сховища

зберігання обʼєктів документальної спадщи-
ни. 


У цьому підпитанні йдеться насамперед про інституції та ініціативи зі сценічного та 
аудіального мистецтва, які прагнуть і далі працювати в регіонах підвищеної небез-
пеки й потребують нових або оновлених рішень щодо обладнання місць для таких 
мистецьких заходів. Зокрема, йдеться про фактичну неможливість сценічної роботи 
в Харкові, Чернігові, Херсоні, Запоріжжі та Сумах. Перформативні мистецтва апріорі 
пов’язані з певною скупченістю людей і потребують рішень на кшталт створення 
постійних майданчиків під землею, які після війни можуть використовувати як до-


Як рішення пропонують проаналізувати механізми передання приватних колекцій 
у державні фондосховища на збереження, а також потенціал (зокрема, комерцій-
ний) таких сховищ щодо самоокупності на засадах приватно-державного пар-
тнерства – це питання аналізуватимуть на наступному етапі проєкту Res-Pol.


2.2 Істотні питання

Брак політик та інструментів евакуації інституцій і культурних гравців з (но-
вих) зон ризику – зокрема, брак механізмів забезпечення тривалих місць 
для збереження евакуйованих колекцій та фондів.

Брак політик та інструментів продовження роботи інституцій і культурних 
гравців з (нових) зон ризику – зокрема, брак культурної інфраструктури для 
мистецьких подій.

1.

2.

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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даткові сцени, простори для кейтерингу чи приміщення, які можна здавати в орен-

ду, для . В аналітичній записці з аудіального мис-

тецтва зауважено про брак облаштованих та адаптованих укриттів, що уможливлює 

навчальний процес і концертну діяльність.

проведення заходів різного типу

Також в аналітичній записці «Стан та основні проблеми бібліотечної системи Украї-

ни» зауважено на проблематиці відновлення роботи бібліотек на деокупованих 

територіях. На кінець 2023 року відомо про 131 повністю зруйновану через війну 

бібліотечну будівлю або приміщення, у яких вони були розташовані.


В аналітичній записці про бібліотеки йдеться про руйнацію об’єктів документальної 

спадщини на аналогових носіях, спричинену нерідко через несистемність заходів із 

консервації, стабілізації та реставрації документів. Також немає реалізованих дер-

жавних програм щодо створення страхових копій особливо цінних і рідкісних доку-

ментів та колекцій.


Необхідність кращого захисту об’єктів документальної спадщини.3.

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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3. Мистецька освіта

Упевнене перше місце в ранжуванні істотних питань посіла проблематика 
мистецької освіти, сформульована так: «Морально застаріла та нерелевантна про-
фесійна мистецька освіта». Третина респондентів та респонденток (а саме 30,5 %) у 
форматі онлайн-ранжування визначили це питання як найпріоритетніше. Саме че-
рез істотність цього питання його аналізу присвячено найдокладніший та найоб-
сяжніший розділ цього базового звіту.


Крім зауваженого вище, це істотне питання у згаданому формулюванні було під-
тверджене в межах дослідження у фокус-дискусійних групах, реалізованого Vox 
Agency на замовлення проєкту RES-POL навесні 2024 року (у межах проєкту опублі-
ковано документацію дослідження та його висновки). Учасники та учасниці цього 
дослідження згадували про освітню реформу, адже вона впливає на реформу-
вання мистецької освіти. Згідно з думками респонденток та респондентів, гостро 
стоять питання реорганізації освітнього процесу, актуалізації освітніх стандартів та 
їх синхронізації з європейським контекстом, а також створення механізмів і про-
грам підтримки неформальної освіти в художній та іншій сферах, адже саме нефор-
мальна освіта гнучко й швидко допомагає заповнювати прогалини формальної ос-
віти.


Важливо також зауважити, що питання про дефіцит мистецької (формальної та не-
формальної) освіти опинилося в трійці найпріоритетніших як у секторі «Культур-
на спадщина», так і в секторі «Креативні індустрії» в межах проєкту RES-POL. Зва-
жаючи на те, що над аналізом цих секторів працювали інші групи (ключових) екс-
перток та експертів, які залучали різні методи дослідження, це можна вважати за 
підтвердження нагальності цього питання і його міжсекторального та наскрізного 
характеру. В умовах демографічного шоку та втрати чи відтоку людського капіталу 
інструменти розвитку потенціалу через освіту та підвищення кваліфікації можуть 
опинитися в топі пріоритетів усіх галузей економіки: зокрема, це свідчить про не-
обхідність міжвідомчої співпраці кількох міністерств для якісних змін у цьому ас-
пекті. 


Істотність цього питання також підтверджує аналітична записка «Реформи вищої 


3.1 Обґрунтування нагальності питання
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мистецької освіти України: ризики та виклики» Анни Єфімової, видана у 2024 році 
на замовлення ГО «Центр суспільних інновацій» у межах проєкту «Культправоформ» 
за підтримки Британської ради. Партнерами цього проєкту та аналітичних дос-
ліджень у його межах є, зокрема, Львівська національна академія мистецтв та 
Інститут стратегії культури. Згідно зі згаданою запискою, попри низку позитивних 
зрушень, вища мистецька освіта постає перед низкою проблем насамперед че-
рез відсутність якісних і дієвих специфічних реформ конкретно в цій сфері, тоді 
як у вищій освіті України реформи відбуваються більш динамічно.


У мистецьких школах, ліцеях, фахових мистецьких коледжах превалюють традиції 
радянської мистецької освіти, орієнтованої на підготовку виконавців, і надають 
перевагу виконавським навичкам перед розвитком креативності та образного 
мислення. Коледжі (фахова передвища мистецька освіта) і далі позиціюють себе як 
заклади для постачання абітурієнтів до ЗВО замість зосередитися на кадрових пот-
ребах регіонів; значна кількість їхніх випускників здобуває вищу освіту в ЗВО 
немистецького спрямування (педагогічні, класичні університети). Втім, здобувши 
вищу непрофільну освіту, такі молоді люди шукають себе в професійній педаго-
гічній діяльності в мистецьких школах, що ставить під сумнів якість початкової 
мистецької освіти. Фахова передвища й вища мистецькі школи слабо реагують на 
актуальні потреби культурної сфери у фахівцях, особливо для роботи з культурними 
просторами громад, у мистецьких школах немає взаємозв’язку між ФМК та ЗВО 
мистецького спрямування і професійною сферою в контексті створення та реаліза-
ції освітніх програм.


Про «застарілий зміст освіти» йдеться і у Стратегічному плані діяльності Мініс-
терства освіти та науки до 2027 року . «Освіта повинна готувати 
людину до завтрашнього дня. Навіть не до сьогоднішнього. Саме тому нам недос-
татньо зробити косметичний ремонт системи освіти та науки. Нам потрібно транс-
формувати її», – каже міністр освіти Оксен Лісовий.


«Освіта переможців»

Важливо зазначити, що питання модернізації мистецької освіти не нове – про 
реформування освітнього процесу з пострадянського в європейський і такий, що 
відповідає реаліям сучасного світу та актуальному мистецькому процесу у світі, зга-
дували й у попередніх стратегічних документах, які регламентують культурну полі-
тику. Зокрема, у довгостроковій стратегії розвитку української культури 

, схваленій Кабінетом Міністрів України 1 лютого 2016 року, зазначено: 
«Мистецька освіта вимагає кардинального осучаснення як у різних секторах куль-

тури, так і в системі загальної освіти, враховуючи глибокі зміни, що відбулися в


«Стратегія 

реформ»

https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/Docs%20Kampania%20Priyom%2024/Strateh.plan.diyalnosti.MON.do.2027.roku.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/119-2016-%D1%80#n7
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/119-2016-%D1%80#n7
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суспільстві, у розвитку технологій та у сфері культури і мистецтва. Саме навчання 

формує творця і виробника культурних продуктів та активного одержувача або 

споживача». Інакше кажучи, застарілість системи мистецької освіти й потребу 

змін визнавали на державному рівні впродовж останнього десятиліття, а повно-

масштабне вторгнення ще більше оголило ті системні проблеми й актуалі-

зувало нагальність тих потреб. Невиконане домашнє завдання особливо помітне 

під час криз.  


Зокрема, згадана довгострокова стратегія розвитку української культури передба-

чала такі операційні цілі, які стосувались мистецької освіти:




модернізація змісту культурно-мистецької освіти;

створення системи моніторингу якості початкової мистецької освіти;

створення системи грантової та іншої фінансової підтримки учнів / студентів 

спеціалізованих мистецьких навчальних закладів усіх рівнів;

стимулювання розроблення програм інклюзивної мистецької освіти початко-

вого рівня;

сприяння внутрішнім та міжнародним академічним обмінам між закладами 

культурно-мистецької освіти;

популяризація та підвищення престижності, підтримка та розвиток галузевої 

науки, в тому числі шляхом 

.

фінансування прикладних наукових досліджень і 

розробок

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/119-2016-%D1%80#n7
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/119-2016-%D1%80#n7
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Формальну мистецьку освіту поділяють на позашкільну (мистецькі школи), повну 
загальну середню (мистецькі ліцеї), фахову передвищу (фахові мистецькі коледжі) 
та вищу (університети, академії, інститут), зокрема йдеться про:


3.2 Контекст

1259 мистецьких шкіл (художніх, музичних і театральних). У 2021 році їх було 
2021, а станом на осінь 2024 стало 1259. Скорочення майже на 38 % спричине-
не насамперед закриттям мистецьких шкіл на прифронтових і тимчасово 
окупованих територіях. Мистецькі школи перебувають в управлінні місцевих 
органів влади.  


4 державні художні ліцеї в межах загальної середньої освіти ( , , 
, ). На час написання цього звіту Харківський державний художній 

ліцей працює онлайн, як і всі навчальні заклади міста. 


Харків Львів
Київ Опішня

4 державні музичні ліцеї в межах загальної середньої освіти ( , , 
 та ). На час написання цього звіту Харківський державний музич-

ний ліцей працює онлайн, як і всі навчальні заклади міста. 


Київ Одеса
Львів Харків

4 фахові коледжі ( , , , ) в підпорядкуванні МКСК і 49 фа-
хових мистецьких коледжів в управлінні місцевих органів влади (дані до 2022 
року).  


Київ Косів Ужгород Канів

14 закладів вищої мистецької освіти державної форми власності (перебу-
вають у підпорядкуванні Міністерства культури та стратегічних комунікацій). 
З них – п’ять академій художнього профілю (Київська державна академія де-
коративно-прикладного мистецтва та дизайну  ім. М. Бойчука, Національна 
академія образотворчого мистецтва та архітектури, Закарпатська академія 
мистецтв, Львівська національна академія мистецтв, Харківська державна 
академія дизайну та мистецтв), три музичні академії (Національна музична 
академія України ім. П. І. Чайковського, Львівська національна музична ака-
демія імені М. В. Лисенка, Одеська національна музична академія імені А. В. 
Нежданової), три академії культури (Луганська державна академія культури 
та мистецтва, Національна академія керівних кадрів культури і мистецтв, 
Харківська державна академія культури), два університети (Київський націо-
нальний університет театру, кіно та телебачення імені І. К. Карпенка-Карого, 
Харківський національний університет мистецтв  імені І. П. Котляревського), 
ще два – територіально відокремлені структурні підрозділи художніх акаде-

http://art-lyceum.kh.ua/
https://artliceumlviv.blogspot.com/
http://dergartschool.kiev.ua/
https://www.collegium-opishnya.com.ua/
https://lysenko-school.kiev.ua/en/main/
https://stolyarsky.od.ua/
https://solomiya-lc.lviv.ua/
https://www.music-school.kh.ua/
https://college.mixmd.edu.ua/
http://kfkpdm.lnam.edu.ua/
https://www.instagram.com/artcollege.erdeli/
https://kukim.org/
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мій (Косівський інститут прикладного та декоративного мистецтва Львівської 
національної академії мистецтв та Маріупольська філія НАОМА, яка повно-
цінно не функціонує, проте досі фігурує в базі).

4 заклади вищої освіти в комунальній власності громад та їх об’єднань 
(Київська муніципальна академія естрадного і циркового мистецтва, Київська 
академія мистецтв, Академія мистецтв імені П. Чубинського, Київська муніци-
пальна музична академія ім. Р. Глієра).


у Донецькій області до повномасштабного вторгнення працювало 49 мис-
тецьких шкіл, після – 37 дистанційно; 

у Луганській області із 32 працює лише 5 шкіл (дистанційно);

у Запорізькій області після повномасштабного вторгнення кількість мистець-
ких шкіл зменшилася більш ніж удвічі (усі працюють дистанційно);

у Києві 56 мистецьких шкіл із 57 перейшли на дистанційне навчання;

у Харківській області кількість шкіл зменшилась з 80 до 71 і всі працюють дис-
танційно; 

у Херсонській області кількість зменшилася із 36 до 9, усі працюють дистан-
ційно. 

Відповідно до звіту Державного агентства України з питань мистецтв за 2023 рік, 
майже 20 % закладів позашкільної мистецької освіти працювали в 

.  На 20 листопада 2023 року найбільше постраждали заклади позашкільної 
мистецької освіти на окупованих територіях і в регіонах, близьких до лінії ведення 
бойових дій:


дистанційному 
форматі

Статистика діяльності закладів позашкільної мистецької освіти дає змогу побачити 
вразливість мистецької освіти (особливо початкової ланки) в регіонах, наближених 
до зони бойових дій, що свідчить про ризик (часткової) втрати поточного покоління 
учнів і викладацького складу художніх шкіл. 


Крім формальної мистецької освіти, існує неформальна мистецька освіта, яка пере-
буває поза оптикою Міністерства культури та стратегічних комунікацій і Міні-
стерства освіти та науки, тож її складно аналізувати за статистичними даними. У За-
коні України  2017 року були запропоновані визначення неформальної 
«Про освіту»

https://arts.gov.ua/wp-content/uploads/2024/02/zvit_2023-1.pdf
https://arts.gov.ua/wp-content/uploads/2024/02/zvit_2023-1.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19#Text
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та інформальної освіти, гармонізовані й синхронізовані з відповідними визначен-

нями Ради Європи та Європейської Комісії, а в лютому 2022 року Міністерство 

освіти та науки України затвердило 

. 

Порядок визнання у вищій та фаховій перед-

вищій освіті результатів навчання, здобутих шляхом неформальної та/або інфор-

мальної освіти

Як приклади неформальної мистецької освіти можна згадати такі проєкти, що на 

час написання аналітичного звіту функціонують:


Київська академія медіамистецтв KAMA – незалежна альтернативна освітня 

інституція, яка працює на комерційних засадах, має, зокрема, курси з су-

часного мистецтва й нещодавно започаткувала грантову програму для нав-

чання ветеранів та учасників бойових дій.

Франківська школа сучасного мистецтва фра фра фра, яку реалізує гро-

мадська організація «Асортиментна кімната» на некомерційній основі із за-

лученням пожертв і грантової підтримки з-за кордону. Ця освітня програма 

існує з вересня 2023 року й готує міждисциплінарних художниць та художни-

ків у сфері сучасного мистецтва. Особливість школи – те, що вона пропонує 

окремі групи для підлітків і працює з аудиторією від 12 років.

Школа сучасної музики Vedel School, яка працює в офлайн- та онлайн-фор-

маті зі Львова з 2019 року. Школа пропонує курси з теорії музики й написання 

музики, а також зосереджується на диджитальних інструментах і можли-

востях електронної музики. Школа працює переважно на комерційній 

основі, але також має досвід залучення зовнішнього грантового фінансуван-

ня, щоб уможливити ширше навчання дітей і підлітків незалежно від фінан-

сових можливостей батьків.

Стипендія ім. Антонена Арто, заснована 2023 року, створює простір для нав-

чання мисткинь і митців зі сфери перформативного й театрального мис-

тецтва, які перебувають на етапі професійного становлення та працюють в 

Україні. Де-факто це довгострокова освітня програма для міждисциплінар-

них мисткинь і митців на початку кар’єри. Створюючи свої work in progress, 

учасниці та учасники на практиці опановують навички, необхідні для роз-

роблення власних творів, а також отримують доступ до менторської під-

тримки, серії лекцій і воркшопів та обміну з колегами за принципом «рівний 

рівному». Переважну більшість цих можливостей надають на некомерційній 

основі (коштом грантових коштів з-за кордону) і за конкурсним принципом.

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0328-22#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0328-22#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0328-22#Text
https://www.k-a-m-a.com/
https://asortymentna-kimnata.space/fra-fra-fra/
https://artaudfellowship-ukraine.org/
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3.3 Консультації з Державним агентством України з питань мис-
тецтв та мистецької освіти

Аналізуючи це істотне питання, група ключових експерток проєкту RES-POL про-

вели консультації з представниками Міністерства культури та стратегічних комуні-

кацій, зокрема з в.о. Голови Державного агентства України з питань мистецтв та 

мистецької освіти Ольгою Россошанською. У межах згаданої консультації, серед ін-

шого, обговорено:


Крім того, керівниця відділу мистецької освіти МКСК Тетяна Колос зазначає, що «в 

мистецьких школах, ліцеях, фахових мистецьких коледжах превалюють традиції 

радянської мистецької освіти, орієнтованої на підготовку виконавців, надаючи 

перевагу виконавським навичкам перед розвитком креативності та образного 

мислення. [...] Фахова передвища та вища мистецькі школи слабо реагують на 


потребу подальшої реалізації 

, яка була затверджена 23 лютого 2024 року і основні цілі та 

принципи якої залишаються актуальними й після повномасштабного вторгнен-

ня. Завдяки оновленому стратегічному плану на 2025–2028 роки, який врахо-

вує виклики повномасштабної війни, цей документ залишається актуальним.


Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 
2022–2023 роки

Потребу підтримати проєкт 

. Зокрема, цей закон передбачає 

можливість механізму «гроші ходять за випускником», а також надання дер-

жавних грантів на отримання вищої освіти.


Закону про внесення змін до деяких законів 
України щодо фінансування здобуття вищої освіти та надання державної 
цільової підтримки її здобувачам № 10339

Необхідність поліпшити співпрацю між галуззю мистецтва та культури 
(роботодавцями) і формальною мистецькою освітою щодо формування та 
адаптування мистецької освіти. Зокрема, йдеться про необхідність залу-
чення практиків із галузі мистецтва та культури до ініціювання й форму-
вання професійних стандартів і запиту щодо тих спеціальностей, яких 
справді потребує ринок. На сьогодні прогнозні показники щодо обсягу 

підготовки за державним замовленням формують де-факто самі навчальні 

заклади, зважаючи на свої потужності, з формальним затвердженням місце-

вих центрів зайнятості та управлінь культури. Це призводить до ситуації, коли 

не ринок формує запит на освіту, а сама освітня система (ре)продукує цей 
запит усередині себе.


https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/286-2022-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/286-2022-%D1%80#Text
https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/Card/43517
https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/Card/43517
https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/Card/43517
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актуальні потреби культурної сфери у фахівцях, особливо для роботи з культурними 

просторами громад, у мистецьких школах відсутній взаємозв’язок між фаховими 

мистецькими коледжами та закладами вищої освіти мистецького спрямування і 

професійною сферою в контексті створення та реалізації освітніх програм». Щоб 

працювати з цим викликом, Міністерство культури та стратегічних комунікацій вже 

запланувало й реалізувало такі кроки:

оновлення стандартів вищої та  за відповідними 

спеціальностями галузі знань «Культура, мистецтво та гуманітарні науки»;

фахової передвищої освіти

оновлення змісту  та ,  й хорео-

графічної освіти, яка здобувається одночасно з повною загальною серед-

ньою освітою;

початкової профільної музичної художньої

оновлення порядку здобуття освітньо-творчого ступеня доктора мистецтва;

створення електронного репозиторію навчально-методичної літератури для 

культурно-мистецької освіти з доступом для поповнення через проходження 

перевірки на плагіат;

запровадження сертифікації педагогічних працівників закладів спеціалізо-

ваної освіти мистецького спрямування

розроблення та затвердження концепції фахових мистецьких коледжів як 

центрів кадрового забезпечення сфери культури місцевого рівня.

https://www.dnmczkmo.org.ua/derzhavni-standarty/
https://www.dnmczkmo.org.ua/osvitni-programy/
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0524921-24#Text
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0616921-24#Text
https://register.nqa.gov.ua/profstandart/vikladac-misteckogo-liceu
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3.4 Істотні питання

Істотне питання «Морально застаріла та нерелевантна професійна мистецька ос-
віта» в окремих аналітичних розвідках і фокус-групах, проведених у межах проєкту 
RES-POL, уточнюють підпитання. Ці підпитання нижче подані в послідовності, зруч-
нішій для логічного розгортання питань, але не ранжованій щодо більшої пріори-
тетності одних підпитань над іншими.


Мережа закладів освіти у сфері мистецтва в Україні переважно становить спадок 
(пост)радянської системи («... до пандемії у школах навчалися 300 тис. дітей, але 
далі до консерваторій вступали лише 3 % випускників. Фактично система 
мистецької освіти інколи розкопує діаманти, але це така випадковість, сама 
система ці діаманти не готує»). Водночас мистецтво й музичні школи не виконують 
своєї виховної та просвітницької функції: випускники цих шкіл «... не стають 
аудиторією філармоній, натомість після музичної школи бажання йти та слухати 
академічну і класичну му-зику здебільшого зникає». 


Освіта у сфері мистецтва демонструє серйозні прогалини в питаннях історії й тео-
рії сучасного європейського мистецтва та принципів міжнародної кооперації, 
зокрема через недостатнє знання англійської мови як мови міжнародної наукової 
спільноти, недостатню кількість перекладів українською ключових європейських 
текстів і підручників, неінтегрованість закладів мистецької освіти в мережу світових 
бібліотек за інституційними абонементами. За словами респонденток і респонден-
тів дослідження у фокус-дискусійних групах, реалізованого Vox Agency на за-
мовлення проєкту RES-POL навесні 2024 року, у багатьох секторах, зокрема в 
театральному мистецтві та сучасному танці, це призводить до неякісної репре-
зентації українського мистецтва на міжнародному ринку.  Аналітичні документи 
сектору «Мистецтво та культура» в межах проєкту RES-POL містять припущення про 
те, що необхідно невідкладно розбудовувати (формальні й неформальні) нав-
чальні формати (тренінги, онлайн-курси, навчальні матеріали) з принципів 
міжнародної кооперації, а також покращувати якість викладання англійської мови, 
щоб забезпечити наскрізне якісне знання англійської мови митцями та культур-
ними працівниками.


Українське сучасне мистецтво не інтегроване в сучасний європейський і 

світовий контекст, бо українська мистецька освіта має відчутний пост-

радянський відбиток і відірвана від європейської мистецької освіти.

1.
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Питання гармонізації української мистецької освіти з європейською (зокрема, гар-
монізації змісту та методів навчання в українських освітньо-професійних програмах 
із європейськими для більшої мобільності й можливості перезарахування кредитів 
для основних фахових дисциплін), а також потреба «підтягнути» якість освіти до 
стандартів європейських мистецьких академій особливо важливі в контексті євро-
пейської інтеграції України.


Освіта у сфері мистецтва в сучасному світі має надавати як прикладні та технічні 
навички принаймні в одному виді мистецтв, так і глибинні знання не лише з історії 
мистецтв, але й з антропології, культурології та політології. Розділення на різні нав-
чальні заклади, а також розділення міжвідомчого підпорядкування, згідно з яким 
освітні заклади формальної освіти, які перебувають у підпорядкуванні Міністерства 
культури та стратегічних комунікацій, переважно відповідають за прикладні навич-
ки митців-практиків, а освітні заклади формальної освіти, які перебувають у підпо-
рядкуванні Міністерства освіти та науки, займаються кваліфікацією у сфері гумані-
тарної теорії (наприклад, культурологи та культурні менеджери), не має сенсу. Така 
ситуація призводить до того, що знання у сфері мистецької освіти розділяється: 
художники навчаються лише академічної техніки, але позбавлені перебування в 
інтелектуальному середовищі академії, що формує думку, а теоретики мистецтва й 
культурні менеджери, своєю чергою, часто відірвані від робочих реалій практиків. 
Ефективним підходом видається посилення міжвідомчої співпраці між Мініс-
терством культури та стратегічних комунікацій і Міністерством освіти та науки, щоб 
синхронізувати навчальні потреби між суміжними спеціальностями й шукати мож-
ливостей для більшої синергії студенток і студентів із відповідних ЗВО чи факульте-
тів. Також видається доцільним далі впроваджувати принципи дуальної освіти як 
для практиків, так і теоретиків різних освітньо-професійних програм, щоб скороти-
ти дистанцію між практичними та теоретичними знаннями.


Ще одна лінія розриву пролягає між формальною й неформальною освітою в 
мистецькій сфері. У межах цього дослідження майже не було виявлено прикладів 
успішної й довгострокової співпраці між надавачами формальної та неформальної 
освіти. Крім того, попри доведену додану вартість у формуванні нового покоління 
митців і культурних менеджерів, неформальна освіта досі непомітна для державно-
го сектору, зокрема провайдерів неформальної мистецької освіти не мапують і не 
намагаються кількісно та якісно проаналізувати, не запрошують на державні фору-
ми з мистецької освіти тощо. 


Мистецька освіта розділена та розрізнена, водночас її розуміння вузьке й 
не відповідає сучасним вимогам світу. 

2.
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Це підпитання тісно пов’язане з першим і другим підпитанням: через нерелевантні 
програми багатьох закладів мистецької освіти, а також через штучне розділення 
навчання практичних навичок і теоретичних гуманітарних спеціальностей здобува-
чі формальної мистецької освіти де-факто не навчаються сучасного мистецтва – як 
європейського та світового, так і українського. Цю прогалину часто намагаються 
компенсувати ініціативи та проєкти з неформальної мистецької освіти (зокрема пе-
релічені як приклади вище), але цього недостатньо.


Інститут кураторства – один із визначальних елементів, що маркує простір су-
часного мистецтва, а наявність достатньої кількості таких спеціалістів може спри-
чиняти як більше розуміння й кращу якість мистецьких продуктів у полі сучасних 
мистецьких практик, так і створення якіснішого та зрозумілішого європейській і 
світовій аудиторії продукту для культурної дипломатії. Тим часом у спеціалізованих 
державних навчальних закладах немає достатньо навчальних програм для курато-
рів мистецтва. Підготовку бакалаврів у секторі візуального мистецтва здійснюють за 
спеціальностями 023 «Образотворче мистецтво, декоративне мистецтво, реставра-
ція» та 034 «Культурологія». Навчальні заклади вищої освіти готують фахівців у ме-
жах цих спеціальностей за індивідуально сформованими освітніми програмами. 
Наприклад, Львівська національна академія мистецтв пропонує такі освітні програ-
ми в межах спеціальності 023 «Образотворче мистецтво, декоративне мистецтво, 
реставрація»: «Історія і теорія мистецтва» та «Культурологія, артекспертиза». Націо-


В окремих польових розвідках, що їх виконали ключові експертки та аналітикині в 
межах проєкту RES-POL, визначені такі питання:


Сучасне мистецтво перебуває на маргінесі формальної мистецької освіти – 
його майже не навчають.

3.

Брак кваліфікації в питаннях історії й теорії сучасного світового, європейсько-
го та українського мистецтва.

Брак у державних музеях кадрів із компетенціями роботи із сучасним мис-
тецтвом, незалежним кураторством і сучасними підходами до експонування 
(цей тип роботи принципово відрізняється від роботи з консервацією та 
культурними цінностями). Брак у державних музеях кадрів із компетенціями 
роботи з диджиталізацією колекцій.

Відсутність освітньої програми «Кураторство в візуальному мистецтві» в дер-
жавних вищих навчальних закладах.
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нальна академія образотворчого мистецтва і архітектури в межах спеціальності 023 
«Образотворче мистецтво, декоративне мистецтво, реставрація» пропонує освітні 
програми «Мистецтвознавство. Теорія та історія мистецтва», «Мистецтвознавство. 
Організація та управління розвитком художньої культури». Навчальна програма 
«Мистецтвознавство» не зіставна з європейськими та американськими навчальни-
ми програмами для кураторок і кураторів, знання й навички підготовлених за цією 
програмою спеціалістів не відповідають «Історії мистецтв» або Culture Studies. 
Вразливість усіх навчальних програм вищої мистецької освіти полягає в застарілій 
теоретичній базі, а також в акцентуванні на історії, а не теорії мистецтва.  

Значною проблемою, на думку учасниць та учасників дослідження у фокус-диску-
сійних групах, реалізованого Vox Agency на замовлення проєкту RES-POL навесні 
2024 року, є навчання за радянськими та / або російськими підручниками, а також 
джерелами й літературою, перекладеною російською мовою через брак перекла-
дів європейських і світових першоджерел на українську. Зокрема, в окремих польо-
вих розвідках, що їх здійснили ключові експертки та аналітикині в межах проєкту 
RES-POL, визначені такі питання:


В аналітичній записці з перформативного мистецтва, створеній у межах проєкту 
RES-POL, зазначено про проблему застарілої матеріально-технічної бази, а також 
дефіциту як науково-методичних видань українською мовою, так і перекладів ак-
туальних фундаментальних і прикладних матеріалів. У ЗВО не працюють видавничі 
відділи, тобто не можуть розв’язати це питання самостійно. Окремих (державних) 
програм на підтримку створення та адаптування науково-методичних і навчальних 
матеріалів для мистецької освіти наразі немає.


Бракує підручників, навчальних матеріалів / зошитів та нотних матеріалів – 
як авторських, так і перекладених, які інтегрували б українську мистецьку 
освіту в європейський та світовий контекст, а також перекладів іноземних 
ключових підручників і текстів з історії мистецтва. 

4.

Брак навчальної літератури, написаної або перекладеної українською мовою. 
Необхідність створювати нові підручники. 

Брак доступу до міжнародних джерел, зокрема електронних ресурсів для 
ширшого доступу до світових знань і досліджень.

Брак українських перекладів ключових текстів з історії та теорії мистецтва. 
Брак сучасної фахової літератури для мистецької освіти в секторі візуального 
мистецтва.
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Водночас у Міністерстві культури та стратегічних комунікацій триває робота над 

створенням 

.


електронного репозиторію навчально-методичної літератури для 

культурно-мистецької освіти

Істотне питання про брак сучасних підручників – як авторських підручників 

українських авторок та авторів, так і перекладів ключових закордонних текстів та 

навчальних матеріалів – буде розглянуте командою ключових експерток проєкту 

RES-POL у межах т.зв. policy labs та створення пропозицій політик із залученням різ-

них заінтересованих сторін з боку державного та незалежного секторів.


Для сфери мистецтва загалом актуальним є питання підтримки молодих кадрів і 

виконавців: ще до повномасштабного вторгнення в країні постала проблема з 

якістю освіти, зокрема зі складністю долучення до викладання тих спеціалісток та 

спеціалістів зі сфери, які є митцями-практиками чи культурними менеджерами: 

«Коли, наприклад, вас оформлюють асистентом кафедри і ви маєте 7 пар на тиж-

день і 24/7 займаєтеся заповненням паперів замість викладання. Студенти чудові, 

але працювати з ними в умовах таких шалених ресурсів із боку викладача-практи-

ка дуже важко. Після цих експериментів і після занепаду впровадження Закону про 

дуальну освіту заняття студентів із практиками на постійній основі припинилися. 

Не враховуються ті поодинокі лекції чи зустрічі із зірками або менеджерами, які 

[зустрічі] насправді не мають довгострокового впливу».  


В аналітичній записці проєкту RES-POL про візуальне мистецтво, яку написала 

Олександра Кущенко влітку 2024 року, йдеться про недостатню кількість викладачів 

молодшого віку та про перепони до їх залучення.


Окреме ключове питання, яке поставало в низці аналітичних польових розвідок у 

межах проєкту RES-POL, пов’язане із залученням викладачів з-за кордону. Тут 

ідеться як про залучення до викладання тих спеціалісток і спеціалістів з України, які 

виїхали з неї як біженці під час повномасштабного вторгнення або як трудові міг-

ранти раніше і які готові надалі лишатися в культурно-просвітницькому полі 

України та співпрацювати із закладами мистецької освіти як викладачі. Зокрема, в 

окремих польових розвідках, що їх виконали ключові експертки та аналітикині в 

межах проєкту RES-POL, визначені такі питання:


Бракує викладачів з релевантним науковим / практичним досвідом. Бракує 

викладачів з-за кордону.

5.

https://www.dnmczkmo.org.ua/repozytarij-2/
https://www.dnmczkmo.org.ua/repozytarij-2/
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Необхідність спеціальних процедур та податкового режиму та механізмів для 
т.зв. «кочових фахівчинь та фахівців», які перебувають за кордоном, але пра-
цюють для українських культурних інституцій.

Не сприяють поверненню спеціалістів з-за кордону й немає механізмів під-
тримки зв’язку з ними.

Неготовність сектору приймати та інтегрувати іноземних фахів_чинь (з грома-
дянством інших країн і без знання української мови).

Істотне питання про моделі та рішення для залучення викладачів з-за кордону буде 
розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-POL у межах т.зв. policy labs 
та створення пропозицій політик із залученням різних заінтересованих сторін з бо-
ку державного та незалежного секторів.


Ірина Чужинова та Олена Апчел як авторки аналітичної розвідки зі сценічного 
мистецтва, здійсненої в межах проєкту RES-POL у 2023 році, свідчать про брак 
освітніх програм для т.зв. технічних професій, покликаних забезпечити потреби 
перформативного сектору, зокрема звукорежисерів та світлооператорів. Звукоре-
жисерів і світлооператорів готує один на всю країну заклад фахової передвищої 
освіти – , і це призводить до гостро-
го дефіциту працівників на ринку праці й вимушеної ситуації із залученням праців-
ників з низькою кваліфікацією та необхідності самостійної кваліфікаційної підго-
товки цих фахівців культурними установами вже під час роботи. Очевидно, що це 
негативно позначається на якості культурного продукту. 


Одеський театрально-художній фаховий коледж

Про брак освітніх програм для суміжних спеціальностей (звукорежисерів, освітлю-
вачів, кураторів, критиків та ін.) йдеться також в аналітичній записці про сектор 
аудіального мистецтва, яку написала Катерина Алімова.


Істотне питання про брак освітніх програм для спеціальностей звуко- та світло-
режисерів буде розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-POL у 
межах т.зв. policy labs та створення пропозицій політик із залученням різних заінте-
ресованих сторін з боку державного та незалежного секторів.


Бракує освітніх програм для спеціальностей звуко- та світлорежисерів. 6.

http://www.othk.com.ua/
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Навчальні матеріали та програми потребують переосмислення, а це переосмис-
лення потребує залучення всіх зацікавлених сторін, зокрема представників ринку 
та професійної спільноти. Консультації з командою Державного агентства України з 
питань мистецтв та мистецької, згадані вище, свідчать про необхідність поліпшити 
співпрацю між галуззю культури та мистецтва (роботодавцями) й формальною мис-
тецькою освітою щодо формування та адаптування мистецької освіти. Зокрема, 
йдеться про необхідність залучення практиків із галузі мистецтва та культури до 
ініціювання та формування професійних стандартів і формування запиту щодо тих 
спеціальностей, яких справді потребує ринок. Стратегічний план діяльності Мініс-
терства освіти та науки до 2027 року  ставить однією з цілей 70 % 
задоволеності роботодавців підготовкою фахівців у закладах професійної й фахової 
передвищої та вищої освіти. Авторки цього аналітичного звіту вважають цей пока-
зник нереалістичним, але для позитивних зрушень і наближення до згаданого 
показника необхідною передумовою стає міжсекторальна співпраця й цілісний 
погляд на ринок (підготовки) кадрів у сфері культури та мистецтва, можливий лише 
за залучення всіх гравців цього ринку.


«Освіта переможців»

Істотне питання про форми та моделі синергійної співпраці галузі мистецтва та 
культури й мистецької освіти для ефективнішого формування навчальних запитів 
буде розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-POL у межах т.зв. policy 
labs та створення пропозицій політик із залученням різних заінтересованих сторін з 
боку державного та незалежного секторів.


Нагальним є надолуження навчальних програм і подолання пропусків / «сірих зон» 
у навчанні, спричинених тривалим онлайн-навчанням: зокрема, про це ствер-
джують культурні діячі й викладачі у сфері сценічного мистецтва, які брали участь у 
фокус-дискусійних групах, організованих Vox Agency на замовлення проєкту RES-
POL навесні 2024 року. Крім того, в аналітичній записці з візуального мистецтва, яку 
влітку 2024 року створила Олександра Кущенко, йдеться про неадекватність 
програм художніх шкіл через переважне навчання онлайн за умови нестабільного 
інтернет-зв’язку. У Стратегічному плані діяльності Міністерства освіти та науки до 
2027 року  також йдеться про «освітні втрати, зумовлені трива-
лим навчанням здобувачів освіти в умовах пандемії та війни».


«Освіта переможців»

Виклик залучення професійної спільноти до формування та адаптування 
освітніх запитів. 


Освітні втрати через те, що ціле покоління не має доступу до офлайнової 
освіти.


7.

8.

https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/Docs%20Kampania%20Priyom%2024/Strateh.plan.diyalnosti.MON.do.2027.roku.pdf
https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/Docs%20Kampania%20Priyom%2024/Strateh.plan.diyalnosti.MON.do.2027.roku.pdf
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У 2024 році Державна служба якості освіти випустила 
 – втрат в освітньому процесі (наприклад, переведення 

закладів з очного на дистанційне та змішане навчання чи нестабільні умови органі-
зації освітнього процесу через повітряні тривоги й вимкнення електроенергії), які 
вплинули на результати навчання учнів / учениць. Ці рекомендації стосуються втрат 
у навчальному часі та втрат у навчальних результатах в учнів середньої освіти, але 
можуть бути (частково) використані також для позашкільної, шкільної й вищої мис-
тецької освіти. Авторки цього аналітичного звіту вважають, що поточний статус-кво 
із втратами навчального часу та навчальних результатів не може бути повністю змі-
нений будь-якими політиками чи рішеннями; ми маємо визнати втрачене й нас-
крізно враховувати цей аспект, створюючи освітні рішення для здобувачів, які по-
чали чи продовжували навчання після 2020 року.


рекомендації щодо компен-
сації т.зв. «освітніх втрат»

https://sqe.gov.ua/yak-kompensuvati-osvitni-vtrati-rek/
https://sqe.gov.ua/yak-kompensuvati-osvitni-vtrati-rek/
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4. Інституційна реформа та управлінська 
спроможність

У цьому блоці інтегровані два істотні питання, які згідно з ранжуванням заінте-
ресованих сторін мистецького середовища найнагальніші. Це питання про «потре-
бу оптимізації мережі культурних установ на державному фінансуванні з огляду на 
якість продукту та дієвість інституції» (20,1 % учасниць та учасників голосування на-
дали цьому питанню найбільший пріоритет, а ще 20,1 % помістили його на друге 
місце) і питання про «брак управлінських компетенцій на різних рівнях управління 
інституціями» (20,1 % учасниць та учасників голосування надали цьому питанню най-
більший пріоритет). 


У межах консультацій і фокус-групових дискусій представниці та представники мис-
тецького сектору неодноразово озвучували думку про прямий причиново-наслід-
ковий зв’язок між цими питаннями. З одного боку, саме фактична відсутність кон-
куренції на рівні культурного продукту вбиває й управлінську конкуренцію, яка 
передбачала б постійний розвиток управлінців не лише у сфері операційних пи-
тань, але й – і насамперед – у полі стратегій (зокрема, через інтегрування сучасних 
знань у сфері культурного менеджменту) та глибокого розуміння культурного кон-
тексту (зокрема, через знання у сферах історії й теорії мистецтва, культурології та 
культурної антропології). З іншого боку, реформа мережі культурних установ не-
можлива без попередньої роботи над підвищенням управлінської спроможності – 
реформа передбачає надати більшу автономію в рішеннях (а отже, більшу відпо-
відальність за ризики), що неможливо без належного врядування та якісного лі-
дерства.
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Питання модернізації менеджменту культури та мережі культури також згадували в 

довгостроковій стратегії розвитку української культури , схвале-

ній Кабінетом Міністрів 1 лютого 2016 року. Серед завдань у межах цієї операційної 

цілі тоді називали, зокрема, «розробку системи показників впливу культури на 

соціально-економічний розвиток», «формування ефективних форм громадського 

контролю через наглядові, громадські та експертні ради» та «перехід до грантової 

системи фінансування культури шляхом розвитку державно-приватного партнер-

ства та розширення повноважень закладів культури».


«Стратегія реформ»

Питання реформування мережі закладів культури додано до проєкту 

 роки, над яким працює Міністерство куль-

тури та стратегічних комунікацій. Зокрема, йдеться про те, що «малоефективна ме-

режа закладів культури та нерівномірний доступ до культурних послуг є однією з 

основних проблем, що обмежує можливості для різних груп населення у повноцін-

ному залученні до культурного життя та використанні його переваг», а також про те, 

що «успадкована з радянських часів мережа закладів культури за роки неза- 

лежності особливо не мала суттєвого оновлення». Серед завдань у межах відпо-

відної операційної цілі згадані «перегляд та оптимізація мережі закладів культури» 

та «підтримка створення сучасних багатофункціональних закладів культури як 

просторів для згуртування спільнот».


Стратегії роз-

витку української культури на 2025–2030

4.1 Обґрунтування нагальності питання

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/119-2016-%D1%80#n7
https://www.culturestrategyukraine.org/
https://www.culturestrategyukraine.org/
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Мережа державних та комунальних закладів культури охоплює бібліотеки, клубні 
заклади, мистецькі школи, музеї, театри, філармонії та інші підприємства, організації 
й установи. Згідно зі статистичними даними, наданими Міністерством культури та 
стратегічних комунікацій у проєкті 

, на початок 2024 року базова мережа закладів культури в Україні налі-
чувала 32 969 закладів. Найбільший сегмент – сільські, районні, міські та обласні 
клубні заклади: на початок 2024 року їх налічували 14 791 з переважною кількістю 
(понад 70 %) у сільській місцевості. Друге за кількістю місце посідають бібліотеки: на 
початок 2024 року фунціонувало 12 908 публічних та 9 930 спеціальних бібліотек. 
Мережа закладів культури також охоплює понад 900 музеїв, 110 театрів, 25 філар-
моній і 9 державних циркових підприємств. 


«Стратегії розвитку української культури на 2025–
2030 роки»

Про мережу незалежних інституцій культури та мистецтва в Україні ми не можемо 
подати ані такої докладної статистики, ані бодай якихось даних, що були б валідною 
базою для формулювання припущень і їхнього подальшого перевірення. Незалежні 
мистецькі інституції послуговуються різними правовими формами: переважно це 
або громадська організація, або ФОП (фізична особа – підприємець). Перші зазви-
чай користуються КВЕД «94.99 Діяльність громадських організацій»: згідно з 
YouControl, на початок 2025 року було 117 281 організація з таким КВЕД, що можна 
вважати радше кількістю всіх актуальних громадських об’єднань в Україні, що мають 
різний напрям діяльності – від волонтерської роботи та молодіжних об’єднань до 
аналітичних центрів і сталих організацій, які виконують проєкти технічної допомоги. 
Щодо реєстрації через форму ФОП (фізичної особи – підприємця), то тут також 
статистика з КВЕД (наприклад, «90.03. Індивідуальна мистецька діяльність» чи «93.29 
Організування інших видів відпочинку та розваг») мало помічна. Згідно з 

, на початок 2025 року діють 5 693 юридичні особи, яких на основи КВЕД 
можна ідентифікувати як «мистецькі установи», але навіть побіжний перегляд списку 
цих інституцій засвідчує, що йдеться про державні й комунальні заклади культури. 
Тож, хоч у цьому істотному питанні йдеться переважно про реформування мережі 
тих інституцій, які отримують фінансування з державного чи місцевого бюджетів (і 
про підвищення управлінських компетенцій менеджерів культури в усіх органі-
заціях, незалежно від форми власності), нам майже нічого не відомо про кіль-
кісний склад, а отже, і про якісні показники ефективності недержавних та неза-
лежних мистецьких інституцій. І хоч є поширена думка про дієвість саме незалеж-
них мистецьких інституцій, це можна вважати лише припущенням, яке ані під-
твердити, ані спростувати. Нам невідомо, як відсоткова частка таких дієвих органі-


YouControl

4.2 Контекст інституційної реформи

https://www.culturestrategyukraine.org/
https://www.culturestrategyukraine.org/
https://youcontrol.market/?_gl=1*1har8rr*_gcl_au*ODgwMzg3MzE0LjE3MzY2ODAwNTE.*_ga*MTY1NjM1NTkyMy4xNzM2NjgwMDUx*_ga_R7EML4FNRK*MTczNjY4MDA1MC4xLjEuMTczNjY4MDMzMi42MC4wLjA.
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зацій на загальному тлі, ми також не встановили критеріїв вимірювання такої 

ефективності. Тож, може, йдеться також про «упередження вцілілого» – логічну по-

милку підсумків на основі даних про присутніх і помітних за умови відсутності 

інформації й знання про тих, хто не впорався, закрився чи був менш ефективний.

Зокрема, через цю мисленнєву рамку авторки цього базового звіту пропонують 

розглядати й аналізувати зміни, які відбулися з мережею культурних інституцій – як 

державних, так і незалежних – після повномасштабного вторгнення. Згідно з про-

єктом , на кінець жовтня 

2024 року збитків від військових дій зазнали 2093 заклади культури, з них 361 зни-

щено. У період з 2022 до кінця 2024 року переміщено 197 закладів культури в 

безпечніші регіони:  83 з них продовжують діяльність, а 114 виїхали, але не віднови-

ли основної діяльності. Статистики про переміщення й припинення діяльності не-

державних культурно-мистецьких інституцій немає. 


Стратегії розвитку української культури на 2025–2030 роки

Як згадано вище, питання модернізації й реформування мережі закладів культури 

актуалізувалися на державному рівні ще після фактичного початку російсько-

української війни 2014 року. Щораз більший дефіцит бюджету та зменшення 

населення після повномасштабного вторгнення у 2022 році трансформували пи-

тання модернізації в питання оптимізації мережі культурних закладів, зробивши 

його нагальним. 

 Міністерство культури та стратегічних комунікацій говорить 

принаймні з початку літа 2024 року. 


Публічно про потребу в оптимізації – у сенсі скорочення – мережі 

культурних закладів

У дослідженні 

, виконаному ГО «Музей сучасного мистецтва» за підтримки По-

сольства Швейцарії в Україні та Швейцарської агенції розвитку і співпраці (SDC) для 

Міністерства культури та стратегічних комунікацій як основного бенефіціара, йдеть-

ся про «певний правовий хаос у сфері регулювання організаційно-правових форм», 

причини якого вбачають у різному регулюванні, білих плямах та низці супереч-

ностей у цих регулюваннях: «В Україні публічні заклади культури створюються в 
організаційно-правових формах “організація” (“установа”) та “підприємство”. Кожна 
з них має вади, які стають на заваді самостійної та автономної роботи публічного 
сектору культури: від підприємницького характеру роботи до неможливості са-
мостійно затвердити структуру, штатний розпис та чисельність працівників. 
Керівництво закладів культури не має необхідних повноважень для ефективної і своє-
часної реакції на виклики сьогодення».


«Організаційно-правові форми закладів культури: Поточний стан та 
необхідні зміни»

https://www.culturestrategyukraine.org/
https://www.ukrinform.ua/rubric-culture/3879134-u-mkip-obgovoruut-skorocenna-merezi-zakladiv-kulturi-cerez-zmensenna-naselenna.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-culture/3879134-u-mkip-obgovoruut-skorocenna-merezi-zakladiv-kulturi-cerez-zmensenna-naselenna.html
https://drive.google.com/file/d/1M26Ov6puCJa9d4iw7YItoJrDVO96fW3i/view
https://drive.google.com/file/d/1M26Ov6puCJa9d4iw7YItoJrDVO96fW3i/view
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Зважаючи на ці дані, а також на якісні аналітичні розвідки в межах проєкту RES-POL 
(зокрема, проведені за допомогою глибинних інтерв’ю та фокус-групових дискусій), 
можна сформулювати тезу про те, що певна кількість мистецьких організацій (як 
державних та комунальних, так і незалежних) все-таки продемонстрували ада-
птивність до нових викликів і змогли виробити гнучкі стратегії продовження 
діяльності після повномасштабного вторгнення. Наприклад, після евакуації музей-
них колекцій Одеського національного художнього музею в безпечніше місце у 
приміщенні звільнилися великі виставкові площі й експозиційна діяльність стала 
значно інтенсивнішою: якщо до початку повномасштабної війни музей влашто-
вував 5-6 виставок, то 2023-й календарний рік закінчив із 25 проєктами. Центр су-
часного мистецтва «ЄрміловЦентр» у Харкові на початку повномасштабного втор-
гнення функціонував як бомбосховище для митців, членів їхніх родин та 
працівників артцентру. Виставкова діяльність була відновлена навесні 2022 року й 
відтоді, за словами директорки Наталі Іванової, 

. До речі, приклад ЄрміловЦентру становить цікавий кейс спро-
можної та дієвої мистецької інституції в державно-приватному партнерстві: 
ініційована та заснована Асоціацією випускників Харківського національного уні-
верситету імені В. Н. Каразіна, ця організація функціонує як незалежна громадська 
організація й отримує сталу інфраструктурну підтримку від університету, збері-
гаючи концептуальну та мистецьку незалежність. Завдяки цій моделі та упра-
влінській спроможності команди ЄрміловЦентр за 10 років роботи (ГО «Єрмілов-
Центр. Артлабораторія» заснована 2012 року) зміг стати помітним центром худож-
нього процесу не лише в Україні, але й за кордоном. 


не скасовано жодної події чи вис-
тавки в просторі

Вищезгадані приклади дієвості, адаптивності та самозарадності як державних і 
комунальних, так і незалежних мистецьких інституцій не поодинокі (Віодночас ми 
не знаємо їх відсоткового відношення з іншими прикладами з меншою ефектив-
ністю. Щоб вирахувати таке відношення, бракує даних), між їхніми форматами 
роботи можна провести певні паралелі: наприклад, у Львові в приміщенні «РадіоГараж» 
(виставковий і мультифункційний простір, що належить ЛКП «Львівське радіо» і є 
одним із напрямів діяльності цієї інституції) 2022 року розташовувався Центр 
підтримки вимушено переміщених українців, а програмна діяльність повноцінно 
була відновлена 2023 року. Схожа соціально-культурна діяльність зі створення тим-
часових хабів для переселенців та волонтерів на базі мистецьких установ 
відбувалася і в інших містах, зокрема у , яким 
опікуються кілька громадських організацій за керівництва Андрія Палаша, або у 
Франківському драмтеатрі, який ще до повномасштабного вторгнення заявив про 
довгострокову стратегію створення 

Центрі сучасної культури у Дніпрі

мультикультурного та міждисциплінарного ха-


https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://dniproccc.org/
https://kurs.if.ua/culture/frankivskyj-dramteatr-stvoryuye-multykulturnyj-hab/
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бу. Усі ці приклади становлять основу для припущення про певну кількість дієвих та 
ефективних (чи навіть надефективних) інституцій і про те, що важливим складни-
ком цієї ефективності є якісне управління та візійне лідерство.

Як стверджують учасники фокус-групових дискусій, проведених навесні 2024 року в 
межах проєкту RES-POL, після 2014 року більшість сфер мистецтва та культури по-
мітно пожвавилися, що підсилювалося припливом нових молодих та ініціативних 
кадрів. Водночас для багатьох із цих талановитих культурних менеджерок та мене-
джерів сфера мистецтва так і не стала професіональною. Досі в Україні помітний 
відносно невеликий прошарок фахівців, яких можна назвати культурними мене-
джерами або управлінцями у сфері культури з набором компетенцій, який 
відповідає сучасним реаліям і зіставний із кваліфікаціями їхніх європейських колег. 
У кожній сфері – музична, образотворча, сфера візуального мистецтва і сценічного 
мистецтва – коло таких управлінців обмежене. І хоча після 2014 року почав ство-
рюватися певний інституційний кадровий потенціал (або запас), на сьогодні 

. Суттєвий негатив-
ний вплив на цей потенціал справив відтік професіоналів і професіоналок культури 
за кордон після початку повномасштабного вторгнення – усе це створює ситуацію 
ще більшого тиску й навантаження на обмежене коло людей, які мають потрібні 
навички.  


рес-
пондентки та респонденти оцінюють його як явно недостатній

https://kurs.if.ua/culture/frankivskyj-dramteatr-stvoryuye-multykulturnyj-hab/
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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«Потреба оптимізації мережі культурних установ на державному фінансуванні з 

огляду на якість продукту та дієвість інституції» і «брак управлінських компе-

тенцій на різних рівнях управління інституціями» становлять досить обсяжні істот-

ні питання, які нижче уточнені списком підпитань, сформульованими в аналітичних 

розвідок у межах проєкту RES-POL.


Це питання наскрізне й проходить через кілька аналітичних записок у межах про-

єкту RES-POL, над якими працювали експертки з різних секторів. Зокрема, в аналі-

тичній записці зі сценічного мистецтва зазначено, що 

. В аналітичній записці з візуального мистецтва йдеться про необхід-

ність збереження та пріоритетної підтримки тих інституцій, які продемонстрували 

особливу ефективність і . А в 

 наголошено на відсутності прозорих меха-

нізмів розподілу й використання коштів з державного та місцевого бюджетів між 

інституціями різної форми власності. Загалом можна припустити, що запит на 

справедливість у мистецькому середовищі зростає, ідеться, зокрема, про прозо-

ріші та справедливіші правила фінансування, які базувалися б не на інерції з 

мину-лого, а на підтримці тих інституцій і команд, які спроможні дивитися в 

майбутнє та реалізувати цю візію в культурних продуктах і послугах. 


«фінансувати потрібно не 

інерційні інституції, а провайдерів змін, тобто тих, хто спроможний напрацьову-

вати сенси»

сталість після повномасштабного вторгнення аналі-

тичній записці з аудіального мистецтва

Запит на реформу принципів фінансування державних установ і раніше був у 

культурно-мистецькому середовищі, але значно посилився після того, як Українсь-

кий культурний фонд як основний інвестор культурної екосистеми та єдиний дер-

жавний провайдер проєктної (а не інституційної) підтримки за спільними прави-

лами для державного й незалежного сектору де-факто перестав відігравати цю 

роль, поставивши її під питання через 

; відтак була втрачена довіра до згаданої інституції. Це сталося найпізніше 

з початком повномасштабного вторгнення, але помітна пряма кореляція між 

динамікою інституційного розквіту / занепаду й каденціями наглядової ради: 
 (головував Михайло Захаревич, а пізніше 

Лариса Мудрак) Український культурний фонд фактично віддалився від своєї 


сумнівні рішення Наглядової ради навесні 
2021 року

за ка-
денції наглядової ради 2021–2024 років

4.3 Істотні питання

Брак конкурентного принципу фінансування державних та комунальних 
установ, який базувався б на розгалуженій системі критеріїв якості та клю-
чових показників ефективності.

1.

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://suspilne.media/137668-zvilnenna-golovi-ukrainskogo-kulturnogo-fondu-so-stalosa/
https://suspilne.media/137668-zvilnenna-golovi-ukrainskogo-kulturnogo-fondu-so-stalosa/
https://ucf.in.ua/news/20-01-2021
https://ucf.in.ua/news/20-01-2021
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функції інвестора в культурну екосистему (і від своєї екосистемної ролі), натомість з 
 (за головування Наталії Кривди) почав віднов-

лювати цю позицію.
новою каденцією у 2024–2027 роках

Однак помилково було б вважати, що запит на оптимізацію мережі закладів культу-
ри базується лише на динаміці конфлікту за обмежений ресурс у мистецькому полі. 
На кінець 2024 року цей запит має вагомі причини демографічного й фінансового 
характеру, які не можна ігнорувати. Крім того, на тлі загального дефіциту аналі-
тичних даних і багатьох прогалин у дослідженнях сектору можна припустити, що ми 
мало знаємо про реальні та актуальні культурні потреби громад, які мала б задо-
вольняти ефективна мережа культурних установ; поточна структура багато в чому 
не є відповіддю на ці потреби й запити, а радше становить інерційний відгомін 
радянської системи ідеологічного виховання суспільства через культурні практики. 
Водночас питання оптимізації та модернізації для працівників локальних куль-
турних закладів часто безпосередньо асоціюється із закриттям через скорочення 
бюджету (Цим ділилися на обговорення проєкту Стратегії культури МКСК у різних 
тематичних групах), що свідчить про потребу розробити критерії, показники ефек-
тивності, які були б обґрунтовані та зрозумілі для сектору. За словами учасників та 
учасниць обговорень проєкту Стратегії культури, є приклади, коли примусове за-
криття закладів відбувається для економії коштів попри ефективність цих культур-
них установ.  


У 2020 році Міністерство культури та інформаційної політики провело огляд 

, у висновках до якого запропонувало, зокрема, застосувати т.зв. «формулу», 
згідно з якою частину фінансування становить фіксована сума, а частину – сума, роз-
поділена відповідно до показників успішності з урахуванням гнучкого підходу. 
Водночас заробітна плата працівників не могла становити понад 80 % суми, виді-
леної за статтями утримання; також були передбачені видатки розвитку й капіталь-
ні видатки. Наразі ця пропозиція не була погоджена та / чи пілотована в експери-
ментальному форматі. 


бюд-

жетних витрат у частині фінансової підтримки національних театрів за 2017–2019 ро-

ки

Авторки цього звіту вважають за потрібне організувати незалежне оцінювання цієї 
формули в межах групи незалежних експертів, а також пілотувати її в обмеженому 
форматі, щоб оцінити вплив.


https://ucf.in.ua/news/09022024
https://drive.google.com/file/d/1wXwSadAWvR0-NtA6oDwVhEsaAqFydZC4/view
https://drive.google.com/file/d/1wXwSadAWvR0-NtA6oDwVhEsaAqFydZC4/view
https://drive.google.com/file/d/1wXwSadAWvR0-NtA6oDwVhEsaAqFydZC4/view
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Проєкт  на рівні опера-
ційних цілей передбачає лібералізацію умов роботи державних і муніципальних 
закладів культури. Зокрема, рекомендовано реалізувати експериментальні проєкти 
щодо варіантів зміни організаційно-правових форм закладів культури й за їх 
результатами оновити відповідну нормативно-правову базу.


Стратегії розвитку української культури на 2025–2030 роки

В аналітичній записці про бібліотеки в межах проєкту RES-POL зауважено на проб-
лемі відсутності в переважної більшості бібліотек статусу юридичних осіб. Такий 
статус допоміг би передусім бути суб’єктом господарювання й самостійно вести 
діяльність, зокрема фінансову. Це означає можливість розвитку й трансформації 
для мережі бібліотечних закладів, що, своєю чергою, можливе за передумови від-
повідної управлінської спроможності.  


В аналітичній записці з візуального мистецтва в межах проєкту RES-POL містяться 
тези про те, що поточні організаційно-правові форми державних і комунальних ін-
ституцій обмежують їхні можливості швидко адаптуватися, оперативно приймати 
рішення й залучати додаткові кошти. 


Вищезгадане 
року пропонує запровадити на законодавчому рівні нову організаційно-правову 
форму з такими особливостями:


«Дослідження екосистеми обігу творів мистецтва в Україні» від 2023 

Потрібні зміни правових форм державних і комунальних закладів культури. 
2.

неприбутковий характер діяльності, коли прибутки йдуть не до державного 
(місцевого) бюджету, а на розвиток інституції;

збільшено перелік повноважень органів управління, зокрема можливість са-
мостійно й без погодження із засновником затверджувати структуру, штат-
ний розпис, чисельність працівників у межах бюджету;

різні джерела наповнення бюджету: фінансування з державного, обласного й 
місцевого бюджетів, а також участь у національних та міжнародних грантових 
програмах;

можливість здійснювати підприємницьку діяльність, яка не суперечить меті 
діяльності закладу культури, зокрема можливість здавати в оренду площі під 
ресторани чи кафе або продавати сувенірну продукцію без сірих схем;

https://www.culturestrategyukraine.org/
https://moca.org.ua/ualr/
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незалежний аудит фінансової діяльності закладу культури, що дасть змогу 
визначити ефективність доходів і витрат, перевірити загальну діяльність ін-
ституції щодо зловживань чи правопорушень;

можливість запровадити розгалужену систему органів управління.

Авторки цього звіту вважають за потрібне враховувати ці рекомендації в подальшій 
роботі над реформою, а також залучати до відповідних робочих груп його екс-
пертний колектив згаданого звіту.


Через забюрократизованість процедур, які пов’язані з оперуванням коштів, залуче-
них від грантів і пожертв, державні й комунальні заклади культури нерідко виму-
шені створювати «сателітів» (або паралельні структури) – громадські організації чи 
благодійні фонди. Це відбувається, бо кошти т.зв. спеціального фонду закладів куль-
тури (тобто наповненого з інших джерел, не заборонених законом) підпадають під 
усі обмеження та правила, встановлені для основного фонду (тобто наповненого з 
бюджетних коштів). Загалом не важливо, з якого джерела надійшли кошти на офі-
ційні рахунки в Казначействі чи комерційному банку, їх вважають публічними 
коштами, за якими встановлено суворий державний контроль. Це робить оперуван-
ня грантовими коштами від зовнішніх донорів не лише майже неможливим, але й 
юридично не має сенсу, адже грантові кошти від приватних і міжнародних донорів 
мають оперуватися по-іншому, ніж державні закупівлі за гроші платників податків. 
Щобільше, в умовах закриття грантових траншів майже впритул до кінця фінан-
сового року всі ті, у кого немає рахунків у комерційних банках, а тільки в держав-
ному казначействі, ризикують не встигнути зареєструвати платежі й відповідно 
просто втрачають ці кошти.  


Створення організацій-«сателітів» дає змогу витрачати грантові кошти та пожертви 
згідно з українським законодавством, правилами бухгалтерського обліку та 
грантовим договором. Засновниками та керівниками цих організацій є зазвичай 
працівники відповідної культурної установи, тож, наприклад, державні музеї чи 
театри відносно швидко можуть залучати грантове фінансування на створення 
(основних чи додаткових) культурних продуктів і послуг. Інакше кажучи, оперування 


Потреба більшої фінансової автономії державних та комунальних закладів 
культури, зокрема для роботи з грантовими коштами та пожертвами. Дер-
жавним і комунальним закладам культури має бути вигідно залучати й за-
робляти додаткові кошти.

3.
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грантовими коштами (навіть державних грантів) доступніше через організацію з-
поза бюджетної сфери. Це також означає, що принаймні частина команд дер-
жавних та комунальних закладів культури мають і відповідні компетенції, і 
організаційні та візійні спроможності для залучення та освоєння грантових кош-
тів, але юридичні та фінансові рамки не дають їм реалізувати цей потенціал у 
межах самих закладів. Подібна практика має відійти в минуле, адже створює ефект 
непрозорості процесів та альтернативних структур. 

Щодо залучення інших коштів, крім грантових, то, як це не парадоксально, дер-
жавним і комунальним закладам культури часто не вигідно залучати додаткові кош-
ти та інвестувати їх, наприклад, у придбання основних засобів – транспорт, техніка, 
обладнання тощо. Ці засоби доведеться ставити на баланс та обраховувати як дохід, 
але в такому разі в наступному році фінансова підтримка установи з державного чи 
місцевого бюджетів буде зменшена на цю суму (тобто на суму доходу). Цей меха-
нізм, розроблений з метою стимулювання розвитку закладів культури та економії 
бюджету, на практиці має зворотний ефект. Щоб уникнути доходу, який може 
призвести до отримання установою прибутку, наприкінці року заклади культури 
ініціюють виплати премій чи поточні ремонти (переважно до капітальних видатків 
цих коштів не вистачає, а навіть якщо вистачає, то реалізувати проєкт капітального 
ремонту не реалістично через процедуру). 


Подібна ситуація і з орендою приміщень установ культури, фінансованих із держав-
ного чи місцевого бюджетів. 50 % від офіційної оренди державного майна має бути 
відраховано у Фонд державного майна (ставку на відрахування для комунальних 
установ встановлюють органи управління на рівні громад). Тож оренда не приваб-
лива для установи, адже не дає акумулювати достатні суми коштів – достатні, 
наприклад, для капітальних ремонтів. Водночас органи управління неохоче виді-
ляють кошти на ці витрати, а після 2022 року не виділяють зовсім.   


Крім іншого, серед важливих до розв’язання було й лишається питання прозорого 
управління публічними коштами закладами культури. Установи не публікують річ-
них звітів щодо витрачених коштів (у постатейному розрізі), паспорти бюджетних 
програм подають лише зведену інформацію, інформація про доходи лишається 
доступною тільки для органів управління. Сприяти більшій прозорості можна через 
громадський контроль за фінансовим управлінням у бюджетній сфері.


У 2020 році Міністерство культури та інформаційної політики провело огляд бюд-
жетних витрат у частині фінансової підтримки національних театрів за 2017–2019 
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роки, у межах якого був зроблений такий висновок: «Обсяг отриманої благодійної 
(спонсорської, меценатської) допомоги національними театрами становить не біль-
ше 1–2 % від загального обсягу власних доходів. [...] Зокрема, для успішного роз-
витку меценатської діяльності необхідно сформувати сприятливу для цього пра-
вову базу, у тому числі ефективний фіскальний механізм, усунути перешкоди, що 
заважають розвитку меценатської діяльності». Інакше кажучи, потрібна інституцій-
на тяглість, політична воля й адвокатування, щоб винести на розгляд і голосування 
готовий законопроєкт 

. 
«Про внесення змін до деяких законів України щодо меце-

натської діяльності у сфері культури»

У цьому питанні йдеться також про те, що державним і комунальним закладам куль-
тури має бути вигідно заробляти додаткові кошти, наприклад здавати окремі площі 
в оренду. Це не нове питання й робота щодо нього триває вже не перший рік. 
Зокрема, у 2023 році агенція PPV оприлюднила рекомендації щодо спрощення про-
цедури передання в оренду комунального майна закладів культури.


Підсумовуючи, маємо зауважити, що у проєкті 
 серед пріоритетів культурної політики України на наступні 

п’ять років визначено «спрощення господарської діяльності закладів культури» та 
«створення системи економічних стимулів для залучення позабюджетних, меце-
натських та благодійних коштів з метою підтримки сфери культури». Заходи з 
лібералізації господарської діяльності закладів культури та створення мотиваційних 
інструментів для залучення та заробляння додаткових коштів потребують підтрим-
ки як на рівні послідовного та сталого політичного рішення, так і на рівні точкової 
підтримки від мистецького середовища й міжнародних партнерів. 


Стратегії розвитку української культу-
ри на 2025–2030 роки

Також в аналітичних розвідках у межах проєкту RES-POL йдеться про те, що рефор-
мування, оптимізація та модернізація мережі культурних закладів має відбуватися 
синхронізовано з таким самим процесом для структур управлінь зі справ культури, 
зокрема на рівні територіальних громад. Суголосно цьому у проєкті 

 серед пріоритетів культурної політики 
України на наступні п’ять років визначено «оновлення правових засад та змінення 

підходів до управління сферою культури на регіональному рівні в повоєнний 

період».


Стратегії роз-

витку української культури на 2025–2030 роки

Реформа мережі закладів культури неможлива без реформи управлінь зі 

справ культури.


4.

https://mcsc.gov.ua/news/rostyslav-karandyeyev-prezentuvav-rozroblenyj-mkip-zakonoproyekt-pro-meczenatstvo-u-sferi-kultury/
https://mcsc.gov.ua/news/rostyslav-karandyeyev-prezentuvav-rozroblenyj-mkip-zakonoproyekt-pro-meczenatstvo-u-sferi-kultury/
https://www.ppv.net.ua/uploads/work_attachments/Recommendations_on_Simplifying_the_Rental_of_Cultural_Property.pdf
https://www.ppv.net.ua/uploads/work_attachments/Recommendations_on_Simplifying_the_Rental_of_Cultural_Property.pdf
https://www.culturestrategyukraine.org/
https://www.culturestrategyukraine.org/
https://www.culturestrategyukraine.org/
https://www.culturestrategyukraine.org/
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В українському суспільстві й навіть у мистецькому середовищі подекуди панує уяв-
лення, що культурна спадщина – це лише стародавні предмети мистецтва, тобто 
культурні цінності, виготовлені понад 50 років тому. Водночас культурна спадщина – 
це не лише про минуле, але також про теперішнє і про культурні продукти, які ви-
никли ще за нашого життя і є важливими свідченнями iсторичних подiй та розвитку 
суспільства й держави впродовж останніх десятиліть, зокрема під час незалежності 
України. Таке розуміння відповідає , 
згідно з якою культурна спадщина охоплює матеріальну й нематеріальну спадщину, 
що має підтверджену цінність  – символічну, історичну, художню, естетичну, етноло-
гічну або антропологічну, наукову та соціальну.


дефініції культурної спадщини від ЮНЕСКО

Успадкування радянського музейного врядування, що орієнтувалося на пропаган-
дистський функціонал і виключало з колекцій цілий пласт сучасного та критичного 
мистецтва, призвело не лише до того, що в наших музейних колекціях радянського 
часу майже не репрезентовані інші напрями, крім модернізму та радянського соці-
алізму, але й до того, що в нас не розвинена культура незалежного курування му-
зейних колекцій, зокрема колекцій сучасного мистецтва. Українське сучасне 
мистецтво часів незалежності переважно осіло у приватних колекціях (в Україні й 
за кордоном) або в закордонних музеях. Україна не має жодної репрезентативної 
державної колекції сучасного мистецтва, як і не має жодного державного чи 
муніципального Музею сучасного мистецтва. Наявність певної частини приватно-
го сектору, який опікується сучасним мистецтвом, не означає, що держава має са-
моусунутися від збереження цієї частини спадщини, а також від нарощування 
власної колекції сучасного мистецтва. Приватні музеї й центри сучасного мистецтва 
можуть мати обмежену комерційним інтересом оптику на формування колекції, 
можуть припиняти роботу в Україні, вивозити колекції за кордон і продавати їх 
(зокрема, пов’язаним із Росією фізичним та юридичним особам), можуть відмов-
лятися надавати ключові роботи зі своїх колекцій на важливі світові виставки 
українського мистецтва – такі рішення в полі доброї волі власників, а такі кейси вже 
траплялися впродовж історії українського мистецтва часів незалежності. Тому 
державно-приватні партнерства для створення Музею сучасного мистецтва можли-
ві, але мають вибудовуватися з обережної дистанції, щоб не допустити зловживань 
економічними чи політичними інтересами приватних гравців. Якщо в країнах За-
хідної Європи меценатство у сфері сучасного мистецтва – поширена практика з 
кількавіковою історією та усталеним етичним кодексом, то у Східній Європі пост-


Брак державного Музею сучасного мистецтва (або такого музею в державно-
приватному партнерстві).


5.

https://uis.unesco.org/en/glossary-term/cultural-heritage
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радянського блоку в цьому полі досі домінують (навколо)олігархічні структури, 
що вбачають у сучасному мистецтві атрибут статусу, який за відносно невеликі 
кошти можна інструменталізувати для відмивання репутації й лобіювання 
власних наративів (наприклад, як це робить Віктор Пінчук через PinchukArtCentre 
та конференцію YES). Тому в Україні потребує розвитку як екосистема меценатства, 
включно з етичною рамкою, яка унеможливлює комерційні чи політичні зловжи-
вання, так і нарощення суб’єктності й автономії державного сектору у сфері сучас-
ного мистецтва, у якому зараз в Україні домінують більші гравці олігархічного по-
ходження і є лише невеликі вкраплення незначної кількості незалежних гравців із 
незрівнянно меншими матеріальними потужностями.

Цікавою й показовою в цьому плані є історія варшавського 
. Цей музей, заснований як номадична інсти-

туція 2005 року, з того часу зібрав колекцію з понад 1000 творів. У 2016 році музей 
тимчасово виїхав до павільйону на Вислі (Pavilion on the Vistula); цей павільйон по-
будували в Берліні як тимчасову локацію для Kunsthalle Berlin (2008–2010), а після 
цього будівлю перейняла у власність 

, яка належить  (кол. фон Габсбург). За рі-
шенням Франчески цей павільйон перенесли у Варшаву й передали в безплатне 
користування варшавському Музею сучасного мистецтва. У жовтні 2024 року вар-
шавський Музей сучасного мистецтва відкрив основну локацію навпроти Палацу 
культури та науки, звільнивши павільйон біля Вісли (Пркиметно, що останньою 
виставкою варшавського Музею сучасного мистецтва в цьому павільйоні була вис-
тавка робіт Марії Примаченко «A Tiger came to Garden»). Якийсь час обговорювали 
можливість передати павільйон Києву, щоб продовжити ланцюжок Берлін – Варша-
ва – Київ (Франческа Тиссен-Борнеміза відвідувала мистецькі інституції та худож-
ників в Україні після повномасштабного вторгнення і була однією зі співзасновниць 
ініціативи , у межах якої фінансово підтримували ініціативи зі 
збереження культурної спадщини). Реалізація цього сценарію означала б, що Украї-
на може отримати павільйон для майбутнього Музею сучасного мистецтва й не має 
його будувати або шукати під нього приміщення. Цього не сталося (неофіційною 
причиною називають неготовність української сторони), тож приміщення буде тим-
часово перетворене на .


Музею сучасного мис-
тецтва, офіційно відкритого 2024 року

фундація Thyssen-Bornemisza Art Contempo-
rary (TBA-21) Франчесці Тиссен-Борнеміза

«Museums for Ukraine»

Павільйон танцю та інших перформативних мистецтв

https://www.artnews.com/art-news/news/msn-warsaw-opening-thomas-phifer-building-1234722653/
https://www.artnews.com/art-news/news/msn-warsaw-opening-thomas-phifer-building-1234722653/
https://tba21.org/
https://tba21.org/
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0_%D0%A2%D0%B8%D1%81%D1%81%D0%B5%D0%BD-%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B5%D0%BC%D1%96%D0%B7%D0%B0
https://static1.squarespace.com/static/5a9402afc3c16a2f66b3df52/t/6245a23b1cd60c676cdd6277/1648730684807/220318_MFU_Letter+%282%29.pdf
https://artmuseum.pl/en/en-pawilon
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року працює над цією темою, будуть розроблені пропозиції моделей такого музею, 
включно з фінансовими моделями. Будуть враховані також пропозиції й інших грав-
ців сектору.  

Важливою частиною екосистеми сектору є професійні спілки: якщо їх достатньо й 
вони дієві, потреба діалогу та синхронізації всередині сектору задовольняється на 
цьому рівні й не передбачає окремих рішень. Також дієві спілки з репрезентатив-
ним складом мисткинь і митців можуть заповнювати ті прогалини в кількісних та 
якісних даних, про які неодноразово наголошували в аналітичних документах про-
єкту RES-POL; у такому разі нам було б більше відомо про реальну кількість неза-
лежних художниць і художників, середню частоту їхніх виставок та обсяг їхніх про-
дажів тощо. Наявність цих даних допомагала б створювати точнішу аналітику та 
давати влучніші рекомендації, а наявність розсилок і списків контактів таких спілок 
уможливлювала б інформування спільноти митців і діалог з ними – як із боку дер-
жавних установ, так і з боку незалежних інституцій.


В межах аналітичної  розглянуто проблематику ін-
ституційної неспроможності структури Національної спілки художників України, 
успадкованої з радянських часів без помітних спроб переосмислити й реформу-
вати культуру взаємодії та управління цим важливим для екосистеми інституцією. 
Припускаємо, що описані характеристики можуть мати аналогії в Національній 
спілці письменників і Національній спілці композиторів, але не маємо даних у від-
повідних аналітичних записках. 


записки з візуального мистецтва

Структура  налічує 33 обласні та тери-
торіальні організації (включно і з Кримом). Ресурси спілки обмежені, а активи – зас-
тарілі, однак цей набір можливостей оплачують із бюджетних коштів і він пере-
вищує аналогічні можливості інших незалежних інституцій. Наприклад, респон-
дентки та респонденти як цієї аналітичної записки з візуального мистецтва, так і 
фокус-групових дискусій у межах проєкту RES-POL неодноразово наголошували на 
дефіциті виставкових приміщень – і саме доступ до постійних виставкових при-
міщень у центрі міст надає членство в спілці. Однак багато художниць і художників – 
особливо тих, хто навчався й почав практику в часи незалежності України – не 
вступає до спілки через її інертний і застарілий стиль управління та комунікації. 
Натомість є приклади успішних спілок у європейських країнах (наприклад, у Маке-


Національної спілки художників України

Необхідність реформи Національної спілки художників / обласних спілок ху-

дожників.

6.

https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
https://nuau.org.ua/en/national-union-of-artists-of-ukraine/
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донії чи ), у яких це працює по-іншому і які становлять живі та прогре-сивні 
осередки, здатні як ефективно підтримувати художниць і художників у роз-витку 
їхньої кар’єри, так і прозоро надавати доступ до спільної інфраструктури (виставкові 
приміщення й майстерні). 

Хорватії

На жаль, неспроможність українського громадянського суспільства до самоорга-
нізації в живі, ефективні мережі та спілки становить успадкований пострадянський 
симптом. Національна спілка художників – це одна з ілюстрацій такої неспро-
можності, але є й інші, успішніші приклади, як-от , 
заснована 2021 року. Водночас останнє об’єднання не має бюджетного фінансу-
вання або доступу до культурної інфраструктури, яку воно могло б розподіляти 
серед членів і членкинь. Власне, брак конкурентного доступу до культурної інфра-
структури, яка мала б бути доступною не лише державним, але й незалежним 
гравцям, становить одне з істотних питань цього блоку. 


ГО «Коаліція дієвців культури»

У межах проєкту RES-POL будуть розроблені пропозиції політик для розв’язання 
істотного питання про спільний і конкурентний доступ до культурної інфраструкту-
ри державних та незалежних гравців.


Проблеми управлінської спроможності в мистецькому секторі, що стосуються як 
державних і комунальних, так і незалежних гравців, можна поділити на такі групи:


Недостатній кадровий запас менеджерів_ок, спроможних керувати інститу-
ціями в умовах невизначеності та / або налагоджувати сталі міжнародні 
партнерства.

6.1. Брак управлінських компетенцій:

6.

недостатній рівень компетентностей в етичному управлінні, стратегічному 
плануванні, фінансовому менеджменті, маркетингу та фандрейзингу;

обмежений досвід у налагодженні та реалізації довгострокових міжнародних 
партнерств і проєктів;

недостатнє знання англійської мови (та інших іноземних мов); 

недостатнє знання гнучких (agile) організаційних моделей;

брак досвіду в мультисценарному плануванні фінансових моделей і плану-
ванні резервних коштів (фінансових «подушок безпеки»);

https://nuau.org.ua/en/national-union-of-artists-of-ukraine/
https://www.coalitionforculture.org.ua/
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брак навичок вибудовування моделей управління, які забезпечували б тяг-
лість лідерства й безперервність діяльності. 

Учасники та учасниці 
, окремо звертали увагу на питання лідерства в розв'язанні 

етичних та ціннісних питань. Як приклад респондентки й респонденти подають не-
бажання адміністрації Національної музичної академії України 

фокус-дискусійних груп, проведених навесні 2024 року в 
межах проєкту RES-POL

прибрати з назви 
ім’я П. І. Чайковського попри систематичні протести студентів та викладацького скла-
ду. 


Щоб підвищити конкурентоспроможність саме державних і комунальних установ 
культури, важливо якісно підвищувати кваліфікацію їхніх управлінців, що, за 
словами респонденток і респондентів, не здатна забезпечити 

 через застарілі й нерелевантні навчальні 
програми та викладацький склад. На думку респондентів і респонденток фокус-
груп, у державних інституціях нерідко працюють фахівчині та фахівці з «пост-
радянським» мисленням, і це призводить до браку реальної конкуренції та під-
тримки неефективних закладів. Такий стан справ гальмує розвиток сектору та його 
здатність відповідати сучасним вимогам і європейському мистецькому контексту.


Національна акаде-
мія керівних кадрів культури та мистецтв

6.2. Гендерна нерівність:

6.3. Брак тяглості (лідерства) в мистецьких інституціях:


проблема гендерної нерівності на керівних посадах і недостатня представ-
леність жінок на позиціях топменеджерок навіть під час повномасштабної 
війни (зазначено в аналітичних записках зі сценічного та аудіального мис-
тецтв, що дає змогу припустити про специфіку (не)доступу жінок до керівних 
посад у мистецьких формах, пов’язаних зі сценічними виступами та аудіо- й 
відеозаписами).

недостатня чи відсутня підтримка тяглості лідерства у сфері кураторства та куль-
турного менеджменту;

низька ефективність поточної системи призначень керівників закладів, вплив 
цієї системи на якість заходів і програм, недостатня прозорість та об'єк-
тивність конкурсів;

необхідність циркуляції оновлення керівного складу в державних та кому-
нальних установах;

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://life.pravda.com.ua/culture/ukrajinski-kompozitori-proti-ukrajinizaciji-chaykovskogo-300246/
https://life.pravda.com.ua/culture/ukrajinski-kompozitori-proti-ukrajinizaciji-chaykovskogo-300246/
https://life.pravda.com.ua/culture/ukrajinski-kompozitori-proti-ukrajinizaciji-chaykovskogo-300246/
https://nakkkim.edu.ua/
https://nakkkim.edu.ua/
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недостатня прозорість та об’єктивність конкурсів.

Учасники та учасниці 
, звертають увагу на недосконалість конкурсної процедури 

обрання керівників культурних закладів, визначеної в Законі про культуру. Також 
під час повномасштабної війни відбуваються непрозорі призначення керівників 
культурних інституцій, здійснювані одноосібно керівником органу управління (а не 
за результатами відкритих конкурсів): «Система так вибудована, що директор_ка 
певної установи, як_а хоче переобратися, має всі інструменти у своїх руках, щоб 
формально усі процедури відбулися законно, а де-факто голосування відбулося 
так, як це потрібно цій людині. Я не кажу, що усі цими інструментами користуються. 
Я говорю про наявність таких інструментів. Їх не мало б бути». 


фокус-дискусійних груп, проведених навесні 2024 року в ме-
жах проєкту RES-POL

Щодо питання тяглості лідерства в незалежній сфері, то воно спричиняється, 
зокрема, нестабільними й прекарними (тобто вразливими до демпінгу та екс-
плуатації) умовами праці в секторі, які часто передбачають проєктну залученість і 
нестабільні фінансові моделі. У цьому розрізі учасники та учасниці фокус-диску-
сійних груп згадували також брак середньо- та довгострокових програм інститу-
ційної підтримки для незалежних інституцій, завдяки яким найдієвіші гравці сек-
тору могли б більше часу й ресурсів приділяти сталості команд, інституційній пам’я-
ті та тяглості.  


Щодо питання тяглості лідерства в незалежній сфері, то воно спричиняється, зокре-
ма, нестабільними й прекарними (тобто вразливими до демпінгу та експлуатації) 
умовами праці в секторі, які часто передбачають проєктну залученість і нестабільні 
фінансові моделі. У цьому розрізі учасники та учасниці фокус-дискусійних груп зга-
дували також брак середньо- та довгострокових програм інституційної підтримки 
для незалежних інституцій, завдяки яким найдієвіші гравці сектору могли б більше 
часу й ресурсів приділяти сталості команд, інституційній пам’я-ті та тяглості.  


Авторки цього звіту вирішили сфокусуватися саме на можливостях для фінансової 
та інституційної сталості, адже розв’язання згаданих питань – це те, чим переважно 
займаються керівниці та керівники інституцій. За таких умов у них дуже мало ресур-
су й можливості для розвитку спроможності та навичок. Водночас в обговореннях з 
представниками та представницями сектору часто згадують підвищення кваліфіка-
ції працівників як можливий розв’язок проблеми. Йдеться про удосконалення 
наявних механізмів, розширення кількості й різноманітності інституцій, які можуть 
займатися підвищенням кваліфікації, а також про механізм впливу підвищення ква-
ліфікації на оплату праці. 


https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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  Культурний продукт

За результатами ранжування істотних питань політики в секторі істотне питання про 

«відсутність системних інвестицій у створення актуального культурного про-

дукту» увійшло в п’ятірку найпріоритетніших проблем згідно з опитуванням мис-

тецького середовища. 22,6 % респонденток і респондентів зазначили це питання як 

таке, що має найбільший пріоритет.


Довгострокова стратегія розвитку української культури , ухвале-

на Кабінетом Міністрів ще 1 лютого 2016 року, визначала «забезпечення державної 

підтримки національного культурного продукту і провідної ролі митців та менедже-

рів культури у створенні, поширенні та збереженні національного культурного 

продукту» як один із п’яти стратегічних напрямів реформ, а на рівні операційних 

цілей закладала, зокрема, «підтримку окремих митців і колективів шляхом вико-

нання спеціальних грантових програм», «створення гнучкої системи підтримки му-

зичного мистецтва шляхом надання грантів» та «сприяння розвитку системи твор-

чих резиденцій». 


«Стратегія реформ»

Проєкт найновішої  роки також 

передбачає «стимулювання створення якісного культурно-мистецького продукту та 

формування запиту на нього» на рівні однієї з операційних цілей. Першим завдан-

ням до неї зазначена «підтримка локальних і національних культурних ініціатив че-

рез фінансування, гранти та партнерства». 


Стратегії розвитку української культури на 2025-2030

5.1 Обґрунтування нагальності питання

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/119-2016-%D1%80#n7
https://www.culturestrategyukraine.org/
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За визначенням , культурний продукт – це споживчі продукти, що пе-
редають ідеї, символи та способи життя, тобто книжки, журнали, мульти-
медійні продукти, програмне забезпечення, записи, фільми, відео, аудіові-
зуальні програми, вироби ремесел та мода. За визначенням 

, культурний продукт (культурна продукція) – 
товари та послуги, що виробляються (тиражуються) в процесі культурної діяль-
ності на основі творів і служать для задоволення громадянами своїх творчих, 
духовних, дозвіллєвих потреб (видання, фільми, та їх демонстрація, аудіопро-
дукти (фонограми, аудіоальбоми), вироби ужиткового мистецтва, театральні та 
циркові вистави, концерти тощо).


ЮНЕСКО

Закону України про 
національний культурний продукт

5.2 Контекст

Авторки звіту це поняття розуміють як результат діяльності митців і мисткинь та 
культурних інституцій, який становить елемент культурної ідентичності та спадщи-
ни. Культурний продукт може бути втілений у різних формах – як живопис, скульп-
тура, текст, музика, література, театр, танець, фотографія, міждисциплінарна форма 
тощо. 


Створювати новий культурний і мистецький продукт важливо для підтримки 
мисткинь і митців та креативної економіки, рефлексії ідентичності та згуртування 
спільнот і суспільства, формування іміджу України, збереження та актуалізації куль-
турної спадщини.


Відсутність системних інвестицій у створення актуального культурного продукту 
зумовлює стагнацію цих процесів. Головний державний інвестор у культуру та 
креативні індустрії – Український культурний фонд, але після повномасштабного 
вторгнення й на час написання цього базового звіту ця ключова для української 
культурної екосистеми інституція фактично втратила згадану роль. «Державна 
підтримка для сфери культури загалом через УКФ у 2022 році була скорочена 
майже під нуль. У 2023–2024 роках маємо бюджет УКФ у чотири рази менше, ніж 
було до повномасштабного вторгнення. Це означає, що вся сфера недоотримувала 
інвестицій для створення нового продукту, а незалежний сектор поставлений на 
межу виживання», –  зазначала Галина Григоренко в глибинному інтерв’ю, здійсне-
ному в межах . Загалом стале вико-
нання Українським культурним фондом функції стратегічних інвестицій в українсь-
кий культурний та мистецький ландшафт через різноманітні форми підтримки, а 
також функції синхронізації й консолідації державного та незалежного секторів 
секторів через спільні прозорі правила гри (у проєктному фінансуванні) стали 


аналітичної записки з аудіального мистецтва

https://uis.unesco.org/en/glossary-term/cultural-goods
https://ips.ligazakon.net/document/JG0OV00A?an=3
https://ips.ligazakon.net/document/JG0OV00A?an=3
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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передумовою для того, щоб сектор працював. Щойно ця інституція не виконує 

згаданої функції або виконує її не повністю чи неякісно, дефіцит відчутний у всіх 

частинах екосистеми й породжує дотичні проблеми. Водночас важливо зауважи-

ти, що Український культурний фонд не обов’язково має покладатися лише на 

бюджетні кошти, але й може залучати їх із різних джерел, наприклад розробляючи 

спільні програми з європейськими донорами, – для цього потрібна відповідна уп-

равлінська спроможність. 

З 2022 по 2023 роки цей дефіцит часткового компенсували міжнародні інституції: 

згідно зі звітом Українського культурного фонду 

, саме їхня допомога найвідчутніша для 

українського культурного-мистецького середовища. Проте ця підтримка має радше 

реакційний і несистемний характер, тож проблема підтримки створення сучасного 

українського культурного продукту одноголосно озвучена в кількох аналітичних за-

писках у межах проєкту RES-POL.


«Стратегії адаптації культури та 

креативних індустрій до умов війни»

Водночас  свідчать про 

зростання попиту на культурний продукт. Репертуарна політика багатьох інсти-

туцій змінилася: частка української музики різних епох у концертних програмах 

збільшується. Це відбувається як завдяки роботі з архівами та (пере)відкриттю но-

вих імен, так і внаслідок написання нових творів (нерідко рівень попиту на українсь-
кий аудіальний продукт не відповідає спроможності архівів чи наявності диджита-

лізованих партитур). Помітно більше замовлень на написання й виконання 

української сучасної академічної музики. , 

, театри мають попит, зокрема на український 

репертуар. Через обмеження виїзду чоловіків за кордон під час воєнного стану 

сучасне українське мистецтво у світі значною мірою репрезентують жінки, що 

відображено у : серед 25 найуспішніших митців у категорії до 

10 000 доларів Катерина Лісовенко посідає шосту позицію, Леся Хоменко – чотир-

надцяту, Ніколай Карабінович – двадцять другу. У ціновій категорії між 10000-50000 

доларів Жанна Кадирова посідає четверту позицію.  


аналітичні записки з аудіального та візуального сектору

Виставки мають рекордні відвідування
встановлюють нові аукціонні рекорди

звіті Artfacts Heat Index

Водночас на Форумі культурної дипломатії, що відбувся в жовтні 2024 року, Олена 

Зеленська зазначила, що 

. Це свідчить про те, що системно та стало підтримувати увагу до українсь-

кого мистецтва можна лише завдяки якості культурного продукту. Якщо не буде 

умов для створення культурного продукту,  це може призвести не лише до дефіциту 

якісного культурного продукту «на експорт», але й до посилення тенденції виїзду 

ключових мисткинь і митців, які не можуть реалізуватися в Україні, і домінування 

спрощених та одноманітних мистецьких висловлювань.


«зацікавленість Україною [за кордоном] входить у процес 
стагнації»

https://ucf.in.ua/storage/docs/11102024/_%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BF%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%96%CC%88_4%202_3d0df363f22e8fd2ae14519114e78f32f34b62e6.pdf
https://ucf.in.ua/storage/docs/11102024/_%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BF%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%96%CC%88_4%202_3d0df363f22e8fd2ae14519114e78f32f34b62e6.pdf
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://forbes.ua/news/vistavku-alla-gorska-boriviter-vidvidali-51-000-lyudey-tse-rekord-dlya-ukrainskogo-domu-30042024-20887
https://www.esthetegazeta.com/post/robota-ivana-marchuka-vstanovyla-novuy-aucionny-record
https://artfacts.net/artist-momentum
https://www.youtube.com/watch?v=1KqpW4R8xBQ&list=PLYajOoO6tyBY292sF2rCSZ5tQEEULEFjI&index=5&ab_channel=UkrainianInstitute
https://www.youtube.com/watch?v=1KqpW4R8xBQ&list=PLYajOoO6tyBY292sF2rCSZ5tQEEULEFjI&index=5&ab_channel=UkrainianInstitute
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5.3 Істотні питання

Нижче подано аналіз істотного питання «Відсутність системних інвестицій у ство-
рення актуального культурного продукту» через його деталізацію у вужчі потреби, 
ідентифіковані в межах аналітичної розвідки проєкту RES-POL. 


Цей виклик має комплексний характер і виявляється на різних рівнях. Зокрема, у 
межах 5 аналітичних записок сектору «Мистецтво та культура» (з літератури, бібліо-
тек, візуального, аудіального та сценічного й перформативного мистецтва), а також 
за результатами фокус-дискусійних обговорень, що були здійснені агенцією Vox 
Populi Agency в межах проєкту RES-POL, сформульовані такі напрями роботи, що 
потребують першочергової підтримки:


Комісування мистецьких робіт (анлійською commissioning) – це створення 
митцем певної роботи або події на замовлення мистецької інституції. У та-
кому разі інституція стає «комісаром» (як у випадку Міністерства культури та 
стратегічних комунікацій під час організації українського павільйону на Вене-
ційському бієнале), окреслює певні параметри роботи (наприклад, тему чи 
технічні показники), але митець зберігає за собою мистецьку свободу інтер-
претації. Деталі комісування (чи замовлення) мистецької роботи, зокрема 
майнові авторські права на створену роботу, мають бути окреслені в кон-
тракті.


Відсутність  належної  підтримки  індивідуальної  мистецької  діяльності заз-
начена заінтересованими сторонами як один із ключових  факторів, що галь-
мує створення нового культурного продукту. Інакше кажучи, у цьому пункті 
йдеться саме про механізми підтримки окремих митців (наприклад, через ре-
зиденції або стипендії) та окремих мистецьких робіт (наприклад, через гранти 
на продакшн або інструмент комісування) – на відміну від підтримки інсти-
туцій, яка відбувається через інструмент грантової проєктної підтримки.

1.

програми підтримки індивідуальної мистецької діяльності (індивідуальні сти-
пендії та індивідуальні гранти для мистецької роботи на противагу проєктній 
підтримці);

внутрішньоукраїнські мистецькі (художні, літературні, перформативні) рези-
денції (зокрема, для чоловіків-митців), які є підтверджено ефективними май-
данчиками для створення не лише нових мистецьких робіт, але й для запо-
чаткування мистецьких шкіл і напрямів;
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програми підтримки сучасних композиторів, драматургів;

програми підтримки перекладів сучасної української літератури іншими мо-
вами, програми підвищення кваліфікації та валідації професійних досягнень 
літературних перекладачок і перекладачів з української на іноземні мови;

механізми підтримки культурних журналістів та журналісток, а також арткри-
тиків та дослідників українського мистецтва (зокрема, дослідницькі стипендії 
для роботи з архівами та пошуку партитур);

програми підтримки українських книжкових скаутів за кордоном.

програми підтримки письменників та перекладачів, які працюють з кримсько-
татарською мовою;

Істотне питання відсутності належної підтримки індивідуальної мистецької діяль-
ності буде опрацьоване командою ключових експерток проєкту RES-POL для ство-
рення пропозицій політик на наступному етапі проєкту. 


Без неї не можна говорити про повноцінне функціонування культурного сектору, 
залучення інвестицій та створення конкурентоспроможного культурного продукту. 
У цьому плані наразі помітна проблема нестачі сучасних приміщень для культурних 
потреб, а також потреба оновлювати застарілу інфраструктуру та обладнання. Учас-
ниці та , проведених агенцією Vox Populi Agency 
в межах проєкту RES-POL навесні 2024 року, говорили також про брак культурної інфра-

структури для реалізації незалежних проєктів.


учасники фокус-групових дискусій

Наприклад, бракує сучасних виставкових просторів і концертних залів. Водночас 
згадана проблема має кілька вимірів: з одного боку, музичних залів недостатньо, а з 
другого, наявні зали часто мало придатні для постановок певного рівня через 
акустичні, технічні або безпекові обмеження. Наприклад, у Харкові за наказом Ради 
оборони укриття повинні бути спеціальними захисними спорудами – сховищами 
чи . Побудувати такі споруди в наявних культурних 
установах часто неможливо через технічні або фінансові обмеження. Також бракує 
майданчиків, які відповідають потребам інклюзивності, що стають дедалі нагаль-

нішими. Щодо виставкових залів, то про їх брак неодноразово зазначають рес-
пондентки та респонденти як глибинних інтерв’ю, проведених у межах аналітичної 
записки з візуального мистецтва, так і фокус-групових дискусій навесні 2024 року


протирадіаційними укриттями

Необхідною основою для створення, розвитку й розповсюдження культурного 

продукту є культурна інфраструктура. 

2.

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://kharkivoda.gov.ua/news/120623


67

в межах проєкту RES-POL. Однак у кожному обласному центрі є виставкові площі 
від обласної спілки художників, у яких дуже рідко відбуваються знакові виставки, 
що потрапляють в оптику арткритиків чи культурних журналістів. Це дає змогу 
припустити, що виставкова інфраструктура, фінансована за бюджетні кошти через 

, була б доступнішою для ширшої, 
зокрема молодшої, спільноти художниць та художників; це допомогло б закрити 
одну з потреб мистецького середовища наявними ресурсами і, ймовірно, пожва-
вити художній процес та помітність різних художніх практик.

Національну спілку художників та її підрозділи

Брак сучасної інфраструктури, а також брак конкурентного доступу до наявної 
державної інфраструктури для представників і представниць незалежного сек-
тору з метою створення нового культурного продукту –  питання, які за результата-
ми ранжування пріоритетності посіли низькі позиції, опинившись наприкінці двад-
цятки.


Інвестиції у створення нової інфраструктури України в умовах активних бойових дій 
і високої ймовірності руйнувань потребують ретельного аналізу та зважених рі-
шень. Суспільна думка мешканців прифронтових та окупованих територій полягає в 
тому, що  
(така позиція в 73–90 % опитаних залежно від області). Ми рекомендуємо між-
народним партнерам та інвесторам узяти до уваги цей напрям роботи, адже так 
можна вже зараз закласти умови для майбутньої відбудови, сформувавши важливі 
передумови для розвитку в довгостроковій перспективі.  


відбудову закладів культури потрібно починати після закінчення війни

У межах проєкту Res-Pol будуть створені політики, завдяки яким незалежний сектор 
міг би мати доступ до наявної державної інфраструктури, щоб створювати новий 
культурний продукт на конкурентних засадах.


Наприклад, у Харкові можливість проводити культурні події дуже обмежена, а в 
деокупованих громадах особливо гостро стоїть проблема оновлення книжкового 
фонду. У жителів цих громад збільшився інтерес до читання: 

. 

насамперед ідеться 

про підвищений попит на книжки з історії України та дитячу літературу

Представниці та представники мистецького середовища також згадують про 
неможливість задовольнити наявний попит на культурний продукт в ауди-

торій на деокупованих територіях і територіях, наближених до лінії зіткнен-

ня. 

3.

https://nuau.org.ua/en/national-union-of-artists-of-ukraine/
https://ratinggroup.ua/files/ratinggroup/reg_files/rg_culture_8_regions_012024_report_ua.pdf
https://www.ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_libraries-2024.pdf
https://www.ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_libraries-2024.pdf
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У дослідженні 

 принаймні 50 % респондентів відповіли 

на питання, чи потрібно виділяти кошти на культурні заходи під час війни, 

«Однозначно так» або «Скоріше так», і лише 22 % відповіли «Однозначно ні».  Це 

свідчить про суспільну підтримку фінансування культурних заходів навіть в умовах 

обмежених ресурсів воєнного часу.


«Культурні практики та потреби для відновлення населення у 

деокупованих та прифронтових громадах»

Прифронтові регіони мусять споживати культурний продукт, імпортований для 

них із центральних та західних регіонів. Водночас менше уваги приділяють ло-

кальному мистецькому середовищу, його аналізу та експортуванню локального 

культурного продукту за межі регіону. Рекомендують звернути увагу на підтримку 

створення локального продукту. Його створення передбачає заповнення прогалин 

нашого знання про локальні культури, про що докладніше описано в розділі «Дос-

лідження та аналітика».


Прифронтові регіони мусять споживати культурний продукт, імпортований для 

них із центральних та західних регіонів. Водночас менше уваги приділяють ло-

кальному мистецькому середовищу, 

. Рекомендують звернути увагу на підтримку 

створення локального продукту. Його створення передбачає заповнення прогалин 

нашого знання про локальні культури, про що докладніше описано в розділі «Дос-

лідження та аналітика».


його аналізу та експортуванню локального 

культурного продукту за межі регіону

Питання, у який спосіб створити більшу пропозицію культурних продуктів на де-

окупованих і наближених до лінії зіткнення територіях, зокрема як сприяти ство-

ренню локальних культурних продуктів, буде опрацьоване командою експерток 

проєкту RES-POL у взаємозв’язку з іншими питаннями, що стосуються інвестицій у 

створення культурного продукту. 


Вкрай важливо для України використати нинішнє «вікно можливостей», щоб від-
мовитися від пострадянської культури глорифікації й пафосу навколо вшану-
вання пам’яті жертв російсько-української війни (наприклад, ) і 
піти європейським шляхом інклюзивної культури пам’яті, учасницьких комемо-
ративних практик і стишеної, але більш людиноорієнтованої та щирої меморіалі-
зації (наприклад, ). У 2024 році одна з найбіль-


«Політика героїв»

«Лабораторія практик меморіалізації»

Інвестиції в актуальну мистецьку діяльність важливі ще й у контексті спе-
цифічних мистецьких проєктів, спрямованих на комеморацію (докладніше 

про це можна прочитати у звіті ).«Роль мистецтва в повоєнній відбудові»

4.

https://ratinggroup.ua/files/ratinggroup/reg_files/rg_culture_8_regions_012024_report_ua.pdf
https://ratinggroup.ua/files/ratinggroup/reg_files/rg_culture_8_regions_012024_report_ua.pdf
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
https://www.facebook.com/story.php?story_fbid=1063242435817294&id=100063946410329&rdid=KMcxF0pGhuvpncGn
https://pastfutureart.org/memorialization-practices-lab/
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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ших організацій неформальної культурознавчої освіти  ство-
рила й запустила відкритий курс ,  де 
можна дізнатись більше про сучасні тенденції в меморіалізації (зокрема й у військо-
вій меморіальній мові).

«Культурний проєкт»
«Меморіальні проєкти про суспільні втрати»

Вкрай важливо підтримувати мистецькі ініціативи, спрямовані на тактичну коме-
морацію. Тактична комеморація – це швидке та адаптивне вшанування пам’яті в 
умовах війни, яке характеризується своєчасністю, гнучкістю та орієнтацією на 
потреби спільноти. Основним викликом у роботі з комеморацією та меморіалі-
зацією в Україні є те, що війна ще триває, тоді як більшість методик розроблені для 
мирного часу, коли війна вже закінчилася й може бути осмисленою, спираючись на 
фінал і завершення насильства й руйнування. Українське суспільство перебуває в 
унікальній ситуації, коли необхідно одночасно забезпечувати кілька процесів, які 
зазвичай лінійні. Тому важлива «тактична комеморація», що передбачає коротко-
строкові кроки для вшанування пам’яті в умовах невизначеності, але за умови 
залучення локальних громад та заінтересованих сторін.


Крім того, комемораційні практики становлять важливий інструмент 

. Комемораційні практики не лише допомагають озвучити інди-
відуальні травматичні досвіди, але й створюють платформу для формування нового 
культурного ландшафту, що ґрунтується на діалозі й порозумінні. Підтримка мис-
тецької діяльності, яка залучає учасницькі й комеморативні практики, дає як не 
уникнути, то оприявнити наявну ієрархію травм і досвідів у суспільстві та створити 
простір консолідації цієї різності.


для роботи на 
деокупованих територіях та у разі возз’єднання спільнот, що певний час були 
(штучно) розділені

Щоб уникнути хаотичної меморіалізації й конфліктних випадків на кшталт тимча-
сових заборон на нові мурали в міському просторі, важливо перейти від «верти-
кальної моделі», коли все проходить через органи влади, до «горизонтальної мо-
делі», коли проєкт реалізують, залучаючи заінтересованих сторін, які спільно ухва-
люють рішення в межах суспільно встановлених норм та правил. Зокрема, у межах 
проєкту RES-POL як пропозиції будуть проаналізовані можливі зміни до Порядку 
проведення архітектурних та містобудівних конкурсів, зокрема можливості вклю-
чення до складу журі громадського та експертного середовища.


https://culturalproject.org/
https://www.youtube.com/playlist?list=PLpBRE6fTmetqw8YarOcEIYZfojD5PucSM
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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Інвестиції в якісний відеопродукт можуть бути дуже ефективні щодо відношення 

вкладення та охоплення аудиторії. Зважаючи на це, доцільно додавати створення 

відеоконтенту до планів заходів культурної дипломатії.  


В аналітичній записці щодо сценічного сектору розглянуто істотне питання 

інвестицій у якісний відеопродукт для залучення міжнародної телеаудиторії 

й розповсюдження через платформи як , який транслює євро-

пейський культурний та мистецький продукт на широкі аудиторії.

телеканалу ARTE

5.

https://www.arte.tv/en/
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  Криза людського капіталу

За результатами ранжування істотних питань політики в секторі істотне питання про 
«відтік людського капіталу, особливо на деокупованих територіях і територіях, 
наближених до бойових дій» увійшло у другу п’ятірку найпріоритетніших згідно з 
опитуванням мистецького середовища. Понад 18 % респонденток та респондентів 
згадали це питання як таке, що має найбільший пріоритет.


Згідно з оцінкою уряду, підготовленою для звіту 
, на кінець 2022 

року приблизно 37 % працівників, зайнятих у культурі та культурних і креативних 
індустріях, втратили роботу, а понад 20 % професіоналок та професіоналів сектору 
покинули країну. У більшості підсекторів культури та креативних індустрій чисель-
ність працівників у середньому зменшилася на 20 %. А влітку 2024 року тимчасовий 
виконувач обовʼязків міністра культури та інформаційної політики Ростислав Каран-
дєєв повідомив, що за час повномасштабної війни культурна сфера втратила 18 % 
працівників, а . Ця похибка в 
цифрах може базуватися на хвилі часткового повернення професіоналів і профе-
сіоналок сектору в Україну у другій половині 2022-го й першій половині 2023 років.


«Ukraine Rapid Damage and Needs 
Assessment» / «Швидке оцінювання втрат і потреб в Україні» (RNDA3)

13 % закладів культури в Україні припинили діяльність

Згідно з даними аналітичної записки 
, опублікованої Українським культурним фондом у 2023 ро-

ці, дефіцит кваліфікованих кадрів постійно збільшується. Упродовж шести місяців 
2023 року показник дефіциту зріс на понад 9 %. Відтік кваліфікованих і мотивованих 
фахівців сфери становить помітну, але не унікальну проблему галузі культури. На-
разі , і надалі, вочевидь, ця тенденція ли-
ше посилюватиметься.


«Стратегії адаптації культури та креативних 

індустрій до умов війни»

кадровий дефіцит є на всьому ринку праці

Ситуацію ускладнює те, що мистецька підготовка у сфері танцю, музики чи образо-
творчого мистецтва потребує значного часу й не може бути замінена короткостро-
ковими програмами з перекваліфікації. Наприклад, освітній шлях музиканта почи-
нається у 5-6 років і закінчується в середньому у 21-22, якщо брати до уваги студен-
тів-магістрів. Це веде до значної кількості незайнятих  посад: зокрема, улітку 2024 
року Львівська національна філармонія мала 13 вакансій на заміщення посад артис-
тів оркестру. 


6.1 Обґрунтування нагальності питання

https://ukraine.un.org/sites/default/files/2024-02/UA%20RDNA3%20report%20EN.pdf?afd_azwaf_tok=eyJhbGciOiJSUzI1NiJ9.eyJhdWQiOiJ1a3JhaW5lLnVuLm9yZyIsImV4cCI6MTc0MDQxOTQ4MCwiaWF0IjoxNzQwNDE5NDcwLCJpc3MiOiJ0aWVyMS01OGNmYzc3OWZiLTJoOTg2Iiwic3ViIjoiMTkzLjU2LjE0OC4xOSIsImRhdGEiOnsidHlwZSI6Imlzc3VlZCIsInJlZiI6IjIwMjUwMjI0VDE3NTExMFotMTU4Y2ZjNzc5ZmIyaDk4NmhDMVdBV3RjdzAwMDAwMDAwNzFnMDAwMDAwMDAwdGdxIiwiYiI6ImdXSzdnck14akM0cnZJc1VWVEpYUjJOMU5MbGF4QXlhWFVEeU1MTmhOaWsiLCJoIjoiajJRZ0ZRcVhQNE5xbVItd2FBZm00V1lWb2xkcXJKRWlfZ3F0b0Qxa1MtUSJ9fQ.XhQR1Eos96c1XY1DiyhitRcD48iWauAKp-iDLAbKBdMKq31xh4T17jb4HzN2Cx9i1bK9PIx-mb-tjcqlOLm7XtkE32ifi2Jr1SOoy3feKATTb2cAcsPpr4tT3Z5O7kULhSS8smaOKhB8Mnyu03gWJrhAz_WbK0Md9Yvdm7pn40l7Wb-QIJAoPl4o9lCC4kQZEM_Y9AYdpjFJp-gR0TIvjxkRSJ8z3t_qNfYg_Qo4fOYya305S-e3gy13kfGEhIK8bIE0z2zeKNQSHtXU0UF9RbTAD1-MwsZcOwbYQ5cdze0hUnNr4y18OxOKOVXYWGGmzIz8ACFtIAxOLFdy6ci7tg.WF3obl2IDtqgvMFRqVdYkD5s
https://ukraine.un.org/sites/default/files/2024-02/UA%20RDNA3%20report%20EN.pdf?afd_azwaf_tok=eyJhbGciOiJSUzI1NiJ9.eyJhdWQiOiJ1a3JhaW5lLnVuLm9yZyIsImV4cCI6MTc0MDQxOTQ4MCwiaWF0IjoxNzQwNDE5NDcwLCJpc3MiOiJ0aWVyMS01OGNmYzc3OWZiLTJoOTg2Iiwic3ViIjoiMTkzLjU2LjE0OC4xOSIsImRhdGEiOnsidHlwZSI6Imlzc3VlZCIsInJlZiI6IjIwMjUwMjI0VDE3NTExMFotMTU4Y2ZjNzc5ZmIyaDk4NmhDMVdBV3RjdzAwMDAwMDAwNzFnMDAwMDAwMDAwdGdxIiwiYiI6ImdXSzdnck14akM0cnZJc1VWVEpYUjJOMU5MbGF4QXlhWFVEeU1MTmhOaWsiLCJoIjoiajJRZ0ZRcVhQNE5xbVItd2FBZm00V1lWb2xkcXJKRWlfZ3F0b0Qxa1MtUSJ9fQ.XhQR1Eos96c1XY1DiyhitRcD48iWauAKp-iDLAbKBdMKq31xh4T17jb4HzN2Cx9i1bK9PIx-mb-tjcqlOLm7XtkE32ifi2Jr1SOoy3feKATTb2cAcsPpr4tT3Z5O7kULhSS8smaOKhB8Mnyu03gWJrhAz_WbK0Md9Yvdm7pn40l7Wb-QIJAoPl4o9lCC4kQZEM_Y9AYdpjFJp-gR0TIvjxkRSJ8z3t_qNfYg_Qo4fOYya305S-e3gy13kfGEhIK8bIE0z2zeKNQSHtXU0UF9RbTAD1-MwsZcOwbYQ5cdze0hUnNr4y18OxOKOVXYWGGmzIz8ACFtIAxOLFdy6ci7tg.WF3obl2IDtqgvMFRqVdYkD5s
https://chytomo.com/minkult-mozhe-skorotyty-kilkist-bibliotek-cherez-zmenshennia-naselennia/
https://ucf.in.ua/storage/docs/08022023/%20%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BF%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%96%CC%88_a1bcc4452137eb7203de76ba3a1b5ac4761d01d3.pdf
https://ucf.in.ua/storage/docs/08022023/%20%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BF%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%96%CC%88_a1bcc4452137eb7203de76ba3a1b5ac4761d01d3.pdf
https://www.rbc.ua/rus/news/shaleni-zarplati-ta-defitsit-kadriv-shcho-1729552806.html
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Складним залишається питання щодо мобілізації артистів театрів, цирків, художніх 
колективів тощо, де репертуар колективу тримається саме на артистах, яких ніким за-
мінити. Улітку 2024 року тимчасовий виконувач обовʼязків міністра культури та 
інформаційної політики Ростислав Карандєєв заявляв, що 

, однак зведених даних чи оцінок щодо кількості мо-
білізованих художників, кураторів і культурних менеджерів немає. Національна 
спілка театральних діячів України зробила спробу створити реєстр працівників, мобі-
лізованих до лав ЗСУ, однак це не вдалося через низку обставин: інституції й самі 
мобілізовані не вважали за необхідне подавати дані, вказуючи на можливі проблеми, 
пов’язані з їх розголошенням. Також немає цифр і списків тих, хто з представників 
сектору загинув під час повномасштабного вторгнення – як військовий та/або як 
цивільний. PEN Ukraine започаткував низову ініціативу зі збирання імен та коротких 
історій митців (музикантів, письменників, художників), які загинули на фронті. У 
відкритому доступі є списки за -й та  рік.


«відсоток мобілізованих не 
перевищує позначки в 10 %»

2022 2023

https://www.ukrinform.ua/rubric-culture/3879012-do-mobilizacii-predstavnikiv-kulturi-mae-buti-gramotnij-pidhid-karandeev.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-culture/3879012-do-mobilizacii-predstavnikiv-kulturi-mae-buti-gramotnij-pidhid-karandeev.html
https://pen.org.ua/lyudy-kultury-yakyh-zabrala-vijna-2022-rik
https://pen.org.ua/lyudy-kultury-yakykh-zabrala-vijna-2023-rik
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Істотне питання про «відтік людського капіталу, особливо на деокупованих тери-
торіях і територіях, наближених до бойових дій» має кілька аспектів і підпитань, 
проаналізованих нижче.


6.2 Істотні питання

У контексті вищезазначеного особливу увагу варто звернути на пошук важелів та 
інструментів, які сприятимуть збереженню, підсиленню й розвитку тих працівників 
різних секторів мистецтва, які залишились та успішно працюють на територіях із 
високою загрозою (наприклад, ЄрміловЦентр у Харкові чи Одеський національний 
художній музей). Пошуку таких політик буде присвячено наступний етап проєкту 
RES-POL.


У списку наскрізних питань для сектору «Мистецтво та культура» також є питання 
про «посилення ліній напруги між професійною спільнотою всередині України й 
тією частиною спільноти, яка (вимушено) виїхала за кордон» – понад 15 % опита-
них позначили його як таке, яке має третій пріоритет для розв’язання.


Згідно з дослідженням Українського інституту та аналітичної організації  

, проведеного у 2022–2023 роках, є ціла низка переваг того, що значна 
частина українських діячів і діячок сектору візуального мистецтва перебуває за кор-
доном, зокрема: 


Cedos «За 

межі зеленішої трави: стратегії відновлення українського культурного поля понад 

кордонами»

Відтік людського капіталу, особливо на деокупованих територіях і терито-

ріях, наближених до бойових дій. Необхідність спеціальних процедур та ме-

ханізмів підтримки інституцій і культурних діячів, які працюють у прифрон-

тових регіонах.


Брак ініціатив, проєктів і механізмів для збереження професійних та осо-

бистих зв’язків між українською професійною спільнотою в Україні й за кор-

доном. 

1.

2.

співпраця українських інституцій із культурними дієвицями з України, які 
працюють в іноземних культурних інституціях, може бути каталізатором між-
інституційних партнерств; 

набуття корисного досвіду: серед прикладів експертизи, якої набувають 
кураторки й куратори, що перебувають за кордоном, згадували феміністичну 
оптику, інклюзивні кураторські практики та інструменти розширення аудито- 

https://cedos.org.ua/
https://ui.org.ua/wp-content/uploads/2023/11/za-mezhi-zelenishoyi-travy_-strategiyi-vidnovlennya-ukrayinskogo-kulturnogo-polya-ponad-kordonamy.pdf
https://ui.org.ua/wp-content/uploads/2023/11/za-mezhi-zelenishoyi-travy_-strategiyi-vidnovlennya-ukrayinskogo-kulturnogo-polya-ponad-kordonamy.pdf
https://ui.org.ua/wp-content/uploads/2023/11/za-mezhi-zelenishoyi-travy_-strategiyi-vidnovlennya-ukrayinskogo-kulturnogo-polya-ponad-kordonamy.pdf
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Попри ці позитивні впливи міграції, у середовищі помітні тенденції щодо частко-
вого відторгнення українських митців і культурних діячів, які вимушено перебу-
вають у ЄС як біженці. Ці тенденції зрозумілі, адже життєві й професійні реалії, у 
яких перебувають культурні діячі в Україні й за кордоном, дуже різні, і з часом ця 
різниця в досвіді може лише поглиблюватися. Також очевидно, що найбільше нас-
тороженості й конфліктності виникає щодо чоловіків з мистецького середовища, які 
виїхали за кордон після чи незадовго до повномасштабного вторгнення. Ця точка 
кипіння знаходить вихід у новому побутовому «фольклорі про ухилянтів» або в 
наративах, близьких до цькування – як, наприклад, 

. Авторки цього базового звіту інтерпретують згадані 
практики як такі, що символічно відтворюють соціальні стани, але не такі, що мають 
формувати реальні політики, адже в такому варіанті останні були б радше реакційні 
й спрямовані в теперішнє, а не практичні чи спрямовані в майбутнє. 


в одному з суперечливих ви-
пусків «Телебачення Торонто»

Щоб підтримати й зміцнити звʼязки з фахівцями сектору, які перебувають за межа-
ми України й хочуть підтримувати цей зв’язок, важливо залучати їх як до закордон-
них заходів культурної дипломатії, так і на виступи, лекції, дискусії, експертні ради в 
Україні, використовуючи дистанційну співпрацю. Це допоможе зберегти важливих 
для українського (сучасного) мистецтва мисткинь та митців в українській орбіті, 
але, очевидно, не становить панацею. Варто розраховувати на певну кількість 
мисткинь і митців, які за власним рішенням віддалятимуться від цієї орбіти й поч-
нуть самоідентифікуватися як «митці, базовані в Берліні», «канадські митці», «космо-
політичні митці» тощо, – це природний процес, який перебуває в полі мистецької 
автономії й самоідентифікації. Українська культурна політика має бути відкрита, 
об’єднавча й доступна для тих співвітчизників, які воліють бути частиною 
українського культурно-мистецького процесу, і зберігати принцип «відкритих две-
рей».   


На час написання цього базового звіту на рівні державної політики згаданий прин-
цип реалізує новостворене 

 внаслідок перейменування Міністерства з питань реінтеграції 
тимчасово окупованих територій у межах внутрішнього Плану стійкості України. 
Зокрема, міністр Олексій Чернишов уже заявив про ініціативу 

 У полі незалежних мистецьких ініціатив можна згада-
ти програму , яку восени 2024 року запустила ГО «Інша Освіта» та 


Міністерство національної єдності України, створене 

восени 2024 року

запрошення чоло-

віків, які зараз проживають за кордоном, на роботу в оборонні підприємства з 

бронюванням від мобілізації.

«розсіяне засіяне»

рії мистецьких подій, зокрема залучення глядачок і глядачів різного віку та з 
різним досвідом відвідування заходів. 

https://www.youtube.com/watch?v=YJJnD-kZ5lw&ab_channel=%D0%A2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%D0%A2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%BE
https://www.youtube.com/watch?v=YJJnD-kZ5lw&ab_channel=%D0%A2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%D0%A2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%BE
https://www.ukrinform.ua/rubric-polytics/3928768-zelenskij-zaaviv-pro-stvorenna-ministerstva-obednanna-ukrainciv.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-polytics/3928768-zelenskij-zaaviv-pro-stvorenna-ministerstva-obednanna-ukrainciv.html
https://www.unian.ua/society/ukrajina-mozhe-nadati-cholovikam-za-kordonom-robotu-v-oboronci-iz-bronyuvannyam-chernishov-12878352.html
https://www.unian.ua/society/ukrajina-mozhe-nadati-cholovikam-za-kordonom-robotu-v-oboronci-iz-bronyuvannyam-chernishov-12878352.html
https://www.unian.ua/society/ukrajina-mozhe-nadati-cholovikam-za-kordonom-robotu-v-oboronci-iz-bronyuvannyam-chernishov-12878352.html
https://insha-osvita.org/project/rozsiiane-zasiiane/
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ГО «Асортиментна кімната» для мистецького діалогу та консолідації спільноти ху-
дожниць і художників, які виїхали за кордон і які залишилися в Україні.

Наявні ініціативи зі збереження професійних та особистих зв’язків між українською 
професійною спільнотою в Україні й за кордоном може бути чудовою базою для 
більш фундаментальних програм повернення в майбутньому, після завершення 
воєнного стану, адже вже зараз закладають ключове повідомлення: «Ви тут потріб-
ні». Конкурентна зарплата не може найближчим часом мотивувати повернутися з-
за кордону всіх спеціалісток і спеціалістів, адже це не гарантує безпеки в часи 
війни. Водночас, на думку окремих респондентів і респонденток у межах проєкту 
RES-POL, підвищити мотивацію повернутися могла б можливість професійного 
зростання чи можливість бути залученими у знакові процеси, важливі для історії 
мистецтва.


Водночас, з огляду на воєнні дії, видається продуктивним робити ставку на «кочо-
вих фахів_чинь», які живуть на дві країни (або рідше – на два міста всередині Украї-
ни, одне з яких розташоване в зоні підвищеного ризику). Через законодавство 
про мобілізацію найчастіше такими «професійними кочівниками» є жінки, які зараз 
виконують роль медіаторок, амбасадорок та синхронізаторок між різними (профе-
сійними) спільнотами й різними пулами можливостей. Важливо глибше проана-
лізувати згадану професійну групу, її потреби й виклики, щоб сформулювати опти-
мальні політики для їх підтримки й ефективнішого залучення до розвитку куль-
турно-мистецької галузі. 


У межах проєкту RES-POL будуть створені політики та пропозиції, щоб стимулювати 
повернення й підтримувати гібридні формати професійної співпраці з т.зв. «профе-
сійними кочівниками».


Ветеранки та ветерани з мистецького середовища, які вже зараз повертаються до 
цивільного життя (переважно у зв’язку з пораненням, з сімейних причин або після 
полону), пробують адаптуватися або на попередньому місці праці, або в нових 
проєктах та інституціях. Наразі немає напрацьованих сталих механізмів повернен-
ня, а напрям реінтеграції ветеранів поки що не має державної стратегії: розроб-
лений раніше проєкт стратегії на час написання цієї заявки перебуває на етапі пуб-


Вузьке розуміння інклюзивності лише як інфраструктурної адаптації. Брак 
інструментів і пілотних програм, потрібних для реінтеграції ветеранок та 
ветеранів із сектору, а також для їх повернення до мистецької діяльності та/
чи іншої культурно-мистецької роботи.

3.

https://mva.gov.ua/ua/npa/proyekt-rozporyadzhennya-kabinetu-ministriv-ukrayini-pro-shvalennya-strategiyi-formuvannya-sistemi-perehodu-vid-vijskovoyi-sluzhbi-do-civilnogo-zhittya-na-period-2032-roku
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лічних слухань, але маємо інформацію про підготовку . Більш сис-
темні рішення й рекомендації щодо повернення та адаптування дуже на часі й 
запитувані, зокрема в мистецькому секторі: про це свідчать аналітичні записки з 
візуального, аудіального та сценічного мистецтва, створені в межах проєкту RES-POL.

нового проєкту

Попри відсутність державної політики, у громадському секторі зʼявляються нові 
проєкти відновлення психоемоційного здоровʼя цивільних і військових через мис-
тецькі практики. Наприклад, Львівська національна академія мистецтв запустила 

 – проєкт, спрямований на реабілітацію та реінтеграцію 
(ресоціалізацію) осіб, які постраждали від російсько-української війни. А 

 – пілотну стипендійну програму для 
професійної реінтеграції ветеранів з мистецької та освітньої сфер, яка задумана як 
модель роботи з ветеранами з однієї професійної групи або зі споріднених про-
фесійних груп – вона ґрунтується на припущенні, що адаптація до цивільного життя 
може бути легшою й продуктивнішою у вужчих професійних групах і «своїх» 
спільнотах. Про потрібність такого спеціалізованого підходу ідеться і в аналітичній 
записці з аудіального мистецтва: брак репетицій і неможливість підтримувати му-
зичну форму під час служби у війську зумовлює дуже практичну проблему, за якої 
особа не може (зразу) повернутися на попереднє місце роботи й потребує спе-
ціальних програм для відновлення форми.


Академію для ветеранів
ГО «Інша 

освіта» в серпні 2024 року запустила «ВІЛЬНО»

До важливих питань належать унормування та впровадження в різних секторах 
мистецтв підвищення кваліфікації з тактичної медицини, травмоорієнтованої ко-
мунікації й першої психологічної підготовки, щоб піклуватися як про аудиторію 
мистецьких подій, так і про колег із досвідом воєнних та насильницьких дій, пора-
нень, полону тощо. Ми маємо піклуватися про наших відвідувачів і колег, які піклу-
вались про нас, ставши до лав ЗСУ. 


Окремої уваги та врегулювання на законодавчому рівні потребує питання монети-

зації пільг для соціально вразливих груп населення та ветеранів, адже державні й 
комунальні заклади культури позбавлені легального механізму для впровадження 
пільгового квитка. На сьогодні питання пільгового відвідування регулюють через 
рекомендацію встановити режим безоплатного входу в останній четвер місяця для 
всіх закладів сфери культури, однак саме для закладів перформативного та музич-
ного мистецтва це становить недостатній інструмент через примітку «за умови 

наявності вільних місць». Розв’язком було б впровадження механізмів пільгового 
квитка, зокрема через технічне забезпечення подібної операції.  


Рекомендуємо звернути увагу на потенціал міжвідомчої співпраці Міністерства ве-

https://lb.ua/society/2024/03/01/601215_minvet_pereroblyaie_strategiyu.html
https://lnam.edu.ua/uk/about/akademija-dlja-veteraniv.html
https://insha-osvita.org/project/vidnova-fellowship-ukraine/
https://insha-osvita.org/project/vidnova-fellowship-ukraine/
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теранів і Міністерства культури та стратегічних комунікацій щодо професійної реін-
теграції ветеранів-митців.


Ще в першій половині 2023 року був помітним брак суспільного договору щодо мо-
білізації й системи бронювання, який змінився на компроміс, який мало кому 
подобається і який умовно можна схарактеризувати так: «Демобілізації до кінця 
воєнного стану не буде ні для кого, бронювання доступне лише для невеликої гру-
пи лише з державного мистецького сектору». Такий статус-кво автоматично більше 
тисне на процес мобілізації, роблячи її агресивнішою з випадками насильницької 
мобілізації, а також посилює підозрілість до всіх механізмів відтермінування мобілі-
зації – бронювання або тимчасового виїзду за кордон. Якщо в якійсь частині екосис-
теми стає більше тиску, цей тиск радше раніше, ніж пізніше, перекинеться й на інші 
частини – наче у сполучених посудинах.


Саме питання бронювання митців (зокрема, артистів та артисток циркового мис-
тецтва) наражається на суспільний опір. Вочевидь, це стосується не тільки питання 
суспільної справедливості, але й поінформованості щодо суспільної цінності цих 
фахівців на ринку праці. Зокрема, система певних культурних продуктів побудована 
так, що в разі мобілізації кількох ключових митців весь продукт (наприклад, поста-
нова, тур, виставка) де-факто згортається й перестає існувати. Наприклад, після 
травня 2024 року збільшилася кількість мобілізованих у державних культурних 
інституціях, через що зупинилася робота окремих із них. Зокрема, 

. І тут ідеться 
не про повне звільнення від мобілізації, а про те, що 

, за словами т.в.о. міністра культури 
та інформаційної політики Ростислав Карандєєва на форумі «Культура під час війни. 
Людський капітал» в червні 2024 року. 


Чернігівський 
обласний академічний музично-драматичний театр імені Тараса Шевченка був 
змушений передчасно закрити сезон через мобілізацію 14 працівників

«нерівномірність і неспра-
ведливість уваги в конкретних випадках призводить до того, що окремі заклади 
культури вимушені припинити свою діяльність»

Особливо критично це є у випадках ключових мистецьких проєктів, зокрема для 
культурної дипломатії: наприклад, для митців, що створюють роботу для Українсь-
кого павільйону на Венеційському бієнале за комісування Міністерства культури та 
стратегічних комунікацій. Для недержавного сектору та незалежних митців майже 
немає можливостей бронювання, що ставить навіть ключових митців-чоловіків у


Брак державної політики щодо обмеженого в часі бронювання фахівців 
(зокрема, з незалежного сектору). 

4.

https://suspilne.media/chernihiv/761795-zminuut-vistavi-ta-sukaut-novih-pracivnikiv-ak-pracue-dramteatr-u-cernigovi-pisla-mobilizacii-aktoriv/
https://suspilne.media/chernihiv/761795-zminuut-vistavi-ta-sukaut-novih-pracivnikiv-ak-pracue-dramteatr-u-cernigovi-pisla-mobilizacii-aktoriv/
https://suspilne.media/chernihiv/761795-zminuut-vistavi-ta-sukaut-novih-pracivnikiv-ak-pracue-dramteatr-u-cernigovi-pisla-mobilizacii-aktoriv/
https://www.ukrinform.ua/rubric-culture/3879012-do-mobilizacii-predstavnikiv-kulturi-mae-buti-gramotnij-pidhid-karandeev.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-culture/3879012-do-mobilizacii-predstavnikiv-kulturi-mae-buti-gramotnij-pidhid-karandeev.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-culture/3879012-do-mobilizacii-predstavnikiv-kulturi-mae-buti-gramotnij-pidhid-karandeev.html
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ключових українських мистецьких проєктах у вразливу ситуацію, коли виставки 
та вистави за їх авторства й залучення де-факто планувати та реалізовувати не-
можливо.

Давно потрібно створити рішення для можливості тимчасового бронювання мит-
ців, які працюють над ключовими мистецькими проєктами (зокрема, для культурної 
дипломатії). У межах проєкту RES-POL буде ініційований аналіз такого механізму із 
залученням експертизи Міністерства культури та стратегічних комунікацій.


Через війну, ракетні атаки, обстріли та постійний стрес представники мистецького 
сектору, як і працівники інших сфер, перебувають у складній психологічній ситуації. 
Це призводить до вигоряння, депресій, нервових розладів, а також до відчуття 
нестабільності, тривоги й безперспективності. Респондентки та респонденти аналі-
тичних розвідок у межах проєкту RES-POL згадують про ініціативи Мінсоцполітики, 
спрямовані на психологічну підтримку, наприклад програму 

, або про Всеукраїнську програму ментального здоров’я за ініціативою 
Олени Зеленської  – це свідчить про помітність таких ініціатив. Водночас 
представники мистецького середовища наголошують на потребі практичних – як 
короткострокових, так і системних – рішень щодо психічного здоров’я на базі робо-
чих місць. Такі рішення могли б охоплювати, зокрема:


«Формування жит-
тєстійкості»

«Ти як?»

Брак людиноорієнтованості та брак інструментів підтримки ментального 
здоров’я. Брак психологічної / психічної інклюзивності та біла пляма у сфері 
знань з арттерапевтичних практик, травма-інформованого мистецтва та рет-
равматизації.

5.

політики, які уможливлюють дистанційну роботу в дні інтенсивних обстрілів, і 
політики оплачуваних вихідних під час відпустки близьких родичів, які слу-
жать у ЗСУ;


навчання основ першої психологічної допомоги та основ проведення груп 
психологічної самодопомоги;


регулярне піклування про самодіагностування рівня стресу та депресивних 
станів на основі затверджених спеціалістами тестових форм, що дало б змогу 
вчасно й на ранніх етапах діагностувати психічні розлади.


Також варто зауважити, що, попри велику потребу й чималий потенціал мистецтва, 
у сфері ментального здоров’я й на перетині з терапевтичною функцією спеціалі-
зованих інституцій і системних програм, а також глибинних досліджень у цій сфері


https://www.msp.gov.ua/timeline/Formuvannya-zhittestiykosti-.html
https://www.msp.gov.ua/timeline/Formuvannya-zhittestiykosti-.html
https://howareu.com/
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У межах проєкту RES-POL окремо буде пропрацьована політика унормування й під-
вищення кваліфікації з тактичної медицини, з травмоорієнтованої комунікації, 
травма-інформованого мистецтва та психологічної (само)допомоги. 


Майже в усіх аналітичних записках, створених у межах проєкту RES-POL, йдеться 
про виклики, пов’язані з професійною інтеграцією двох «крайніх» вікових груп – 
молодих спеціалісток та спеціалістів і професіоналів, які завершують кар’єру. Для 
перших бракує форматів і програм, які полегшували б якісне входження у про-
фесію, зокрема йдеться про менторські програми. У других помітний брак кар’єр-
них та / або фахових траєкторій для цих фахівців, які майже не мають можливостей 
рухатися в межах посадових можливостей ані вертикально, ані горизонтально.


На периферії окремих аналітичних текстів – зокрема, в аналітичній записці з літера-тури 
– згадане питання про неготовність українського ринку праці приймати більшу кількість 
професіоналок та професіоналів культурно-мистецького сектору, які не мають українсько-
го громадянства. Зокрема, виникають питання як юридичного, так і фінансового ха-
рактеру. У контексті дедалі більшої демографічної кризи, яка вже відчутна на ринку пра-
ці, а також зважаючи на прогнози щодо демографічного шоку, що не дасть швидко подо-
лати наслідки війни після її завершення, здається важливим попрацювати над страте-
гіями залучення та інтегрування трудових мігранток та мігрантів у сфері культурних і 
креативних індустрій.


Також залишаються нерозв’язаними проблеми виходу на пенсію професіоналів. З од-
ного боку, люди й далі працюють через , а з іншого, побою-
ються опинитися на узбіччі професії й не уявляють себе поза її межами. Брак підтрим-
ки та планів щодо поступового переходу на пенсію створює додаткові труднощі як для 

професіоналів, так і для молодих спеціалістів, що не мають можли-вості долучатися до 

колективів і шукають інші можливості реалізувати себе. 

 згаданий «Клуб почесних діячів філармонії», 

започаткований Національною філармонією України – у його межах проводять зустрічі, 

концерти, консультації, створюючи активності й формуючи відчуття належності та лояль-

ності до колишнього місця роботи.


низькі пенсійні виплати

Як успішні практики в аналі-

тичній записці з аудіального мистецтва

Міжпоколіннєві виклики – менторство для молодих, кар’єрні траєкторії – для 

старших.

Неготовність сектору приймати закордонних фахівців.

6.

7.

край мало. Це істотне питання докладніше описане в базовому звіті «Роль мис-
тецтва в повоєнній від-будові» проєкту RES-POL.

https://opendatabot.ua/analytics/pensions-2023-12
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
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  Лінії напруги та паралельні світи

За результатами ранжування істотне питання про «брак сталої культури діалогу та 
співпраці між державним та незалежним секторами» увійшло до другої п’ятірки 
найпріоритетніших проблем згідно з опитуванням мистецького середовища. Понад 
18 % респонденток та респондентів онлайнового ранжування істотних питань політик 
згадали це питання як таке, що має найбільший пріоритет, ще 18 % - як таке, що друге 
за пріоритетністю.


Крім того, у першій двадцятці питань опинилося також істотне питання про «низьку 
спроможність об’єднуватись в дієві загальносекторальні спілки та коаліції, щоб 
синхронізувати та обстоювати свої інтереси» (19,5 % опитаних визначили це 
питання як таке, що має другий пріоритет). У списку наскрізних питань для сектору 
«Мистецтво та культура» також питання про «підвищену конфліктність та недостат-
ню консолідацію всередині професійної спільноти, герметизацію професійних 
мистецьких спільнот» (понад 13 % опитаних надали цьому питанню третє місце в 
ранжуванні, а ще 13 % – четверте). На цьому питанні, зокрема, особливо наголошу-
вали в аналітичних записках із візуального мистецтва та літератури.


Загалом цей блок питань складно вимірювати, адже складно виміряти відкритість 
до (транссекторного) діалогу або рівень токсичності професійної спільноти. Тут 
можна покладатися лише на окремі кейси (і на їх повторюваність) та на верба-
лізовані відчуття членів і членкинь спільноти (та їх повторюваність), одночасно 
враховуючи можливість замовчування окремих аспектів, якщо йдеться про кон-
флікти, а отже, потенційну наявність певної «сліпої зони» в цих питаннях.


Теза про те, що Україна – 
, а також про те, що українське громадянське суспільство часто (виму-

шено) перебирає на себе функції держави, створюючи сильні альтернативні 
структури, не нова. З цієї тези логічно випливає потреба в більшій синхронізації й 
більш наскрізному діалозі між державним та незалежним сектором, щоб ці зусилля 
не дублювались, а синергійно поєднувалися, особливо з огляду на поточну си-
туацію обмежених матеріальних, людських і часових ресурсів. Водночас така взає-
модія часто має або точковий і несистемний характер, або призводить до напруг і 


«країна зі слабкою державою й сильним громадянським 
суспільством»

7.1 Істотність та контекст істотного питання

https://razumkov.org.ua/statti/dzheims-sherr-dlia-putina-myrotvorcha-misiia-na-donbasi-tse-i-hambit-i-khytryi-pryiom-vodnochas
https://razumkov.org.ua/statti/dzheims-sherr-dlia-putina-myrotvorcha-misiia-na-donbasi-tse-i-hambit-i-khytryi-pryiom-vodnochas
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конфліктів, що підсилюються взаємною недовірою державного й незалежного сек-
торів. Втім, ці напруги в комунікації та підвищений градус емоційності суспіль-ного 
діалогу (так звані «срачі») характеризують не лише державно-суспільний діалог, але 
й обговорення та відносини всередині менших професійних спільнот у сфері мис-
тецтва та культури. Ймовірно, йдеться про певну характеристику, наскріз-ну для 
культури діалогу загалом.

Викладачка Києво-Могилянської бізнес-школи й дослідниця кроскультурної взає-
модії Марина Стародубська наголошує на тому, що так звані 

, а також симптом низької 
довіри до формальних (державних) інституцій. Причини варто шукати в історично-
му контексті, який привчив українське суспільство до непотизму або так званого 
«фамілізму», а також до того, що довіряти можна ланцюгам довірених людей (а не 
інституцій). Cхожі показники можна знайти в польському, болгарському чи арген-
тинському суспільстві. Загалом неможливість домовлятися й надто емоційні дис-
кусії в соціальних мережах на межі зі цькуванням особливо актуалізувалися після 
2022 року й 

. 


«срачі» – це показники 
наявного рівня суспільної довіри й суспільної поляризації

стали темою низки науково-популярних публікацій у найбільших 
українських медіа

https://hromadske.radio/podcasts/my-ie-buly-y-budem-informatsiynyy-maraton/1141281
https://hromadske.radio/podcasts/my-ie-buly-y-budem-informatsiynyy-maraton/1141281
https://nv.ua/ukr/opinion/socmerezhi-chomu-ukrajinci-tak-chasto-svaryatsya-u-feysbuk-novini-ukrajini-50322465.html#goog_rewarded
https://nv.ua/ukr/opinion/socmerezhi-chomu-ukrajinci-tak-chasto-svaryatsya-u-feysbuk-novini-ukrajini-50322465.html#goog_rewarded
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Зважаючи на вищезгадане, зрозумілішим стає істотне питання про «брак сталої 
культури діалогу та співпраці» (між державним та незалежним секторами, але й 
частково також усередині незалежного сектору), а також про «недостатню спромож-
ність сектору мистецтва об’єднуватись в дієві загальносекторальні спілки та коалі-
ції, щоб синхронізувати й обстоювати свої інтереси».


В аналітичній записці з літератури йдеться про 
, в аналітичній записці з аудіального 

мистецтва зауважено про 
, в аналітичній записці з візуального мистецтва серед істот-

них питань зазначено про 

, а аналітикині сценічного мистецтва говорять про 

. Помітними й чутливими викликами для всього сектору є іншування та 
дискримінаційні практики в спільнотах. Згадують, зокрема, і практики вимушеної 
самоцензури, замовчування й так званої . 


«підвищену конфліктність та штучні 
лінії поділу всередині професійної спільноти»

«герметизацію сектору та обмежену залученість нових 
учасниць та учасників»

«фрагментацію й розділення всередині мистецької спіль-
ноти на “незалежних” та “номенклатурних”, що породжують штучні перепони в 
співпраці та “срачі”» «різні умови 
для розвитку, пов’язані з поділом театрів на національні, обласні, муніципальні та 
незалежні»

«інфраструктури компромісу»

Недостатність і недієвість професійних об’єднань впливає на те, що потреба діа-
логу всередині сектору не задовольняється. Зокрема, йдеться про:


На жаль, недостатня спроможність українського громадянського суспільства до са-
моорганізації в живі, ефективні мережі та спілки становить успадкований пост-
радянський симптом. Національна спілка художників добре ілюструє цю неспро-
можність, адже доступ до ресурсів обмежений і сконцентрований у спілках, а самі 
такі ресурси використовують неефективно.


7.2 Істотні питання

відсутність ефективних інституцій, що представляють і захищають інтереси 
митців;

низьку ефективність наявних спілок та об’єднань; 

низьку спроможність гравців сектору працювати з обстоюванням своїх інте-
ресів; 

потребу в дієвих професійних об’єднаннях нового типу.

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ


83

Якщо говорити не лише про пострадянський спадок, але й про «свіжіші» колективні 
травми, то велику роль у підвищенні градуса суспільної дискусії відіграло й повно-
масштабне вторгнення. Втрата осередків тяжіння, які збиралися навколо фізичних 
просторів (художніх шкіл чи низових об’єднань художніх майстерень на кшталт 
одеського СРЗ-2 тощо), призвела до (часткового) розщеплення окремих місцевих 
художніх спільнот. Наразі є ризик втратити принаймні одне покоління випускників 
художніх шкіл, які не зможуть отримати освітню послугу мінімально достатнього 
рівня. 


Робота над програмами та механізмами, які спонукали б до взаємного обміну та си-
нергій у форматі державно-приватних партнерств, є, на думку авторок цього 
аналітичного звіту, такою, у яку варто інвестувати на рівні створення стратегій і по-
літик (зокрема в межах проєкту RES-POL). Водночас нам як суспільству варто усві-
домити, осмислити та проаналізувати нашу колективну травму, щоб краще зро-
зуміти патерни суспільної взаємодії й перетворити їх на такі, які були б (більш) про-
дуктивними та екологічними.


Важливо зауважити, що, попри лаконічний опис у межах цього аналітичного звіту, 
згаданий блок істотних питань суттєвий і наскрізний, адже згадуваний у низці 
інших питань і нерідко лежить в основі окремих викликів. Зокрема, похідне питання 
про потребу реформувати Національну спілку художників розглянуте в розділі 
«Інституційна реформа та управлінська спроможність», а питання про напругу між 
професійною спільнотою всередині України й тією частиною спільноти, яка (виму-
шено) виїхала за кордон, – у розділі «Криза людського капіталу та інклюзивність».


Як пропозиції лунають заклики створити більше майданчиків для системного й 
сталого діалогу всередині сектору та поліпшувати комунікацію з боку державного 
сектору, особливо, коли йдеться про розподіл державних коштів або залучення 
громадянського суспільства до стратегічних рішень щодо політик. В окремих гли-
бинних інтерв’ю та фокус-дискусійних групах лунають пропозиції про необхідність 
так званого постійного «комунікаційного вікна» з боку Міністерства культури та стра-
тегічних комунікацій до гравців сектору.
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  Брак аналітики та досліджень

Якісні рішення щодо майбутнього мають ґрунтуватися на аналізі теперішнього та ми-
нулого. Цих даних у сфері мистецтва та культури в нас недостатньо, у нашій оптиці на 
мистецький процес багато сірих зон, а в наративі про історію мистецтва – чимало 
лакун. Останнім часом можна спостерігати більшу кількість досліджень у галузі, проте 
дефіцит відкритих і верифікованих даних про сектор досі відчутний. Істотне питання 
щодо браку (підтримки) аналітики та досліджень мистецтва й мистецького сектору 
в Україні за результатами ранжування пріоритетності опинилося наприкінці першої 
десятки. Авторки базового звіту оцінюють це як досить високу пріоритетність і пози-
тивний сигнал від середовища про потребу глибинного погляду на причиново-нас-
лідкові зв’язки. 


На сьогодні дані щодо культурного сектору не збирають цілісно, а рішення най-
частіше ґрунтуються на даних, які лише фрагментарно презентують сектор. 
Зокрема, Державна служба статистики України (Держстат) традиційно подає дані у 
зведеному вигляді, об’єднуючи мистецтво, спорт, розваги та відпочинок як один за-
гальний показник, і це ускладнює аналіз культури та креативних індустрій як окре-
мого сектору економіки. Крім того, до 2022 року Держстат передав органам управ-
ління збирання та обробляння форм державних статистичних спостережень для 
театрів, музеїв і концертних організацій. Міністерство культури та стратегічних 
комунікацій оновлювало форми й запустило збирання даних лише 2024 року. Од-
нак це не розв’язує проблеми, яка була й лишається нагальною та наскрізною, – немає 
механізму збирання показників для недержавного сектору, а отже, немає даних 
для обґрунтування доцільності реалізації тих чи тих політик. 


Незалежний культурний сектор характеризується різноманіттям організаційних форм 
та відсутністю єдиного реєстру чи бази даних, що ускладнює репрезентативний 
огляд та аналіз áкторів. Через відсутність такого реєстру, часто звертаються до 
статистики щодо КВЕД, щоб отримати потрібні дані.  Представниці й представники 
культурного сектору, зареєстровані як фізичні особи – підприємці, часто вико-
ристовують КВЕД «Індивідуальна мистецька діяльність» або «Організація конгресів 
та виставок». Спеціалізованих  КВЕД,  які точно відображали б специфіку їхньої  
діяльності (кураторство чи письменницька діяльність) і давали змогу обліковувати 


8.1 Обґрунтування нагальності питання
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цих спеціалісток та спеціалісток як спільну професійну групу, немає. Це  унемож-

ливлює  докладний  аналіз  окремих  галузей  культурного  сектору  та  створює  

труднощі  для  розроблення  ефективної  державної  політики  підтримки. Рішення, 

ухвалені без урахування даних про незалежний сектор, не можуть бути  ефектив-

ні, адже ігнорують значну частину  гравців  та  їхній  вплив  на  культурну  галузь,  

що  аналогічно  спробі  оцінити  панорамний  краєвид,  маючи  обмежене  поле  

зору.

Дефіцит даних щодо учасників, активів та ресурсів культурного сектору  унемож-

ливлює оптимальне планування й розвиток галузі. Брак інформації про  потреби, 

потенціал і проблеми різних секторів культури ускладнює оцінювання  впливу куль-

турних проєктів на суспільство й економіку, що, своєю чергою,  перешкоджає залу-

ченню інвестицій та обґрунтуванню необхідності фінансування. 
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Респондентки й респонденти та експертки секторальних аналітичних записок зга-
дують проблему відсутності аналітики й досліджень мистецтва та мистецького 
сектору в різних контекстах. У літературному секторі йдеться про загальну пробле-
му браку аналітики, досліджень і відкритих даних щодо того, як працює сектор. 
Така сама проблема хвилює й представників сектору перформативних та сценічних 
мистецтв. 


У  велику увагу приділено структуруванню 
та архівуванню. Каталізатором цього питання стала увага до України після повно-
масштабного вторгнення й численні запити отримати нотні записи творів ком-
позиторів, які можна виконувати. Часто рівень інтересу не відповідає рівню готов-
ності відкрити архіви, надати ноти чи іншу структуровану інформацію тощо. Об’єми 
культурної апропріації та реальні наслідки російського культурного імперіалізму 
також не досліджені й не проаналізовані в тій формі й тому чисельному вимірі, який 
був би достатньою основою для ґрунтовних припущень. Якщо уявити, що потрібно 
проаналізувати твори композиторів, написані за останні три роки, то це потребува-
тиме надзвичайних зусиль і часу на збирання інформації.


звіті щодо проблем аудіального сектору

Крім того, можна припустити, що між недостатньою кількістю і якістю даних та ана-
літики в секторі й різними аспектами кризи людського ресурсу є певний взаємо-
зв’язок. Респонденти та респондентки аналітичної записки з візуального мистецтва 
зазначають про потребу дослідити мотивацію професіоналів та професіоналок по-
вертатися в Україну з-за кордону (йдеться насамперед про тих, чия міграція була 
вимушена й незапланована). 

.


Залученість до відбудови  країни, потреба експертизи 
й професійний розвиток – можливі мотиваційні  фактори  для  повернення  фахів-
ців,  які потрібно дослідити

В аналітичній записці з літератури респондентки та респонденти стверджують про 
брак аналітики щодо нової групи так званих «кочових фахів_чинь», які живуть на 
дві країни або два міста всередині України. Наразі ця професійна група зали-
шається «сліпою зоною» для культурної політики, тож ми не знаємо, як (та чи) її пот-
рібно підтримувати для кращої інтеграції в поточний культурно-мистецький про-
цес. 


З часу заснування у 2017 році серед пріоритетів діяльності Українського культурного 
фонду було сприяння аналітичній і дослідницькій роботі у сфері культури та креа-


8.2 Контекст

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
https://ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_visual-arts-2024.pdf
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тивних індустрій. Передусім Український культурний фонд надавав грантову під-
тримку дослідженням у межах окремої конкурсної програми «Аналітика культури» 
(2020–2021 роки), а також замовляв дослідження й надавав дані для сторонніх 
проєктів. Раніше фонд збирав, аналізував власні дані й публікував звіти на спеціалі-
зованому ресурсі . Зараз згаданий ресурс не працює, а  уже вико-
ристовує інший власник. На час написання цього базового звіту грантової програ-
ми, спрямованої на аналітику культури, немає. 

.

uaculture домен

Водночас в Українському культурно-
му фонді є аналітичний сектор, у якому працюють три особи

Варто врахувати, що брак даних – це не лише фактор, який стримує розвиток 
культурних політик і, відповідно, окремих секторів мистецтва та мистецтва, але й 
та сфера роботи, яка потребуватиме окремої уваги в межах євроінтеграційних 
процесів. Зокрема, флагманська організація Інститут статистики ЮНЕСКО (UIS) ство-
рила «Рамкову програму для культурної статистики» (FCS), яка є глобальним стан-
дартом для збирання статистичних даних у сфері культури. Ця програма допомагає 
країнам вимірювати внесок культури в розвиток за допомогою таких індикаторів, як 
зайнятість у культурному секторі, економічний вплив і доступ до культурної інфра-
структури. Розроблені UIS онлайн-платформи дають змогу візуалізувати культурні 
дані в інтерактивних графіках, картах і діаграмах. Це удоступнює статистику для 
політиків, дослідників і громадськості.


Українській культурній галузі бракує індикаторів та форм для збирання інформації 
щодо цих показників, зокрема, щоб відстежувати внесок культурних та креативних 
індустрій в економіку країни й обґрунтовувати доцільність капітальних інвестицій у 
цю сферу.  


https://uaculture.org/
https://chytomo.com/kultura-i-dani-khto-ta-navishcho-doslidzhuie/
https://ucf.in.ua/fund-team
https://ucf.in.ua/fund-team
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Унаслідок аналізу ми виокремили такі складники проблеми «Брак (підтримки) ана-
літики та досліджень мистецтва й мистецького сектору в Україні, брак підтримки 
культурної журналістики, фахових медіа та мистецької критики»:


8.3 Істотні питання

Питання збереження культурної спадщини досліджує в межах проєкту RES-POL 
окрема група експерток та експертів. Проте у сліпу зону цього питання нерідко 
потрапляє проблема збереження сучасного мистецтва, яке опиняється на перифе-
рії експертних дискусій про культурну спадщину. Наприклад, аналіз та дослідження 
українського мистецтва 1990-х років ускладнені через обмежену кількість і фраг-
ментарність даних. Якщо до здобуття незалежності такий стан речей можна було 
списати на колоніальну політику метрополії, то після 1991 року втрата потенційно 
важливих для майбутніх досліджень матеріалів становить уже цілком українське 
суспільне рішення – свідоме чи ні. Це ставить під загрозу збереження важливої 
частини нашої культурної спадщини й створює відкладену в часі проблему.


У розділі «Інституційна реформа» цього звіту докладніше описано питання про 
необхідність створення (мережевого) Музею сучасного мистецтва – державного, 
комунального або в приватно-державному партнерстві. Оскільки немає кура-
торського підходу до колекцій, а також фактично немає коштів на поповнення му-
зейних фондів, колекції сучасного мистецтва в державних і комунальних музеях або 
повністю відсутні, або несистемні й такі, що становлять випадкову комбінацію 
подарованих робіт різної якості. Уже зараз можна говорити про розмивання спад-
щини сучасного візуального мистецтва в приватних колекціях і за кордоном як 
про доконаний факт. Створення Музею сучасного мистецтва могло б стати важ-
ливим кроком для того, щоб зібрати й систематизувати ті ключові твори сучасного 
українського мистецтва, які досі доступні. 


У сфері академічної музики значний інтерес з боку міжнародної спільноти збільшив 
частку української музики різних епох у концертних програмах. Це сприяло відкрит-
тю нових імен, роботі з архівами й написанню творів. Серед наступних кроків 
респондентки й респонденти сектору зазначають про необхідність забезпечити сис-

темну роботу з рукописами та архівами. Для цього потрібні комплексні програми, 
що передбачатимуть фінансування, використання сучасних технологій і можливість 
залучати відповідних фахівців. Зокрема, це уможливить інтеграцію в міжнародну 

систему архівів. 


Інформацію щодо творів сучасного мистецтва збирають і систематизують у 

недостатньому обсязі. Це унеможливлює їх аналіз та дослідження.

1.
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Серед істотних питань згадували потребу цифрувати колекції творів візуального 
мистецтва, що може позитивно вплинути на академічний рівень його дослідження. 
Також важливим питанням стало оцифрування нот української музики: наразі досі 
великий запит міжнародної спільноти на українські музичні твори не завжди відпо-
відає наявній пропозиції. Через це,  зокрема,  виник проєкт поширення нот українсь-
кої музики , який працює над цифровим архівом. Отже, у кризовому 
режимі відбувається цифровізація творів, проте вона фрагментарна й точкова, 
радше з метою надання доступу до творів для закордонних партнерів, аніж для 
того, щоб сформувати цілісну базу для дослідження. 


Ukrainian Scores

Медіа про культуру та мистецтво відіграють важливу роль у документуванні мис-
тецького процесу, фіксуючи як для сучасників, так і для дослідників окремі етапи, 
місця та постаті. Медіа про мистецтво виконують функцію критики та аналізу, 
допомагаючи аудиторії глибше зрозуміти та оцінити окремі мистецькі продукти й 
події, а також орієнтуватися в сучасних тенденціях. Завдяки медіа про культуру 
зберігається пам’ять про видатних митців, твори, події: так вони стають частиною 
інформаційної інфраструктури зі збереження культурної спадщини. 


У контексті російської військової агресії проти України оцифрування стало спосо-
бом зберегти твори, які можуть бути знищені. Сьогодні рівень оцифрування музей-
них колекцій України становить менш ніж 1 %, архівів – менш ніж 10 %. Найкраще 
оцифрований сектор архівів ( ), і тут оцифрування динамічно 
зростає.


зокрема, національних

Істотне питання про брак цифрових інструментів або недостатнє використання їх у 
збереженні архівів буде розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-
POL у консультації з експертами із сектору «Культурна спадщина» та синхронізації із 
запропонованими ними рішеннями та політиками. 


Цифрові архіви. Брак цифрових інструментів або недостатнє використання 

їх у збереженні архівів.

Брак підтримки українських медіа про мистецтво.

2.

3.

Серед викликів у роботі з архівами згадують нестачу фахівців, які спеціалізуються 
на архівній справі. Зазвичай за збереження, систематизування та оцифрування ар-
хівних матеріалів відповідають ті працівники, для яких архівна робота не є основ-
ним завданням.


https://ukrainianlive.org/ukrainian-scores
https://www.ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_heritage_not_subordinated_to_the_MCSC-2024.pdf
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Серед прикладів культурних медіа, які функціонують на момент написання цього 
базового звіту, можемо згадати такі, що працюють з локальними середовищами й 
контекстами ( , , ), або 
такі, що працюють з окремим сектором чи темою (журнал , 
онлайн-видання про класичну музику ,  – про книговидання та 
літературу,  – про сучасне візуальне мистецтво). Крім того, останнього 
часу збільшують видимість медіа з широкою орієнтацією на мистецькі сектори 
( ), окремі редакції з культури (зокрема,  та 

), а також експериментальні видавничі формати на кшталт . Останній 
позиціюють як платформу для незалежної арткритики, де тексти щомісячно виби-
рає різний склад редакційної команди. Цей проєкт підтримується приватним фон-
дом українського підприємця.


Люк у Харкові post impreza в Івано-Франківську ПОМІЖ у Дніпрі
«Український театр»

The Claquers Читомо
ArtsLooker

Сенсор Суспільне Культура Лівий берег 
Культура bytext

В інтерв’ю для detector media головна редакторка  
«Труднощів дуже багато. Найперше – це фінансування. Гроші – це те, 

чого завжди не вистачало в культурній журналістиці, в критиці. Чи можна назвати 
труднощами те, що на практику приходять студенти і студентки, які жодного дня не 
вчилися в офлайні, не ходили наживо на пари, не працювали в групах і не мають 
безлічі комунікативних навичок, дуже важливих для журналістів і редакторів? Це 
проблема, тому що це про розвиток сфери».


«Сенсору» Анастасія Євдокімова 

зазначила, що 

За словами , проведених у межах проєкту 
RES-POL, вагомий виклик для сектору – закриття профільних медіа про театраль-

не життя. Це стосується як видань, спрямованих на широке коло споживачів куль-
турного продукту, так і експертних видань. Майданчики, які популяризують сценіч-
не мистецтво, а також дають можливість театрознавцям писати огляди й розглядати 
закордонні тенденції, потребують довгострокової фінансової підтримки. Потрібна 
підтримка як культурних медіа, так і розділів «Культура» в медіа, що охоплюють ши-
рокі суспільні теми. Експертки сектору «Аудіальне мистецтво» зазначають про необ-
хідність підтримки медіа, що популяризують класичні види мистецтва. Також 
важливим є питання перекладу матеріалів на англійську та інші мови для розши-

рення аудиторії.


респонденток та респондентів фокус-груп

Істотне питання про брак підтримки українських медіа про мистецтво буде роз-
глянуте командою ключових експерток проєкту RES-POL у межах т.зв. policy labs та 
створення пропозицій політик із залученням різних заінтересованих сторін з боку 
державного та незалежного секторів.


https://lyuk.media/
https://postimpreza.org/announcements?option=texts
https://pomizh.media/about
https://theatermag.com.ua/about
https://theclaquers.com/en/
https://theclaquers.com/en/
https://artslooker.com/en/
https://sensormedia.com.ua/
https://suspilne.media/culture/
https://lb.ua/culture
https://lb.ua/culture
https://www.by-text.com/
https://sensormedia.com.ua/
https://detector.media/infospace/article/227079/2024-05-20-tse-naygirshyy-chas-dlya-stvorennya-media-pro-kulturu-ale-krashchykh-chasiv-ne-bude/
https://detector.media/infospace/article/227079/2024-05-20-tse-naygirshyy-chas-dlya-stvorennya-media-pro-kulturu-ale-krashchykh-chasiv-ne-bude/
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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Це істотне питання у п’ятірці найпріоритетніших відповідно до онлайнового ранжу-
вання. Брак перекладів ускладнює доступ українських дослідників, студентів і мит-
ців до фундаментальних праць з теорії та історії мистецтва. Це, своєю чергою, приз-
водить до недостатнього знання історії сучасного європейського мистецтва та 
принципів міжнародної кооперації, ускладнюючи репрезентацію українського мис-
тецтва на міжнародному рівні.


Арттерапія – один із напрямів психотерапії та психологічної допомоги, який ґрун-
тується на мистецтві й творчості як методі і який практикують психологи, психо-
терапевти (або рідше митці) з відповідною кваліфікацією. Мисткині та митці не 
можуть виконувати арттерапевтичну діяльність без відповідної кваліфікації, інакше 
є ризик у кращому разі профанації й недосягнення мети діяльності, а в гіршому 
випадку – ретравматизації й погіршення психологічного стану учасниць та учас-
ників. Якщо певний культурний і мистецький захід проводять без професійного та 
сертифікованого арттерапевта, 

.

такий захід не можна називати арттерапевтичним 

або арттерапією

Попри значний потенціал мистецтва у сфері ментального здоров’я, в Україні бракує 
спеціалізованих інституцій, системних програм і досліджень у цій галузі. Наявні  
ініціативи  часто постають перед  проблемою  недостатньої  кваліфікації  фахівців,  
що  може  призводити  до  ретравматизації. Щоб розв’язати цю  проблему, потрібно 
посилити міжсекторний обмін між митцями та терапевтами,  створити умови для 


Згадане питання також корелює з викликом щодо недостатнього знання англійсь-
кої (та інших іноземних мов) у секторі. Потенційно, коли зростатиме рівень володін-
ня англійською в митців та культурних менеджерів, потреба в перекладах ставати-
ме не такою нагальною, але не зникатиме повністю, адже для включення в куль-
турний простір певних ключових ідей і напрямів світового мистецтва важливо ін-
тегрувати якісні українські переклади відповідних текстів в освітній стандарт. 


Істотне питання про брак підтримки українських перекладів ключових текстів буде 
розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-POL у комплексі питань 
щодо проблем мистецької освіти.


Брак українських перекладів ключових текстів. 

Брак досліджень та інституцій на перетині мистецтва й ментального здо-

ров’я. Потреба в посиленні міжсекторного й міждисциплінарного професій-

ного обміну між митцями та терапевтами.

4.

5.

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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їхньої співпраці, підтримувати інформаційні ресурси й дослідницькі центри  з арт-

терапії,  започаткувати  спеціальність  «арттерапевт»  у  ЗВО  й  систематично оціню-

вати арттерапевтичні практики.

Це призводить до недостатнього відображення унікальних контекстів, історій і 

наративів у створених культурних продуктах і ставить під загрозу збереження важ-

ливої частини української культури, яка формує ідентичність локальних спільнот. 

Ситуація ускладнена цілеспрямованим знищенням культурної інфраструктури во-

рогом, особливо на сході України, що майже унеможливлює академічні досліджен-

ня та архівування мистецької спадщини.


В аналітичній записці про перформативне мистецтво згадано розроблення й від-

працювання плану релокації працівників закладів культури, а також майна й 

театральних музеїв / архівів. Уже відомо, що через відсутність таких дій архіви Лу-

ганського, Сєверодонецького, Донецького, а згодом Маріупольського театрів зни-

щені, що вже казати про десятки менших мистецьких колективів.


У цих умовах важливо приділити увагу та підтримати приватні й локальні ініціативи 

дослідження та архівування культурної спадщини.


Брак системних досліджень локальної культури. Брак архівів локальних 

культурно-мистецьких процесів та локальної культурної спадщини.

6.
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 Прекарність та недосконалість фінансових 
моделей

Брак фінансових ресурсів, економічна нестабільність, низька оплата праці й непри-
вабливі умови роботи належать до тих проблем сектору, які найчастіше згадувані 
респондент_ками.  За результатами ранжування, питання про рівень оплати та проб-
леми з тарифікаційними сітками перебувають у другій десятці списку за пріори-
тетністю. Також у межах проєкту RES-POL реалізоване окреме дослідження «Конку-
рентна оплата праці в культурі, мистецтві та культурній спадщині», у якому здійснено 
кроссекторальний аналіз. 


У дослідженні , 
здійсненому Українським культурним фондом 2023 року, майже половина рес-
пондентів оцінюють стан сфери української культури та креативних індустрій як 
поганий. Головними перешкодами розвитку культури, крім війни, респонденти та 
респондентки вважають відсутність стабільної державної фінансової підтримки 
(75,4 %) та низький рівень оплати й демотивація персоналу у сфері культури (60,9 %). 


«Стратегії адаптації культури та креативних індустрій в умовах війни»

Наприкінці 2024 року в межах проєкту RES-POL було здійснене 
.  Біль-

шість опитаних респонденток і респондентів цього дослідження вважає, що рівень 
оплати праці у сфері несправедливий, бо не відповідає внеску в роботу, не сприяє 
її результативності й загалом не ринковий.


соціологічне дос-

лідження заробітних плат у державних та комунальних закладах культури

Недооцінювання важливості цих питань становить поширену практику серед пред-
ставників культурної й мистецької спільноти. Складний стан сфери, а також перма-
нентна нестача фінансування формують у працівниць і працівників сфери толеран-
тність до незадовільних умов праці, включно з волонтерською діяльністю. Особливо 
це явище загострюється в періоди криз, коли потреба в консолідації зусиль сти-
мулює готовність працювати за мінімальну винагороду або зовсім безплатно. Нап-
риклад, у соціологічному звіті щодо рівня оплати праці зазначено, що у сприйнятті 
працівників рівень оплати праці декларований як гідний або мінімально гідний. 
Щодо мотивації в дослідженні зазначено: «експерти вважають, що робота тільки за 

гроші у сфері не була б продуктивною, ті, хто прагне в ній розвиватися, будуть це 

робити, не зважаючи на рівень окладу». 


9.1 Обґрунтування нагальності питання

https://ucf.in.ua/storage/docs/08022023/%20%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BF%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%96%CC%88_a1bcc4452137eb7203de76ba3a1b5ac4761d01d3.pdf
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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Однак така тенденція навіть у відносно стабільні часи призводила до обмеженого 

терміну функціонування як окремих незалежних ініціатив, так і створених організа-

цій, а в державних установах – до зменшення ефективності та привабливості роботи. 

Нестача ресурсів для забезпечення гідних умов праці унеможливлює якісний довго-

строковий розвиток і, як наслідок, обмежує потенційний вплив на культурний ланд-

шафт.


Утім, нестача фінансування, пов’язана з обмеженими ресурсами, які перманентно ско-

рочуються, спровокована й методами управління у сфері культури, що орієнтовані 

на принцип консервування, а не розвитку. Щорічно граничні обсяги фінансування 

встановлюють на рівні попередніх років, що, зважаючи на процеси інфляції, при-

родні для економіки, призводить до системної стагнації. Також бракує політичної 

волі для ухвалення непопулярних рішень щодо запровадження показників ефек-

тивності, що відображали б вектори державних політик і бажані напрями для 

розвитку; також досі не втілено ідею створити механізм конкурентного доступу до 

бюджетних коштів інституцій, що отримують фінансову підтримку. Підходи до 

імплементування цієї внутрішньої конкурсної основи розробляли впродовж кількох 

років у МКСК та Держмистецтв у 2019–2020 роках.


Низькі зарплати й відсутність перспектив кар’єрного зростання стають на заваді за-

лученню та утриманню талановитих фахівців, що негативно позначається на якості 

й різноманітності культурного продукту. Ситуація ускладнена застарілими підхо-

дами до структури штатних розписів і формування системи оплати праці на основі 

єдиної тарифікаційної сітки в державних установах, які не відповідають сучасним 

вимогам та ринковим умовам. До того ж обмежені можливості для монетизації 

діяльності та складнощі із залученням додаткового фінансування, зокрема й між-

народного, поглиблюють проблему. Як наслідок, помітний відтік кадрів із культур-

ного сектору.


9.2 Контекст
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9.3 Істотні питання

Це унеможливлює залучення та утримання кваліфікованих кадрів, зокрема ви-
пускниць і випускників університетів, негативно впливає на розвиток культурної 
сфери. Особливо це стосується професій з-поза ринку художнього персоналу, як-от 
бухгалтер, юрисконсульт, фахівець із державних закупівель, менеджер проєктів, 
грантовий менеджер та ін. Ці фахівці потрібні в різних сферах, тому конкуренція за 
їхні послуги зростає і не подолана для сектору. Брак таких фахівців суттєво впливає 
на низьку інституційну спроможність як державного/комунального, так і незалеж-
ного секторів. Загалом сектор мистецтва та культури (а також креативних індустрій) 
в Україні традиційно не розглядають як доволі розгалужений ринок праці для фа-
хівців нетворчих професій; така помилкова позиція призводить до неврахування 
суворої конкуренції на ринку праці й відповідно до зниження якості управління куль-
турними інституціями.   


«Зарплата державного митця в музеї менша, ніж у касира, і вони приходять – молоді 
й креативні (у музеях кадровий голод і люди потрібні), але дивляться на зарплату й 
кажуть: “Ні, вибачте”». Аналітичний центр «Cedos» у 2021 році здійснив дослідження 

. Згідно з цим дослідженням, 
стратегією самозабезпечення для культурних працівниць і працівників за низької 
зарплати є пошук додаткової зайнятості й поєднання зайнятостей. 38 % опитуваних 
мають іншу оплачувану зайнятість, серед них майже половина працюють в інших 
сферах, не пов’язаних з культурою. Для значної частини працівників і працівниць це 
створює ситуації, за яких робота в секторі мистецтва та культури можлива лише в 
 



«Умови праці у сфері культури та креативних індустрій»

Work.ua в січні 2025 року порахував середню заробітну плату

За даними Міністерства фінансів

 за даними 178 000 
вакансій. Середня зарплата в усіх сферах сягала 22 500 грн на місяць, що збігається 
із середньою заробітною платою в категорії «Культура, музика, шоу-бізнес». У 15 із 28 
категорій середній рівень оплати вище. , середня 
місячна заробітна плата в усіх галузях у третьому кварталі 2024 року сягнула 21 946 
грн. Найменше отримують працівники сфери творчості, мистецтва, розваг (середня 
місячна зарплата – 13 148 грн) і працівниці й працівники музеїв, архівів, бібліотек та 
інших закладів культури (13653 грн).


Рівень оплати праці в секторі нижчий, ніж загалом в економіці. 

Низькі зарплати в культурній та мистецькій сфері роблять її неконкуренто-
спроможною на ринку праці, що призводить до відтоку талантів в інші сфери.

1.

2.

https://cedos.org.ua/wp-content/uploads/doslidzhennia-umovy-pratsi-u-sferi-kultury-ta-kreatyvnykh-industrii_.pdf
https://www.work.ua/stat/
https://index.minfin.com.ua/ua/labour/salary/average/branch/2024/
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разі іншого підробітку, що призводить до перепрацювання, низької ефективності та 
стресу. Аналогічні посади у сфері менш оплачувані, ніж в інших, що ускладнює по-
шук компетентних працівників (посилюваний на тлі загального дефіциту кадрів). 

Низький рівень оплати й неналежні умови праці називають основною причиною 
небажання молоді здобувати фахову освіту та працювати в бібліотеках. Заробітну 
плату індексують на основі застарілих статистичних показників. У секторі «Літе-
ратура» вказують на неймовірно низьку оплату роботи перекладачок та перекла-
дачів, проблеми соціального захисту, відсутність чіткої та прозорої системи оплати 
праці. Це призводить до нестабільності,  девальвації фаху авторів, перекладачів та 
редакторів, а також створює  підґрунтя для зловживань із боку видавців. Оскільки 
немає стандартизованих  зарплатних сіток і чіткої тарифної політики, видавці мо-
жуть диктувати умови й пропонувати низькі гонорари. Ситуацію погіршує брак діє-
вих профспілок.


Також є проблема розриву тарифікаційної сітки для розрядів, передбачених для твор-
чих працівників / працівниць і професій технічного спрямування, які уможливлю-
ють функціонування виробничих циклів. Останні з незрозумілих причин пот-
рапляють під визначення фахівців / фахівчинь т.зв. низької кваліфікації, а отже, їхню 
працю оцінюють нижче, що не лише створює непорозуміння всередині інституцій 
(адже у виробничих циклах – виставах, виставках, концертах тощо – беруть участь 
фахівці й фахівчині різних спеціальностей, і вони однаковою мірою впливають на 
результат спільної праці), але й призводить до збільшення дефіциту працівників 
технічних спеціальностей у закладах культури.   


Істотне питання про низький рівень оплати праці у сфері, що роблять її некон-
курентоспроможною, буде розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-
POL у межах т.зв. policy labs та створення пропозицій політик із залученням різних за-
інтересованих сторін з боку державного та незалежного секторів. 


Через нестачу фінансування та низькі зарплати спеціалістки та спеціалісти (кура-
торки / куратори, менеджерки / менеджери, комунікаційниці / комунікаційники) з 
державного сектору переходять у недержавний або починають співпрацю з між-
народними організаціями. Зі сторони закордонних партнерів зріс попит щодо 
залучення до співпраці досвідчених локальних менеджерів і менеджерок, які орієн-
туються в контексті, мають експертизу щодо співпраці з окремими інституціями й 
мережу контактів кураторів, художників, приватних колекціонерів. 


Конкуренція з міжнародними організаціями.3.

https://www.ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_libraries-2024.pdf
https://www.ppv.net.ua/uploads/work_attachments/RESPOL_libraries-2024.pdf
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Конкуренція зарплат та масштабів проєктів (потенціал карʼєрного зростання) мо-
тивують українських спеціалістів і спеціалісток надати перевагу співпраці з закор-
донними колегами. Часто такі пропозиції потребують фізичної присутності в офісі за 
кордоном або у великих українських містах, а отже, повністю відривають спе-
ціалістів і спеціалісток від середовища колишнього місця роботи, розриваючи 
звʼязки з творчим середовищем, що впливає на екосистему сектору візуального 
мистецтва. Це органічне кар’єрне зростання для досвідчених професіоналів приз-
водить до зменшення кількості кваліфікованих кадрів на ринку праці. 


Цей виклик посилиться й перетвориться на суттєву загрозу для сектору мистецтва 
й культури після вступу України до ЄС. З досвіду різних країн (зокрема, Литви), ін-
теграція з європейським ринком праці призвела до відчутного відтоку фахівчинь і 
фахівців, які шукали вигідніших, конкурентніших умов оплати праці й надійнішого 
соціального пакету. Для України, яка зазнала й далі зазнає суттєвих втрат людського 
капіталу в усіх сферах, зокрема й культурі, мистецтві та креативних індустріях, такий 
виклик може стати болючим і призвести до ще більшої стагнації у творчих секто-
рах. 


Штатні розписи, тарифікаційні сітки та кваліфікаційні розряди в державних інсти-
туціях часто застарілі й негнучкі, що створює низку проблем для розвитку цих 
установ. Чітко визначені штатні розписи з фіксованими посадами та кваліфіка-
ційними вимогами ускладнюють залучення вузькоспеціалізованих фахівців або 
експертів із нестандартними навичками. Чіткі штатні розписи ускладнюють форму-
вання міжгалузевих команд, адже не передбачають можливості тимчасово залучати 
працівників з інших відділів або установ. У динамічному середовищі інституції по-
винні мати змогу швидко адаптуватися до нових викликів. Застарілі штатні розписи 
обмежують цю гнучкість, адже внесення змін до них – тривалий і бюрократичний 
процес. Тарифікаційні сітки часто передбачають низькі зарплати, які не відпові-
дають ринку праці. Чітко визначені кваліфікаційні розряди обмежують можливості 
для професійного розвитку та кар'єрного зростання працівників. Також фіксовані 
штатні розписи можуть призводити до ситуацій, коли в установах утримують поса-
ди, які фактично не потрібні або дублюють функції інших працівників.


Серед можливих варіантів розв’язання проблеми згадують надання культурним 


Представниці та представники державних закладів називають серед проблем 
невідповідність тарифікаційних сіток і штатних розписів сучасним реаліям 
та потребам структури команд. Також є обмежені можливості монетизації.

4.
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закладам статусу юридичних осіб, створення умов для прозорості цінової й гоно-
рарної політики, розроблення мінімального порогу для тарифів, розвиток спільноти 
й спільних дій проти демпінгу, відкрите публічне обговорення оплати праці в сек-
торі.

Рівень оплати праці та умови роботи залежать від можливості вибудовувати фі-
нансові моделі, які здатні забезпечити не лише достатні фінансові надходження, 
але і їх тривалість та неперервність. Недостатнє й нестабільне фінансування, залеж-
ність від обмежених державних коштів, складність залучення альтернативних дже-
рел фінансування, низка фіскальних та нормативно-правових обмежень створюють 
замкнене коло, що консервує наявні проблеми. 


Учасниці та учасники фокус-груп ділилися тим, що державні інституції часто не мо-
жуть широко залучати міжнародну допомогу й розвивати міжнародні партнерства. 
Це спричинене складними процедурами освоєння коштів, які не синхронізовані з 
вимогами та механізмами отримання (і звітування) пожертв та донорських коштів 
чи технічної допомоги як з України, так і з-за кордону. З цих причин багато держав-
них установ вимушені відкривати паралельні структури – громадські організації та 
спілки. 


Це впливає на приватні ініціативи та громадські організації, адже вони здебільшого 
покладаються на проєктну грантову допомогу. Подальший розвиток продуктів, ство-


Інституційна підтримка та стале фінансування (які на регулярній основі надають 
державним закладам) важливі, щоб мати змогу планувати, розвиватися й створю-
вати нові продукти. 


Істотне питання щодо можливості державних установ комерціалізувати діяльність 
буде розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-POL через консульта-
ції з експертками та експертами інших секторів для синхронізації рішень і політик. 


Істотне питання щодо можливості державних установ комерціалізувати діяльність 
буде розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-POL через консульта-
ції з експертками та експертами інших секторів для синхронізації рішень і політик. 


Державні заклади часто не мають можливість комерціалізувати діяльність.

Відсутність програм середньо- та довгострокового фінансування гравців 

недержавного сектору.

5.

6.
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рених у межах грантового проєкту, потребує регулярної роботи над промоцією, ко-
мунікацією з партнерами, оновленнями команди, що змінюється через нерегуляр-
ну залученість. Напрацювання майбутніх можливостей розвитку, серед яких може 
бути закордонна презентація, регулярні виступи для локальної аудиторії тощо пот-
ребують 100 % залучення принаймні кількох людей. Джерел фінансування такої 
діяльності переважно немає.

Істотне питання про відсутність програм довгострокового фінансування гравців не-
державного сектору буде розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-
POL у межах т.зв. policy labs та створення пропозицій політик із залученням різних 
заінтересованих сторін з боку державного й незалежного секторів.


Для самозайнятих осіб це призводить до того, що держава визнає лише тих, хто за-
реєстрований як індивідуальний підприємець (ФОП). Разом із низьким рівнем юри-
дичної та фінансової грамотності серед митців, це створює ситуацію, коли лише 
незначна їх частина офіційно реєструє діяльність і сплачує податки. Як наслідок, 
значна частина первинного ринку продажу об’єктів сучасного мистецтва (прямі 
продажі художніх робіт) функціонує в «сірій» зоні, поза межами правового поля.


Пріоритетним є розв’язання таких нормативно-правових і фіскальних питань: 


Відсутність офіційного статусу «культурного діяча / митця».7.

Немає класифікаторів видів діяльності (КВЕД), крім «Індивідуальна мистецька 
діяльність», через що унеможливлене збирання даних щодо секторів (нап-
риклад, скільки композиторів, візуальних митців або танцівників зареєстро-
вані як ФОП). 

Необхідність зменшити податкове навантаження на створення незалежного 
культурного продукту. Зокрема, йдеться про те, що на третій групі ФОП не 
можна займатися гастрольною діяльністю, а отже, сплачувати єдиний пода-
ток (КВЕДи 90.01. та 92.32), а також про те, що для незалежних культурних ін-
ституцій недоступна знижена ставка ПДВ у 7 %. 

Неможливість спрощеного оподаткування для продажу власних художніх ро-
біт – ФОП третьої групи може продавати художні роботи лише на загальній 
системі оподаткування.

Необхідність «податкових канікул» для недержавного сектору й тих, хто пере-
буває в зоні активного ведення бойових дій.

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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Також наразі є низка питань до практичної реалізації законодавства у сфері 

авторських прав і роялті. 

Наприклад, у секторі «Література» важливою є проблема існування піратських електрон-

них бібліотек. «Якби їх прикрили, видавництва отримували б більший прибуток від 

продажу книжок, зокрема й електронних, і відповідно могли б краще оплачувати 

роботу своїх кадрів», – зазначають експерти аналітичної записки згаданого сектору. 


Команда ключових експерток проєкту RES-POL створить пропозиції щодо розв’я-

зання нормативно-правових і фіскальних питань, що стосуються діяльності само-

зайнятих осіб та незалежних об’єднань, через консультації з юристами.
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 Міжнародний контекст та культурна дипломатія

Докладніше проблемні питання культурної дипломатії проаналізовані у звіті «Роль 
мистецтва в повоєнній відбудові» (Розділ 3.3.), сфокусованому на культурній дипло-
матії як специфічній ролі мистецтва в повоєнному відновленні. 


Питання, окреслені в розділі цього документа, за результатами ранжування увійшли 
в другу десятку за пріоритетністю. Зокрема, це може свідчити про їх залежність від 
розв’язання вищих за пріоритетністю питань: 


Культурна дипломатія відіграє критично важливу роль, особливо на тлі дедалі біль-
шої глобальної втоми від російсько-української війни. Культурна дипломатія не лише 
допомагає підтримувати інтерес до України, але й стає простором для взаємодії різ-
них досвідів і поглядів. 


Попри велику кількість внутрішніх обмежень, становлення інструментів і механізмів 
розвитку культурної дипломатії в Україні відбувається в умовах обмеженого фінансу-
вання культури в багатьох країнах. Ми входимо в площину рівної конкуренції за 
наявні можливості, але за дуже різних стартових передумов. 


Після отримання Україною незалежності, включно до повномасштабного вторгнення 
Росії в Україну, культурні зв’язки з Росією були інтенсивні. Обмін ідеями, співпраця, 
гастролі – усе це часто відбувалося в межах пострадянського простору. Робота над 
інтеграцією в Європейський простір мала менше історичних передумов, а також не 
була пріоритезована на рівні культурної політики й ресурсів. В 

 зазначено: «...і до війни ми їздили (тут «до війни» авторки 
розуміють як до 2014 року) в тури Європою, говорячи про Україну через літератури й 
знайомлячи європейців з нашою культурою, проте якщо до 2022-го ми їздили в один 
тур на рік, то після вторгнення – це 5–7 турів на рік».


аналітичній записці 
сектору «Література»

Контекст

інвестиції у створення культурного продукту в Україні, що сприятиме більшій 
кількості конкурентоспроможних у міжнародному контексті продуктів;

розвиток управлінських компетенцій, які могли б забезпечувати спромож-
ність сектору до ефективної й паритетної міжнародної взаємодії.

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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Як наслідок, маємо низьку інтегрованість у європейський культурний процес, поєд-
нану з несинхронізованим розумінням щодо того, який культурний продукт може бу-
ти найефективнішим для просування України. Ще гірша ситуація в роботі над пре-
зентацією країни на інших континентах. 


Істотні питання

У попередньому розділі ми вже згадували, що представленість і паритетність спів-
праці залежить від ресурсів. Часто проєкти міжнародної співпраці відбуваються без 
належної фінансової участі України. Це призводить до того, що міжнародні інсти-
туції встановлюють свої правила, зокрема наполягають на співпраці з митцями з 
Росії, що, на їхню думку, мало б сприяти розв’язанню «конфлікту» між двома країна-
ми. Також українські митці за кордоном позбавлені суб’єктності у виборі репертуару 
й змушені йти на компроміси з інституціями, які самостійно визначають вектор 
співпраці, адже саме вони – основні реалізатори проєктів (

).

в українських митців ста-

тус запрошених, найманих працівників, а не рівнозначних партнерів

Слабка залученість до міжнародних мереж, брак сталих партнерств, відсутність 
ресурсів для відвідування ключових міжнародних подій сектору, традиція пре-


Дофінансування презентації українського культурного продукту на міжнародних 
майданчиках також може відігравати значну роль. Наприклад, згідно з 

, брак фінансування становить основну причину непотрапляння 
іноземних творів у програми для 87 % майданчиків і фестивалів, а також театраль-
них груп і компаній; брак ресурсу залишається головною перешкодою для міжна-
родних презентацій.


досліджен-
ням Perform Europe

Тобто, навіть якщо міжнародні колеги хотіли б додати наш продукт до програми 
своїх подій, вони можуть не мати на це коштів. Наприклад, у грудні 2024 року 

, що вже викликає протести мисткинь і митців, ставить під питання існування 
інституцій. 


уряд 

Німеччини оголосив про чималі планові скорочення видатків на культуру у 2025 

році

Проєкти міжнародної співпраці відбуваються без належної фінансової учас-

ті України. Брак паритетності.

Дисбаланс між представленістю традиційної та сучасної української куль-

тури на користь першого.

1.

2.

https://www.bosch-stiftung.de/sites/default/files/publications/pdf/2025-02/The_Role_of_Art_in_the_Post-War_Recovery_of_Ukraine.pdf
https://www.bosch-stiftung.de/sites/default/files/publications/pdf/2025-02/The_Role_of_Art_in_the_Post-War_Recovery_of_Ukraine.pdf
https://www.ietm.org/system/files/publications/Perform%20Europe_Results%20of%20the%20Mapping%20and%20Analysis.pdf
https://www.ietm.org/system/files/publications/Perform%20Europe_Results%20of%20the%20Mapping%20and%20Analysis.pdf
https://www.zeit.de/kultur/2024-12/einsparungen-kultur-berlin-koeln-muenchen-hamburg
https://www.zeit.de/kultur/2024-12/einsparungen-kultur-berlin-koeln-muenchen-hamburg
https://www.zeit.de/kultur/2024-12/einsparungen-kultur-berlin-koeln-muenchen-hamburg
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зентації української культури, рівень освіти та інші фактори впливають на форму-
вання герметичного бачення щодо того, який культурний продукт може бути ефек-
тивним для комунікації зі світом. 

В українській культурній дипломатії помітний дисбаланс: часто акцентовано на тра-
диційній культурі. Це створює стереотипне уявлення про Україну у світі та обмежує 
її потенціал як сучасної європейської країни. 


За словами респонденток та респондентів фокус-груп, відбувається майже наскріз-
на утилізація фольклорних і народних мотивів на рівні міжнародних заходів, що 
негативно впливає на імідж як українського культурного поля зокрема, так і дер-
жави загалом. Діаспорні організації підтримують або популяризують здебільшого 
фольклор, традиційну культуру й народну творчість. Такий підхід активно підтри-
мують і представники багатьох українських посольств за кордоном (у компетенції 
МЗС). Альтернативний підхід із фокусом на сучасних культурних продуктах та сучас-
ного мистецтва демонструє Український інститут та Український інститут у Німеч-
чині. До позитивних прикладів належить і Київський бієнале, що, як незалежна іні-
ціатива, з 2023 року реалізує масштабні виставки сучасного мистецтва за кордоном, 
супроводжуючи їх дискусійною програмою. Зокрема, критичність і незалежність 
цієї ініціативи спричиняє її популярність серед закордонної (фахової) аудиторії, а 

, які вони готові спільно підтримувати у 
2025–2030 роках.


на 
початку 2025 року Міністерства культури України та Австрії додали Київський бієна-
ле до списку міжнародних культурних подій

Сучасне мистецтво – це зрозуміла мова для європейців і важливий інструмент  куль-
турної дипломатії, який дає змогу інтегруватися в європейський культурний  
простір. Необхідно підвищувати обізнаність фахівців державних установ щодо  су-
часного мистецтва та створити механізми, покликані просувати його на  міжнарод-
ній арені.


Істотне питання про дисбаланс між представленістю традиційної та сучасної куль-
тури буде розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-POL у межах т.зв. 
policy labs та створення пропозицій політик із залученням різних заінтересованих 
сторін з боку державного та незалежного секторів.


https://mcsc.gov.ua/en/news/ukraine-and-austria-agreed-on-joint-cultural-projects-for-2025-2030/
https://mcsc.gov.ua/en/news/ukraine-and-austria-agreed-on-joint-cultural-projects-for-2025-2030/
https://mcsc.gov.ua/en/news/ukraine-and-austria-agreed-on-joint-cultural-projects-for-2025-2030/
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Наразі функціонує процедура з Комісаром із боку Міністерства культури та страте-

гічних комунікацій і щорічним відкритим конкурсом на куратора павільйону; цей 

конкурс відбувається публічно та прозоро, але майже завжди надто пізно для мож-

ливості ґрунтовної підготовки. Респондентки та респонденти аналітичних розвідок 

у межах проєкту RES-POL звертають увагу на досвід найближчих західних сусідів, 

які передали функцію Комісара профільній державній установі, що спеціалізується 

на візуальному мистецтві й має досвід в закордонних виставках та презентаціях. 


Українські мисткині та митці мають обмежені можливості для міжнародної спів-

праці через недостатню кількість програм обміну з іноземними колегами. Це усклад-

нює налагодження зв’язків та презентацію культурного продукту за кордоном. 

Водночас обмежена участь іноземних митців у створенні творів про Україну переш-

коджає формуванню багатогранного та об’єктивного образу країни у світі.


Поліна Городиська, авторка аналітичної записки про проблеми сектору «Літера-

тура», зазначає, що після початку повномасштабного вторгнення значно зросла кіль-

кість міжнародних проєктів. Це друга за поширеністю зміна в літературному 

секторі, спричинена війною, відповідно до аналітичної записки. Респондент_ки 

підкреслюють, що наявна міжнародна інтеграція через запозичення найкращих 

практик позитивно впливає на розвиток українського літературного сектору та його 

кадрів. «З іншого боку, війна дала нам більше видимості за кордоном, і в нас 

з’явилося бачення розвитку англомовного медіа. Також, оскільки я та кілька моїх 

колег перебувають або перебували за кордоном, це дає можливість вийти з буль-

башки й побачити, як Україну бачить світ, запозичити найкращі практики, вдоско-

налити свої, підкреслити наші досягнення і якість роботи, яка не поступається, а в 

чомусь і перевершує роботу колег  інших країн», – зазначила Ірина Батуревич у гли-

бинному інтерв’ю, проведеному в межах підготовки 

.


аналітичної записки з літерату-

ри

Загалом прозорий і зрозумілий механізм комісування мистецьких робіт, які можуть 

замовляти в митців державні чи комунальні інституції (або з державною чи кому-

нальною владою), допоміг би структурувати критерії якості й забезпечити кращу 

якість рішень щодо нових муралів, міських скульптур тощо.


Необхідність реформування механізму комісаріату Українських павільйо-
нів на Венеційському національному бієнале. 

Нестача системного міжнародного обміну. 

3.

4.

https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
https://www.ppv.net.ua/uk/works_categories/institutional-development/works/respol-arts-and-culture-2024?fbclid=IwY2xjawIueKFleHRuA2FlbQIxMAABHXKWMSsg4q-NvcLUY6-mHw07PfROKVPiH4S8CrJB4p6biyUm9hCNEgcDYA_aem_AwYsqeB2vMdE-JJAylf9nQ
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У питанні нестачі культурного обміну можемо виокремити такі підпитання:


Авторки аналітичного звіту зі сценічних та перформативних мистецтв стверджують 
про низьку представленість України на міжнародних знакових фестивалях та в ме-
режах перформативного підсектору, а також про потребу в мережуванні та інтегру-
ванні в європейські мережі. Авторки звіту згадують про такі перепони, як брак 
інституційної спроможності організовувати масштабні міжнародні гастролі, потреба 
сплачувати членські внески (їхній розмір, а також необхідність додаткового регулю-
вання фінансово-господарської діяльності закладів культури), незнання іноземних 
мов, неможливість бути повноцінними учасниками через короткий горизонт плану-
вання діяльності в Україні.


Якщо брати до уваги, що сектор має низьку спроможність об’єднуватись в живі та 
ефективні мережі всередині країни, то можемо припускати, що це має значний 
вплив на готовність і розуміння необхідності приєднуватися до міжнародних ме-
реж. 


Наприклад,  – одна з найстаріших і найбільших міжнародних культурних ме-
реж, що представляє голос організацій-членів та окремих професіоналів, які пра-
цюють у сфері сучасного виконавського мистецтва в усьому світі, об’єднує понад 
530 членів із 60 країн. На сайті мережі можемо знайти одного інституційного члена 
з України (агенція освітніх та культурних подій proto produkciia), а також одного ін-
дивідуального члена (хореограф, продюсер, перформер Антон Овчінніков). Нато-
мість  – мережа, яка об’єднує оперні організації, має 11 інституційних 
членів з України, що є досить великою кількістю, якщо аналізувати репрезентацію ін-
ших країн. 


IETM

Opera Europe

З докладнішим аналізом можна ознайомитися в аналітичній розвідці 
, опубліко-

ваній PVV Knowledge на початку 2025 року. Зокрема, у цьому документі зазначено 
про відносно низьку залученість українських гравців порівняно з іншими країнами 
(основну причину якої становить недостатнє знання англійською мовою) з кращи-
ми показниками залучення серед інституцій аудіального та сценічного мистецтв.  


«Участь 
українських інституцій та організацій культури в європейських мережах»

Істотне питання про нестачу системного міжнародного обміну буде розглянуте 
командою ключових експерток проєкту RES-POL у межах т.зв. policy labs та створен-


Недостатня представленість України на ключових міжнародних подіях і в між-
народних мережах.

https://www.ietm.org/en/members/list
https://opera-europa.org/members
https://ppv.egnyte.com/fl/itMRARTOdo#folder-link/Cross-sectoral%20material%20issues%20of%20policy?p=a0e1e50b-3a3d-4706-bb35-38dba3db8782
https://ppv.egnyte.com/fl/itMRARTOdo#folder-link/Cross-sectoral%20material%20issues%20of%20policy?p=a0e1e50b-3a3d-4706-bb35-38dba3db8782
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ня пропозицій політик із залученням різних заінтересованих сторін з боку держав-
ного та незалежного секторів.

Стабільна потреба – нарощувати потенціал, підвищувати кваліфікацію налагоджен-
ня міжнародних звʼязків – через резиденції, навчальні програми, можливість потім 
разом подаватися на європейські гранти. Можливість  навчатися,  стажуватися  та  
співпрацювати  з  іноземними  колегами важлива для  розвитку  українського  куль-
турного  сектору, адже впливає на розвиток навичок (що важливо в контексті проб-
лем з освітою та кризою людського капіталу). Наприклад, щоб успішно презенту-
вати українське візуальне мистецтво на світовій арені, кураторки та куратори мають 
постійно розвиватися й переймати досвід. Відвідування ключових міжнародних 
мистецьких подій, як-от Венеційський бієнале, Documenta та Manifesta, дає змогу 
ознайомитися з творами та тенденціями і краще розуміти, що потрібно для презен-
тації на таких подіях. Так само, наприклад, складно уявити розгалужену систему 
офіційної й неофіційної програми театрального Авіньйонського фестивалю, що має 
приблизно 1000 вистав щодня, до того, як вдасться поїхати в Авіньйон. Завдяки 
таким поїздкам можна набувати досвід і знання, які допомагають розвивати ефек-
тивніші стратегії закордонної презентації, зрозумілі закордонним партнерам.


Крім іншого, це ефективний інструмент для початку майбутніх спільних проєктів, де 
іноземний партнер уже краще знатиме контекст, з яким працюватиме. Такі поїздки 
можуть виконувати функцію шоукейсів, коли відбувається ознайомлення з культур-
ним продуктом, який із різних причин не може подорожувати за межі України.


Іноземних представниць та представників сектору важливо залучати й до створен-
ня культурних продуктів про Україну. Їхні твори може побачити ширша аудиторія, 
вони можуть говорити мовою, яка буде зрозуміліша для різних країн (як у прямому, 
так і метафоричному сенсі). Як приклади можна згадати польський павільйон на 


Про брак грантових можливостей для навчальних і професійних мобільностей (зок-
рема, за кордон) згадують експертки та експерти різних сфер. Потрібно створювати 
механізми підтримки програм мобільності. Ключовою перешкодою для реалізації 
цих потреб залишається забезпечення належного фінансування.


Брак програм та механізмів для підтримки програм навчальних і профе-

сійних мобільностей для включення українських фахівців у світовий контекст.

Брак механізмів і проєктів заохочення руху іноземних фахівців, митців та куль-

турних діячів в Україну.
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Венеційському бієнале й вистава «Матері. Пісні воєнного часу» на Авіньйонському 
фестивалі. Залучення іноземних митців до культурної дипломатії допоможе подола-
ти обмеження в ресурсах та досвіді українського культурного сектору.

В українських державних театрах є досвід залучення закордонних професіоналів 
(найчастіше – режисерів) до тривалої співпраці. Згідно з аналітичною запискою про 
сферу сценічного та перформативного мистецтва, барʼєрами для цієї співпраці 
стають такі проблеми: питання оплати праці (гонорари не порівнянні з можли-
востями театрів); немає законодавства, що регулює копродукції (для державного 
театру проблемно мати на балансі виставу, яка належить ще комусь).


У 2020 році Український інститут здійснив 
. У дослідженні представники та пред-

ставниці різних країн, зокрема, окреслили такі проблеми в інституційній взаємодії з 
представниками та представницями з України: відсутність фінансування, бюрокра-
тія та формальне ставлення до взаємодії. Також серед проблем зазначали про 
відсутність культури стратегічного планування, брак зворотного звʼязку від українсь-
ких партнерів, відсутність інституцій, які полегшували б пошук необхідних контак-
тів. 


серію досліджень про сприйняття 
України та української культури за кордоном

Інституційну спроможність до ефективної міжнародної співпраці і 
.

спроможність 
українських гравців до взаємодії та синхронізації потрібно посилювати

У фокус-групах, зокрема, згадували про проблему обмеженого залучення до куль-

турної дипломатії «глобального українства» – мисткинь та митців і професіоналок 
та професіоналів у сфері мистецтва, які проживають за кордоном. 


Ці фахівці вважають залучення до культурної дипломатії й представлення інтересів 
України за кордоном одним зі своїх стратегічних завдань. Вони просувають українсь-

ке сучасне мистецтво й культурну спадщину через власні проєкти, мистецьку прак-
тику, налагоджують співпрацю з європейськими інституціями й організовують про-
єкти підтримки для українських митців.


Однак зараз немає ефективних механізмів і політик, які сприяли б системному залу-


Недостатня інституційна взаємодія та недостатнє залучення «глобального 

українства» – митців і професіоналів у сфері мистецтва, які проживають за 

кордоном.

5.
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ченню цих фахівців до державних зусиль у сфері культурної дипломатії. Українські 

митці за кордоном висловлюють бажання мати професійний контакт з державними 

інституціями й синхронізувати спільні стандарти якості для репрезентації українсь-

кої культури, проте активність дипломатичного сектору в цьому напрямі оцінюють 

як недостатню. Потенціал українців за кордоном і переміщених діячів можна було б 

.використовувати для культурної дипломатії за наявності координації

Процедура отримання дозволу на виїзд за кордон для презентації творчості  склад-

на й не завжди успішна, навіть якщо є дозволи від  Міністерства  культури.


Особливо гостро ця проблема стосується митців – чинних  військовослужбовців. 

Відсутність чіткого механізму отримання відпусток для участі в міжнародних  куль-

турних заходах фактично унеможливлює їхній виїзд за кордон. Це обмежує їхню 

участь у культурній дипломатії, яка має чималий потенціал. Хоча є  ініціативи  за  

участю  військових-митців  у  культурній  дипломатії,  наприклад  міжнародні  тури  

та  знімання  документальних  фільмів,  вони  не  розв’язують  проблеми обмежено-

го доступу до міжнародних майданчиків для більшості митців-військовослужбовців.


Також у розділі «Людський капітал» уже озвучено пропозицію створити механізм 

для тимчасового бронювання митців-чоловіків із незалежного сектору, які пра-

цюють над ключовими проєктами. Особливо критичним це є для ключових мис-

тецьких проєктів, зокрема для культурної дипломатії: наприклад, для митців, що 

організовують роботу Українського павільйону на Венеційському бієнале за комі-

сування Міністерства культури та стратегічних комунікацій. Для недержавного сек-

тору й незалежних митців майже немає можливостей бронювання, що ставить на-

віть ключових митців-чоловіків у ключових українських мистецьких проєктах у враз-

ливу ситуацію, коли виставки й вистави за їхнього авторства та залучення де-факто 

не можна спланувати та реалізувати.


Істотне питання про обмежений доступ до міжнародних майданчиків для митців-

чоловіків буде розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-POL у межах 

т.зв. policy labs та створення пропозицій політик із залученням різних заінтересо-

ваних сторін з боку державного та незалежного секторів.


Обмежений доступ до міжнародних майданчиків для українських митців-

чоловіків. Брак механізму для тимчасового виїзду за кордон митців – чин-

них військовослужбовців.

6.
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Донедавна географія української культурної дипломатії була суттєво обмежена, зо-
середжуючись переважно на країнах Північної Америки та Європи, як визначено у 
Стратегії публічної дипломатії МЗС від 2021 року. Це створювало чималі прогалини у 
сприйнятті України в інших регіонах світу, де уявлення про нашу країну часто від-
сутнє або базується на застарілих стереотипах. Лише наприкінці 2023 року Українсь-
кий інститут розширив діяльність на країни 

, де потрібно активно працювати над формуванням об’єктив-
ного образу України й протидіяти дезінформації. Цей крок важливий для посилен-
ня міжнародної підтримки України та залучення нових партнерів у різних куточках 
світу.


Латинської Америки, Африки та 
Південно-Східної Азії

З початку повномасштабного вторгнення питання кенселінгу російської культури та 
її діячів стало актуальним для української культурної спільноти.


Механізм скасування – це неофіційна домовленість культурної спільноти. Спільнота 
досить синхронізовано дотримується цієї домовленості, проте постійно виникають 
дискусії щодо тих чи тих індивідуальних рішень. Виникає запит на обмін досвідом, 
адже і участь у культурній дипломатії, і механіка кенселінгу радше нові й незнайомі 
для багатьох культурних діячів. 


Питання синхронізованості спільноти всередині країни щодо скасування (т.зв. кен-
селінгу) російської культури дуже гостро оприявнене в аналітичній записці з ауді-
ального мистецтва. Виконання творів російських композиторів, співучасть на 
міжнародних майданчиках, критичне осмислення спадщини радянського часу – ці 
теми, зокрема, часто стають предметом скандалів і розгорнутих дискусій: згадаймо, 
наприклад, перейменування Музичної академії імені Чайковського, диригування 
творів російських композиторів Оксаною Линів, адаптації постановок «Лускунчика» 


Ми тільки-но почали працювати з великою частиною світу, у якої уявлення про 
Україну або відсутнє, або формоване наративами, створеними за радянських часів. 


Обмежена географія культурної дипломатії.

Відсутність майданчика для регулярної синхронізації української культур-
ної та мистецької спільнот щодо питань міжнародної культурної та мис-
тецької роботи, включно з питаннями «культури скасування» (т.зв. кенсе-
лінгу) російських діячів культури. Відсутність спільного зі світом вордингу 
для окреслення політики російської імперії щодо України.

7.

8.
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під музику українських композиторів у київських театрах та ін. Респонденти фокус-
груп також згадували, що «Важко пояснювати й висвітлювати деякі дисонанси українсь-
ких реалій. Ми наполягаємо на кенселінгу всього російського, при цьому багато 
українських мігрантів говорять виключно російською мовою. Тоді ми пояснюємо 
історичне коріння цих процесів…» Необхідні синхронізація й домовленості про 
принципи взаємодії, які могли б бути сформульовані в певний меморандум чи 
принципи прийняття рішень. Це може посилити ефективність комунікації щодо 
згаданого питання зі світом.

Хоча культура скасування становить зрозуміле явище для багатьох країн як бойкот 
особи або організації, чиї дії або вислови вважають дискримінаційними або не-
прийнятними, проте заклик до скасування (російської) культури загалом породжує 
нерозуміння серед багатьох партнерів. Не менш важливою є проблема відсутності 
спільного зі світом словника, який давав би зрозуміти наративи одне одного. Зок-
рема, українці називають політику Росії щодо України колоніальною і російська куль-
тура становить частину цієї політики, але ця теза наразі дискусійна в багатьох євро-
пейських колах.


Істотне питання про відсутність майданчика для регулярної синхронізації українсь-
кої культурної та мистецької спільнот щодо питань міжнародної культурної й 
мистецької роботи, включно з питаннями кенселінгу російських діячів культури, бу-
де розглянуте командою ключових експерток проєкту RES-POL у межах т.зв. policy 
labs та створення пропозицій політик із залученням різних заінтересованих сторін з 
боку державного та незалежного секторів.
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Цю аналітичну записку створили за фінансової підтримки Європейського Союзу. Її зміст є відпові-

дальністю Громадської спілки "Центр регіональний розвиток" і не обов’язково відображає позицію 

Європейського Союзу.
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